



# बांग्लादेश को भारत की चेतावनी सुप्रीम कोर्ट ने नासिक दरगाह को गिराने के नोटिस पर लगाई रोक

## भारत के मसलों में दरखल न दे

- अपने हाथों अल्पसंख्यकों की रक्षा पर फोकस करें
- अपराधी खुले घूम रहे
- भारत-बांग्लादेश के बीच सब कुछ ठीक नहीं



**युनुस सरकार भारत विरोधी भावनाओं से गुप्तित**  
यह कदम तब उठाया गया है जब अमेरिका ने बांग्लादेश से आने वाले आयात पर 37 फीसद का टैक्स लगाने की घोषणा की थी। बांग्लादेश की इकोनोमी में कड़वा खोज की हैदर ज्योदा अमेरिका के बावजूद यह की सरकार भारत से सस्ते वॉर के आयात को रोक कर अमेरिकी सरकार से वादा कर रही है कि वह वहां से वॉर की खरीद करेगी।

कि भारत को बंगाल में मुस्लिम अल्पसंख्यकों की सुरक्षा करना चाहिए। साथ ही उन्होंने इस बात से इनकार किया कि बांग्लादेश का इस हिंसा से कोई संबंध है। भारत ने इसे खारिज करते हुए कहा कि बांग्लादेश में अल्पसंख्यकों पर अत्याचार करने वाले अपराधी खुलेआम घूम रहे हैं, जबकि भारत के आंतरिक मामलों पर सवाल उठाए जा रहे हैं। बांग्लादेश ना सिर्फ चीन की कंपनियों को भारत से जुड़ी सीमा पर आर्थिक क्षेत्र बनाने के लिए आमंत्रित कर रहा है बल्कि भारतीय आयात को प्रभावित करने के लिए कदम उठा रहा है। मोहम्मद युनुस की सरकार की तरफ से उठाए जाने वाले इन कदमों से बांग्लादेश को ही ज्यादा आर्थिक कीमत वाले अपराधी खुलेआम घूम रहे हैं, जबकि भारत के आंतरिक मामलों पर सवाल उठाए जा रहे हैं। बांग्लादेश ना सिर्फ चीन की कंपनियों को भारत से

जुड़ी सीमा पर आर्थिक क्षेत्र बनाने के लिए आमंत्रित कर रहा है बल्कि भारतीय आयात को प्रभावित करने के लिए कदम उठा रहा है। मोहम्मद युनुस की सरकार की तरफ से उठाए जाने वाले इन कदमों से बांग्लादेश को ही ज्यादा आर्थिक कीमत वाले अपराधी खुलेआम घूम रहे हैं, जबकि भारत के आंतरिक मामलों पर सवाल उठाए जा रहे हैं। बांग्लादेश ना सिर्फ चीन की कंपनियों को भारत से

**बांग्लादेश में बढ़ रहे अल्पसंख्यकों पर हमले**  
विदेश मंत्री एस. जयशंकर ने हाल ही में संसद में बताया था कि बांग्लादेश में 2024 में तख्तापलट के बाद से अब तक अल्पसंख्यकों पर 2400 से ज्यादा हमले हो चुके हैं। अकेले 2025 में अब तक 72 घटनाएं सामने आई हैं। एक रिपोर्ट के मुताबिक अगस्त से दिसंबर 2024 के बीच 32 हिंदुओं की हत्या, महिलाओं से उर्वीड़न के 13 केस और 133 महिलाओं पर हमले हुए।

नई दिल्ली। सुप्रीम कोर्ट ने हजरत सातपीर सैयद बाबा दरगाह को ढहाने संबंधी नासिक नगर निकाय के नोटिस पर अंतरिम रोक लगा दी है और दरगाह की याचिका को सुचीबद्ध न करने पर बंबई उच्च न्यायालय से रिपोर्ट मांगी है। सुप्रीम ने बताया कि न्यायालय की सुनवाई से कुछ घंटे पहले नगर निकाय के कर्मियों ने इस ढांचे को गिरा दिया था। नासिक के काठे गली में स्थित दरगाह के खिलाफ नगर निकाय की कार्रवाई कथित तौर पर 15 और 16 अप्रैल की मध्यरात्रि में की गई थी। न्यायालय में सुनवाई 16 अप्रैल को हुई। न्यायमूर्ति पी एस नरसिम्हा और न्यायमूर्ति जयमाला बागची की पीठ ने इस बात का संज्ञान लिया कि याचिका सात अप्रैल को उच्च न्यायालय के समक्ष दायर की गई थी, लेकिन उस पर सुनवाई नहीं हुई। पीठ ने आदेश दिया, "इस बीच, जैसा कि अनुरोध किया गया है, प्रतिवादी संख्या एक- नासिक नगर निगम द्वारा जारी एक अप्रैल 2025 के नोटिस पर रोक लगा दी। पीठ ने मामले को सुनवाई 21 अप्रैल के लिए स्थगित कर दी। दरगाह प्रबंधन का प्रतिनिधित्व कर रहे वरिष्ठ अधिवक्ता नवीन पाहवा ने दावा किया कि तमाम प्रयासों के बावजूद मामला उच्च न्यायालय में सुचीबद्ध नहीं किया गया, जिसके बाद उच्चतम न्यायालय ने यह "असाधारण कदम" उठाया। पीठ ने 16 अप्रैल के अपने आदेश में कहा, "हमने वरिष्ठ अधिवक्ता के इस विशिष्ट बयान के महेंजर यह असाधारण कदम उठाया है कि मामले को सुचीबद्ध करने के लिए हर दिन प्रयास किए गए थे। हम इस बयान को लेकर अनिश्चित हैं कि उच्च न्यायालय ने बार-बार अनुरोध किए जाने के बावजूद मामले को सुचीबद्ध नहीं किया होगा। यह एक गंभीर बयान है और वकील को इस तरह के बयान के परिणाम की जिम्मेदारी लेनी चाहिए।"

**बॉम्बे हाईकोर्ट से मांगी रिपोर्ट**



### लोकसभा अध्यक्ष एवं राज्यसभा के समापति किसी पार्टी के प्रवक्ता नहीं हो सकते : सिब्लल

नई दिल्ली। राज्यसभा सदस्य कपिल सिब्लल ने उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ द्वारा न्यायपालिका को लेकर की गई टिप्पणियों की आलोचना करते हुए शुक्रवार को कहा कि यह "असंवैधानिक" है और राज्यसभा के किसी समापति को कभी भी इस तरह का "राजनीतिक बयान" देते नहीं देखा गया था। सिब्लल ने यह भी कहा कि लोकसभा अध्यक्ष और राज्यसभा समापति विपक्ष और सत्तारूढ़ दल के बीच समान दूरी बनाए रखते हैं और वे "पार्टी प्रवक्ता" नहीं हो सकते। उन्होंने संवाददाताओं से कहा, "हर कोई जानता है कि लोकसभा अध्यक्ष की कुर्सी बीच में होती है। वह सदन के अध्यक्ष होते हैं, किसी एक पार्टी के अध्यक्ष नहीं। वे भी वोट नहीं करते हैं, वे केवल तब वोट करते हैं जब बराबरी होती है। उच्च सदन के साथ भी यही बात है। आप विपक्ष और सत्ता पक्ष के बीच समान दूरी पर हैं।"

### कर्नाटक सरकार जल्द लाएगी रोहित वेमुला एक्ट राहुल के लेटर पर सिद्धार्थमैया का शिष्टाचार

बंगलुरु। शिक्षा में जाति आधारित भेदभाव को समाप्त करने के लिए कांग्रेस नेता राहुल गांधी के विधायी कार्रवाई के आह्वान को कर्नाटक के मुख्यमंत्री सिद्धार्थमैया ने त्वरित समर्थन मिला है। मोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर एक पोस्ट में सिद्धार्थमैया ने घोषणा की कि राज्य सरकार सामाजिक न्याय को बनाए रखने के लिए अपनी प्रतिबद्धता को पुष्टि करते हुए जल्द से जल्द 'रोहित वेमुला अधिनियम' पेश करेगी। मैं राहुल गांधी को उनके हार्दिक पत्र और सामाजिक न्याय के प्रति उनकी अटूट प्रतिबद्धता के लिए धन्यवाद देता हूँ। मुख्यमंत्री ने कहा कि हमारी सरकार कर्नाटक में रोहित वेमुला अधिनियम लागू करने के अपने संकल्प पर अडिग है। ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि किसी भी छात्र को जाति, वर्ग या धर्म के आधार पर भेदभाव का सामना न करना पड़े। कहा कि हम रोहित, पायल, दर्शन और अनिनात अन्य लोगों के सपनों का सम्मान करने के लिए जल्द से जल्द यह कानून लाएंगे, जो सम्मान के हकदार थे। यह डॉ. बीआर अंबेडकर के समाज, दयालु भारत के सपने को साकार करने की दिशा में एक कदम होगा।

# अब सड़क पर नहीं भटकेगी मरीजों के परिजन : योगी

### एमएस में 500 बेड की क्षमता वाले विश्राम सदन का शिलान्यास

गोरखपुर। उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने शुक्रवार को कहा कि एक चिकित्सक की सबसे बड़ी पहचान उसकी संवेदना होती है और अगर चिकित्सक के मन में संवेदना नहीं है तो वह चिकित्सक कहलाने का अधिकारी है या नहीं, इस पर जरूर विचार होना चाहिए। योगी आदित्यनाथ ने अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान (एम्स)- गोरखपुर में करीब 45 करोड़ रुपये की लागत से बनने वाले 500 बिस्तरों की सुविधा वाले पावर ग्रिड विश्राम सदन का शिलान्यास और भूमि पूजन करने के बाद यहां आयोजित एक समारोह को संबोधित करते हुए यह बात कही। अस्पतालों में आने वाले मरीजों के साथ ही उनके अटेंडेंट (तीमारदारों) की पीड़ा को समाप्त करने के लिए एम्स में एक कदम होगा।



करते हुए योगी ने कहा, एक चिकित्सक अपनी संवेदना से गंभीर से गंभीर बीमारी से ग्रस्त मरीज की आधी बीमारी को दूर कर सकता है। उसका व्यवहार उसी प्रकार होना चाहिए और संवेदना के इस केंद्र में अगर एक मरीज के साथ तीन से चार अटेंडेंट होते हैं, तो उनके लिए भी संवेदना होनी चाहिए। योगी ने कहा कि अस्पतालों में हर मरीज के साथ दो-चार तीमारदार भी आते हैं और यह किना

सिर छुपाने के लिए पट्टी पर, सड़कों के किनारे या किसी अन्य जगह पर जाकर रहने के लिए मजबूर होना पड़ता है। मुख्यमंत्री ने कहा कि इसलिए जरूरी है कि पहले हम ऐसे लोगों के बारे में मानवीय तौर पर सोचें जो अपने मरीज की पीड़ा के साथ यहां जुड़े हैं, लेकिन उनको एक अतिरिक्त पीड़ा उठानी पड़ती है। मुख्यमंत्री ने एम्स-गोरखपुर में मरीजों के परिजनों के लिए 500 बिस्तरों की सुविधा वाली आवासीय सुविधा के लिए पावर ग्रिड को धन्यवाद देते हुए कहा कि एम्स में यह एक नयी उपलब्धि प्राप्त हुई है। उन्होंने पूर्वी उत्तर प्रदेश में पूर्ववर्ती सरकारों के शासनकाल में चिकित्सा व्यवस्था की बदहाली का जिक्र करते हुए कहा कि 2003 से यह आवाज उठाई जा रही थी, उस समय अटल बिहारी वाजपेयी प्रधानमंत्री थे। दिल्ली के बाहर छह एम्स बनाने की घोषणा वाजपेयी ने की थी और आज प्रसन्नता है कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी जी के नेतृत्व में पूरे देश के अंदर बिना भेदभाव के उसका मूर्त रूप बनको देखने को मिल रहा है।

# गिग वर्कर्स के पेंशन प्रस्ताव को जल्द कैबिनेट की मंजूरी के लिए भेजेगा श्रम मंत्रालय

### गिग वर्कर्स की संख्या करीब एक करोड़ है

नई दिल्ली। गिग वर्कर्स को पेंशन सुविधा के दायरे में लाकर सामाजिक सुरक्षा कवच मुहैया कराने के प्रस्ताव को केंद्रीय श्रम मंत्रालय ने लगभग अंतिम रूप दे दिया है। इसमें गिग वर्कर्स को पेंशन देने के लिए एग्रीगेटर्स कंपनियों से दो प्रतिशत अंशदान लेने का प्रस्ताव है। विवक्षत सूत्रों के अनुसार, श्रम मंत्रालय ने एग्रीगेटर्स कंपनियों से हर ट्रांजेक्शन बिल का अधिकतम दो प्रतिशत गिग वर्कर्स को पेंशन के लिए देने का प्रस्ताव तैयार किया है, जिस पर अधिकतर कंपनियों ने लगभग हामी भर दी है। संकेत है कि श्रम मंत्रालय जल्द ही अपना प्रस्ताव कैबिनेट को मंजूरी के लिए भेजेगा। गिग वर्कर पारंपरिक नियोजक-कर्मचारी

### दो प्रतिशत पेंशन अंशदान ईपीएफ में जमा करने का प्रस्ताव

मंत्रालय के एक वरिष्ठ अधिकारी ने प्रस्तावों का ब्योरा देने से तो इनकार कर दिया, अगर यह जरूरत कहा कि यह प्रस्ताव गिग वर्कर्स और सर्विस प्रोवाइडर-एग्रीगेटर्स कंपनियों दोनों के लिए अच्छा है। इसीलिए कंपनियों ने विलिंग अमाउंट का दो प्रतिशत पेंशन अंशदान के तौर पर ईपीएफ में जमा कराने के प्रस्ताव का किसी तरह प्रतिरोध नहीं किया है। व्यवस्था के बाहर आजीविका कमाते हैं। इन्हें काम के बदले भुगतान के आधार पर रखा जाता है। ये लोग आमतौर पर मोबाइल एप के माध्यम से कैब चलाने या ऑनलाइन डिलिवरी जैसे काम करते हैं। देश में इस समय गिग वर्कर्स की संख्या करीब एक करोड़ है और पेंशन सुविधा शुरू होती है, तो इन

प्रतिनिधियों ने कई दौर की बातचीत के बाद प्रत्येक ट्रांजेक्शन की दो प्रतिशत राशि गिग वर्कर्स पेंशन फंड में देने पर अपनी सहमति दे दी है। इसके बाद ही श्रम मंत्रालय पेंशन प्रस्ताव को कैबिनेट की मंजूरी के लिए भेजने की तैयारी कर रही है। इसमें यह भी प्रस्ताव है कि चाहे गिग वर्कर्स एक से अधिक कितने भी एग्रीगेटर्स या सर्विस प्रोवाइडर के साथ काम कर रहे हों, उनका ईपीएफ अकाउंट नंबर एक ही होगा और हर बिल का अंशदान इसी खाते में जमा होगा। समझा जाता है कि गिग वर्कर्स के पेंशन प्रस्ताव में उन्हें सेवानिवृत्ति के बाद दो विकल्प दिए जाएंगे। पहला पूरी जिम्मा भी कर्मचारी भविष्य निधि संगठन (ईपीएफओ) के हवाले करने का प्रस्ताव किया है। सूत्रों ने बताया कि प्लिंपकॉर्ट, अमेजन, उबर, ओला, स्विगी, जोमैटो, ब्लिंकिट जैसी बड़ी एग्रीगेटर्स कंपनियों के

### मेमोरी ऑफ वर्ल्ड रजिस्टर में भगवद गीता-नाट्यशास्त्र शामिल



नई दिल्ली। भगवद गीता और भरत मुनि के नाट्यशास्त्र को अंतरराष्ट्रीय धरोहरों के संरक्षण से जुड़ी संस्था- यूनेस्को के मेमोरी ऑफ द वर्ल्ड रजिस्टर में शामिल किया गया है। इसे लेकर पूरे देश में हर्ष का माहौल है। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी से लेकर संस्कृति-पर्यटन मंत्री गजेंद्र शेखावत और दर्जनों हस्तियों ने इस फैसले को लेकर खुशी जताई है। यूनेस्को असल में संयुक्त राष्ट्र संघ का हिस्सा है। यूनेस्को का पूरा मतलब है- यूनाइटेड नेशंस एजुकेशनल, साइंटिफिक एंड कल्चरल ऑर्गेनाइजेशन। जैसा कि नाम से स्पष्ट है, यूनेस्को शिक्षा, वैज्ञानिक और सांस्कृतिक कार्यक्रमों के जरिए वैश्विक शांति में सहयोग के लिए स्थापित एजेंसी है। सांस्कृतिक कार्यक्रमों के तहत इसका एक महकसद अंतरराष्ट्रीय स्तर पर प्राचीन धरोहरों का संरक्षण भी है। इस कार्यक्रम के जरिए अंतरराष्ट्रीय स्तर के साथ-साथ क्षेत्रीय और राष्ट्रीय महत्व के दस्तावेजों के संरक्षण की जरूरत को समझा गया।

# तहव्वुर हुसैन राणा ने की नॉनवेज की डिमांड

### एनआईए की 18 दिन की हिरासत में है तहव्वुर राणा



मुंबई। राष्ट्रीय जांच एजेंसी (एनआईए) मुंबई हमलों के साजिशकर्ता तहव्वुर हुसैन राणा की जांच कर रही है ताकि 2008 के नृशंस आतंकी हमलों के पीछे की बड़ी साजिश की जांच की जा सके। राणा को भारत प्रत्यर्पित किए जाने के बाद 18 दिन की एनआईए हिरासत में भेज दिया गया है, जहां उस पर आत्महत्या की आशंका है। राणा को दिल्ली के सीजीओ कॉम्प्लेक्स स्थित एनआईए मुख्यालय के भीतर एक अत्यंत सुरक्षित सेल में रखा गया है और उस पर चौबीसों घंटे निगरानी रखी जा रही है। हिरासत में तहव्वुर राणा ने तीन मांगें कीं। उसने

कुरान की एक प्रति, एक कलम और एक कागज मांगा। इस बीच सूत्रों के हवाले से मीडिया रिपोर्ट में दावा किया गया है कि तहव्वुर राणा अपने परिवार के लोगों से बातचीत करना चाहता है। राणा जांच एजेंसी से अपने भाई से बात कराने की प्रक्रिया के बारे में पूछ रहा है। वहीं, तहव्वुर राणा ने जांच एजेंसी से नॉनवेज यानी मांसाहारी खाने की मांग भी की है। हालांकि, राणा को तय नियमों के आधार पर ही खाना दिया जा रहा है।

# 2026 तक देश को नक्सलवाद से मुक्त करेंगे : अमित शाह

### गृह मंत्री अमित शाह की नक्सलियों से अपील

छत्तीसगढ़ पुलिस ने 22 नक्सलियों को किराया गिरफ्तार नई दिल्ली। केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने शुक्रवार को देश के सभी छिपे हुए नक्सलियों से अपील की कि वे जल्द से जल्द आत्मसमर्पण करें और सरकार की समर्पण नीति को अपनाकर मुख्यधारा में शामिल हो जाएं। उन्होंने कहा कि केंद्र सरकार का संकल्प है कि 31 मार्च 2026 तक भारत को पूरी तरह नक्सलवाद से मुक्त कर दिया जाएगा। गृह मंत्री अमित शाह ने जानकारी दी कि छत्तीसगढ़ के बीजापुर जिले में चलाए गए अभियानों में कोबरा कमांडो और छत्तीसगढ़ पुलिस ने 22

लिखा, मैं छिपे हुए नक्सलियों से अपील करता हूँ कि वे जल्द से जल्द हथियार डाल दें और मोदी सरकार की आत्मसमर्पण नीति को अपनाकर मुख्यधारा में लौटें। हम 31 मार्च 2026 से पहले देश को नक्सलवाद से पूरी तरह मुक्त करने के लिए प्रतिबद्ध हैं। गृह मंत्री ने एक दिन पहले मध्य प्रदेश के नीमच में सीआरपीएफ स्थापना दिवस कार्यक्रम के दौरान भी कहा था कि अब नक्सलवाद सिर्फ चार जिलों तक सीमित रह गया है। उन्होंने बताया कि देशभर में 400 से ज्यादा फॉरवर्ड ऑपरेटिंग बेस बनाए गए हैं, जिससे नक्सल प्रभावित इलाकों में 70 प्रतिशत से ज्यादा हिंसा में कमी आई है। अब हम नक्सलवाद को खत्म करने के बेहद करीब हैं।

# भारतीय छात्रों पर संकट अमेरिकी कानून के खिलाफ जाने वाले छात्र भुगतेंगे अंजाम

### भारतीय छात्रों की संख्या में वृद्धि, लेकिन वीजा में गिरावट

कई छात्रों के एफ-1 स्टूडेंट वीजा रद्द किए गए वाशिंगटन। अमेरिकी विदेश विभाग ने चेतावनी दी है कि अमेरिकी कानूनों के खिलाफ जाने का प्रयास करने वाले छात्रों को निर्वानन समेत कई गंभीर परिणाम भुगतने होंगे। बता दें कि, अमेरिकी विदेश विभाग की प्रवक्ता मारिगैट मैकलियोड ने कहा कि ट्रंप प्रशासन आजूबान और राष्ट्रियता अधिनियम और विदेशी पंजीकरण अधिनियम समेत आजूबान कानूनों को सख्ती से लागू कर रहा है। उन्होंने कई अमेरिकी विश्वविद्यालयों में भारतीय छात्रों के सामने आने वाले मुद्दों से संबंधित एक सवाल पर कहा, यदि आप कानून का पालन करते हैं, तो अमेरिका अवसर प्रदान करता है। लेकिन जो लोग कानून का उल्लंघन करते हैं, उन्हें परिणाम भुगतने होंगे। हाल ही में कई भारतीय छात्रों को अमेरिकी अधिकारियों से वीजा को लेकर चेतावनी भरे ईमेल और नोटिस मिले हैं। इनमें से कुछ छात्रों ने फलस्तीन समर्थक प्रदर्शनों में भाग लिया था, जबकि कुछ मामूली कानूनी उल्लंघनों में शामिल थे। इसके कारण कई छात्रों के एफ-1 स्टूडेंट वीजा रद्द किए गए हैं और

### कानून का पालन जरूरी

हालांकि मैकलियोड ने किसी खास केस का नाम नहीं लिया, लेकिन उन्होंने बार-बार इस बात पर जोर दिया कि अमेरिकी वीजा नियमों और कानूनों का पालन जरूरी है। अगर कोई इनका उल्लंघन करता है, तो उसे सख्त सजा भुगतनी पड़ेगी। मैकलियोड ने कहा, जो लोग अमेरिका में गैरकानूनी तरीके से रह रहे हैं, खासकर भारतीय परिवारों के रिश्तेदार, वे स्वच्छ से अपने देश लौट सकते हैं। अगर वे खुद नहीं लौटते तो उनके खिलाफ सख्त कदम उठाए जाएंगे। उन्होंने सुझाव दिया कि ऐसे लोग होमलैंड सिक्चोरिटी विभाग या सीबीपी ऐप के जरिए अपने देश लौटने की प्रक्रिया पूरी कर सकते हैं।

अमेरिकी सरकार से उनके एफ-1 वीजा को लेकर नोटिस मिले हैं। हमारी एम्बेसी और वाणिज्य दूतावास उनके संपर्क में हैं और उन्हें हर संभव सहायता दी जा रही है। शैक्षणिक वर्ष 2023-24 में 3.3 लाख से अधिक भारतीय छात्र अमेरिका में पढ़ाई कर रहे हैं। यह संख्या पिछले वर्ष की तुलना में 23 प्रतिशत अधिक है और भारत अमेरिका में सबसे ज्यादा छात्रों वाला देश बन गया है। लेकिन फरवरी 2025 में, जब ट्रंप प्रशासन का दूसरा कार्यकाल शुरू हुआ, भारतीय छात्रों को दिए गए वीजा की संख्या में 30 प्रतिशत की गिरावट दर्ज की गई।

# अवधनामा

## पीड़ित परिवार के साथ खड़ा है प्रशासन: जिलाधिकारी

### परिवार की हर संभव की जाएगी मदद

*अवधनामा संवाददाता*

**जौनपुर।** जिलाधिकारी डॉ० दिनेश चंद्र ने अवगत कराया है कि



मुख्यमंत्री के निर्देश के क्रम में जनपद जौनपुर के तहसील मछलीशहर के बसिरहा गांव के महुआराम समुदाय के घुरहू बिंदू जिनकी हाल ही में कराची, पाकिस्तान जेल में मृत्यु हो गई थी, के पार्थिव शरीर के चैतुक गांव में पहुंचने के पश्चात जिला प्रशासन द्वारा संवेदनशीलता बरतते हुए सम्मान के साथ उनका दाह संस्कार

कराने के साथ ही केंद्र सरकार व प्रदेश सरकार की महत्वाकांक्षी योजनाओं सहित जीरो पॉवर्टी योजना अंतर्गत लाभान्वित करते हुए

पीड़ित परिवार की हर संभव मदद की जाएगी। जिलाधिकारी ने बताया कि केंद्र सरकार तथा प्रदेश सरकार के प्रयासों से मृतक घुरहू बिंदू का पार्थिव शरीर आज उनके चैतुक गांव आने की संभावना है, जहां पर परिवारजन को पार्थिव शरीर सुपुर्द करने के साथ ही सम्मान के साथ अंतिम संस्कार कराने में जिला

प्रशासन की ओर से हर संभव मदद की जाएगी। दुख की इस घड़ी में जिला प्रशासन परिवार के साथ है।

पीड़ित परिवार के आर्थिक स्थिति के दृष्टिगत विभिन्न योजनाओं से लाभान्वित करने हेतु आगे की कार्यवाही सुनिश्चित कराई जाएगी जिसके लिए एक त्रिस्तरीय समिति का गठन भी किया गया है जिससे पीड़ित परिवारजन को विभिन्न योजनाओं से आच्छादित किया जा सके। त्रिस्तरीय समिति के अध्यक्ष उपजिलाधिकारी मछलीशहर होंगे। अन्य सदस्यों में तहसीलदार मछलीशहर, खंड विकास अधिकारी मछलीशहर तथा मन्थ्य अधिकारी होंगे। यह समिति मृतक की पत्नी को विधवा पेंशन, बच्चों को समाज कल्याण विभाग तथा मन्थ्य विभाग के अंतर्गत विभिन्न योजनाओं का लाभ दिलाने के साथ ही शासन की महत्वाकांक्षी योजनाओं से आच्छादित करने हेतु उनके पात्रता की जांच, सत्यापन तथा अग्रोत्तर कार्यवाही सुनिश्चित करेगी।

## ट्रंप की टैरिफ नीति का असर पड़ेगा पूरी दुनिया पर: प्रो पुरोहित

### ट्रंप की टैरिफ नीति का वैश्विक अर्थव्यवस्था पर प्रभाव पर कार्यशाला आयोजित

*अवधनामा संवाददाता*

**जौनपुर।** वीर बहादुर सिंह पूर्वांचल विश्वविद्यालय के व्यावसायिक अर्थशास्त्र विभाग द्वारा शुक्रवार को ट्रंप की टैरिफ नीति का वैश्विक अर्थव्यवस्था पर प्रभाव विषय पर एक दिवसीय ऑनलाइन वर्कशॉप का आयोजन किया गया। कार्यशाला में मुख्य वक्ता के रूप में प्रो. एच. सी. पुरोहित संकाय अध्यक्ष प्रबंध अध्ययन संकाय, दून विश्वविद्यालय देहरादून ने ट्रंप की टैरिफ नीति का वैश्विक अर्थव्यवस्था पर प्रभाव पर विस्तार से चर्चा की।

एमबीए विजनेस इकोनॉमिक्स एवं बीकॉम ऑनर्स के विद्यार्थियों के विद्यार्थियों को संबोधित करते हुए प्रोफेसर पुरोहित ने कहा कि ट्रंप की टैरिफ नीति सिर्फ व्यापार संतुलन करने से संबंधित नहीं है, यह विश्व की दो बड़ी आर्थिक महाशक्तियों के वर्चस्व से संबंधित है और इसका प्रभाव पूरी दुनिया पर पड़ेगा। उन्होंने

कहा कि वैश्विक अर्थव्यवस्था में अमेरिका और चीन का योगदान 43 प्रतिशत से अधिक है, परंतु इसका सबसे अधिक प्रभाव चीन वियतनाम, मैक्सिको, कंबोडिया और बांग्लादेश जैसे देश पर पड़ने वाला है। इस नीति से अमेरिका चीन की सामरिक शक्ति पर अंकुश लगाने और दुनिया में उसके दबदबे को कमजोर करना चाहता है लेकिन दो आर्थिक शक्तियों के बीच वर्चस्व की इस जंग का असर विश्व में विभिन्न देशों के बीच स्पष्टाई चैन को बड़े पैमाने पर प्रभावित करेगा।

ट्रंप के इस कदम से वैश्विक स्तर पर मंदी की संभावना से इंकार नहीं किया जा सकता है। भारत पर भी इसका असर देखने को मिलेगा क्योंकि भारत में विनिर्माण क्षेत्र के अधिकांश उत्पाद चीन से आयात किए जाते हैं इससे स्पष्ट है कि चीन से आयात होने उपकरण महंगे होने पर यहां निर्मित हो रही वस्तुओं के दाम बढ़ सकते हैं। हालांकि चीन

डॉपिंग नीति के तहत भारत सहित अन्य देशों के साथ व्यापार बढ़ सकता है परंतु डॉपिंग नीति के सहारे अर्थव्यवस्था को आगे बढ़ाने में कई तरह की चुनौतियां होंगी

उन्होंने कहा कि इस नीति का हल आर्थिक विश्लेषण से अधिक राजनीतिक फलक पर ढूँढना होगा और इसमें विश्व व्यापार संगठन को महत्वपूर्ण भूमिका निभानी होगी

इस अवसर पर प्रोफेसर मानस पांडे विभागाध्यक्ष, व्यावसायिक अर्थशास्त्र विभाग ने विषय प्रवर्तन एवं मुख्य वक्ता का स्वागत करते हुए आज के परिप्रेष्य में विषय की प्रासंगिकता पर प्रकाश डाला। कार्यक्रम का संचालन एवं धन्यवाद ज्ञापन डॉ आशुतोष कुमार सिंह ने किया।

इस अवसर पर विभाग के समस्त शिक्षक डॉ राकेश उपाध्याय डॉ निशा पांडे, डॉ अंजनी, डॉ सुशील सिंह, सुश्री दीपांजलि, श्री हर्ष, श्री प्रिंस एवम् विद्यार्थी उपस्थित रहे।

## बाइकों की टकर में सभासद पुत्र की हुई मौत चार गम्भीर रूप से घायल

**जौनपुर (जफराबाद)।** स्थानीय थाना क्षेत्र के चकताली गांव के पास गुरुवार की रात को तेज रफ्तार दो बाइकों की आमने-सामने टकराव हो गया जिसमें बाइकों पर सवार पांच लोग गम्भीर रूप से घायल हो गए। घायलों में कजगाव नगर पंचायत के सभासद के पुत्र की जिला अस्पताल में इलाज के दौरान मौत हो गई। चार अन्य घायलों में से तीन को वाराणसी ट्रामा सेंटर रेफर किया गया है। कजगाव नगर पंचायत राजेपुर वार्ड की सभासद सरोज देवी पत्नी राजकुमार के पुत्र अभिषेक जायसवाल अपने दुकान पर काम करने वाले मोहम्मद कैफ के साथ गुरुवार की रात 9:30 बजे शहर की तरफ से घर लौट रहे थे। उक्त गांव के पास कजगाव नगर पंचायत के ही पुरानी बाजार निवासी तीन युवक तेज रफ्तार पल्टर बाइक से शहर की तरफ जा रहे थे। दोनो बाइकों की आमने सामने टकराव हो गयी दोनों बाइक पर सवार पांचों लोग बाइक से गिर कर घायल हो गए। पल्टर सवार युवक तो किसी प्रकार वहां से हट गए। वहीं सभासद के पुत्र अभिषेक जायसवाल व मोहम्मद कैफ बेहोशी हालात में पड़े रहे। स्थानीय यादव बस्ती के लोगों ने उनके घर सूचना दिया। दोनो को जिला चिकित्सालय ले जाया गया। जहां पर अभिषेक की मौत हो गयी। मोहम्मद कैफ को रेफर कर दिया गया। उसका किसी निजी चिकित्सालय में उपचार चल रहा है। अधर पल्टर सवार तीन अन्य युवकों को एम्बुलेंस से जिला चिकित्सालय लाया गया। उन्हें भी ट्रामा सेंटर बीएचयू रेफर कर दिया गया।

इस मामले में मृतक अभिषेक जायसवाल के भाई की तहरीर पर पुलिस ने पल्टर सवार अज्ञात लोगों के विरुद्ध तहरीर दिया है। थानाप्रभारी जयप्रकाश यादव ने बताया तहरीर मिल गयी है। केस दर्ज कर आगे की विधिक कार्रवाई की जा रही है।

## दयावती हॉस्पिटल में लीवर की जांच को लगाया कैमरा

**सहारनपुर।** प्रख्यात चिकित्सक डॉ. संजीव मिगलानी ने बताया कि इस साल वर्ल्ड लीवर डे की थीम फूड इन मेडिसिन है, जिसका अर्थ है कि हमें ऐसी आहार लेना चाहिए जिससे हमारा लीवर स्वस्थ रहे। डॉ. संजीव मिगलानी आज यहां दयावती हॉस्पिटल में विश्व लीवर दिवस की पूर्व संध्या पर आयोजित दयावती हॉस्पिटल में फाइब्रोस्केन कैमू में मरीजों को जागरूक कर रहे थे। उन्होंने बताया कि लीवर हमारे ब्लड को प्युरी फायर करने का काम करता है और टोक्सिक कैमिकल को दूर करता है, ब्लड का थक्का जमाने में मदद करता है।

डब्ल्यूएचओ के अनुसार हर साल 2 लाख लोग लीवर की बीमारी से अपनी जान खो देते हैं। आज विश्व में लगभग 190 लोगों का फांस की मशीन से फाइब्रोस्केन द्वारा परीक्षण किया गया जिसमें से 60 लोगों को फेटी लीवर डिजिज स्टेज एस1 व एस2 पाया गया और 32 मरीजों को एस 3 स्टेज में फाइब्रोस्केन से ग्रसित पाया गया, जो लीवर में फेट की मात्रा का ज्यादा मापक है। उन्होंने बताया कि फाइब्रोस्केन ज्यादातर एलकोहल लेने वालों में हैपटाइटिस बी और सी में ज्यादा होती है। कैमू में डॉ. नैना मिगलानी ने महिलाओं को अपना वजन घटाने और व्यायाम की सलाह दी।

कैमू में ननीता, यशदीप, आरती, राखी, सिम्मी, सरिता, संदीप, कैफ, नसमा, सादिक, मेहताब, पम्मी, मुकेश, ईशू, सन्तोष, मधु, नौशाद, मयंक, तुषार, बिंदू, सुहेल, रेनु, पलक, कामिनी, फुरकान, मांगेश, सहजदा, सुशील, जीतेन्द्र आदि मौजूद रहे।

## महापौर ने पूजा अर्चना के साथ किया पम्प रिबोर कार्य का शुभारंभ

**सहारनपुर।** महापौर डॉ. अजय कुमार ने वार्ड नंबर 31 में 35 हॉर्स पावर के पंप रिबोर कार्य का पूजा अर्चना के साथ नारियल फोड़कर शुभारंभ किया। इस रिबोर कार्य पर करीब 30 लाख रुपए की लागत आएगी।

इस अवसर पर महापौर डॉ. अजय कुमार ने कहा कि ग्रीष्म ऋतु में महानगर के हर व्यक्ति को शुद्ध पेयजल मिले इसके लिए नगर निगम ने अनेक प्रयास किये हैं। महानगर में अनेक पंप रिबोर कराए गए हैं और दर्जनों छोटे बड़े नए पंप निर्माण का कार्य भी शुरू कराया गया है। उसके अतिरिक्त शहर में नगर निगम द्वारा विभिन्न स्थानों पर वाटर कूलरों की व्यवस्था की गई है। इस पंप के रिबोर हो जाने से मुस्लिम बाहुल्य क्षेत्र में पानी की सुचारु आपूर्ति सुनिश्चित हो सकेगी।

इस अवसर पर मंडल अध्यक्ष जोगेंद्र लाल, मंडल महामंत्री मुखर खेतवाल, हाजी मरगुब, पार्थद समीर अहमद, पार्थद मंसूर बदर, पार्थद इरारार पप्पू, पार्थद इजहार मंसूरी, पार्थद प्रतिनिधि जफर इकबाल एवं पार्थद प्रतिनिधि सईद सिद्दीकी सहित बड़ी संख्या में क्षेत्रवासी उपस्थित रहे।

## दुष्कर्म का वांछित आरोपी गिरफ्तार

**सहारनपुर।** थाना कुतुबशेर पुलिस ने नाबालिग से दुष्कर्म के मामले में वांछित चल रहे एक आरोपी को गिरफ्तार कर लिया। पुलिस ने आरोपी का चालान काटकर जेल भेज दिया।

थाना कुतुबशेर प्रभारी एचएन सिंह ने बताया कि विगत 17 अप्रैल को वादी की तहरीर पर आरोपी दिलवेज पुत्र अखलीम निवासी इंदिरा चौक थाना मण्डी के खिलाफ वादी की नाबालिग पुत्री के साथ दुष्कर्म के मामले में थाना कुतुबशेर में विभिन्न धाराओं में मुकदमा पंजीकृत किया गया था। उन्होंने बताया कि आज उनके व उपनिरीक्षक जयवीर सिंह के नेतृत्व में पुलिस टीम ने ग्रीन पार्क के पास से नामजद आरोपी दिलवेज को गिरफ्तार कर लिया। पुलिस ने आरोपी का चालान काटकर जेल भेज दिया।

## हरियाणा मार्का की देशी शराब के साथ एक आरोपी गिरफ्तार

**सहारनपुर।** नकुड़ कोतवाली पुलिस ने एक शराब तस्कन को दबोचकर उसके कब्जे से हरियाणा मार्का देशी शराब बरामद कर ली। पुलिस ने आरोपी का चालान काटकर जेल भेज दिया।

नकुड़ कोतवाली पुलिस ने प्रभारी निरीक्षक अविनाश गौतम व उपनिरीक्षक शिवम चौधरी के नेतृत्व में शराब तस्करी के खिलाफ चलाये जा रहे अभियान के इहत इंदरा रोड कस्बा नकुड़ से एक शराब तस्कन दानिश पुत्र खालिद निवासी नयी बस्ती कस्बा व थाना तीतरो को दबोच लिया। पुलिस ने दबोचे गये आरोपी के कब्जे से 12 बोतल देशी शराब हरियाणा मार्का बरामद कर ली। पुलिस ने आरोपी के खिलाफ आबकारी अधिनियम की धारा में मुकदमा दर्ज कर जेल भेज दिया।

## युवती का वीडियो वायरल करने की धमकी देने का आरोपी चढ़ा पुलिस के हत्थे

**सहारनपुर।** कोतवाली सदर बाजार पुलिस ने वादिया को सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर वीडियो वायरल व दुष्कर्म करने की धमकी देने के मामले में वांछित चल रहे एक आरोपी को गिरफ्तार कर लिया। पुलिस ने आरोपी का चालान काटकर जेल भेज दिया।

कोतवाली सदर बाजार प्रभारी राजन ल्यागी ने बताया कि विगत 24 फरवरी को वादिया की तहरीर पर आरोपी शुभम पुत्र अशोक कुमार न्यू शिवादा नगर चूना भट्टी रोड थाना सदर बाजार के खिलाफ वादिया की सोशल मीडिया पर वीडियो वायरल करने व दुष्कर्म करने व तथा जान से मारने की धमकी देने के संबंध में थाना सदर बाजार पर मुकदमा पंजीकृत किया गया था। उन्होंने बताया कि आज उपनिरीक्षक सुशील कुमार के नेतृत्व में पुलिस टीम ने वांछित आरोपी शुभम को उसके घर से गिरफ्तार कर लिया। पुलिस ने आरोपी का चालान काटकर जेल भेज दिया।

## नाजायज़ अफीम बरामद करते हुए पुलिस ने दो को भेजा जेल



**बदायूं।** थाना मूसाझाग पुलिस द्वारा दो अफीम तस्करो को गिरफ्तार का जेल भेजा गया है। पुलिस को इनके कब्जे से नाजायज़ अफीम बरामद हुई है। वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक डॉ बुजेश कुमार सिंह के निर्देशन में क्राइम पर अंकुश की दृष्टि से चलाए जा रहे अभियान के तहत थाना मूसाझाग पुलिस द्वारा शुक्रवार को लोगों को अवैध मादक पदार्थ सहित गिरफ्तार किया गया है। पुलिस विभाग से मिली जानकारीनुसार मादक पदार्थ की बिक्री व तस्करी करने वाले अभियुक्तों की गिरफ्तारी हेतु चलाये जा रहे अभियान के दौरान थाना मूसाझाग पुलिस द्वारा ग्राम महरोली निर्माणाधीन हाईवे पुल के पास दो अभियुक्तगण बन्टू पुंग ग्रामप्रसाद तथा सर्वेश पुत्र रामपूति को 500-500 ग्राम अफीम नशीला पदार्थ जिसकी अंतर्राष्ट्रीय बाजार में अनुमानित कीमत करीब एक लाख समेत गिरफ्तार किया गया। थाना पुलिस द्वारा गिरफ्तार लोगों के विरुद्ध एनडीपीएस एक्ट के तहत मामला पंजीकृत करते हुए जेल भेजा गया है।

## भाजपा सरकार ने बाबा साहब के सम्मान में 26 नवंबर को संविधान दिवस के रूप में घोषित किया: अंशुल वर्मा

*अवधनामा संवाददाता*

**बदायूं।** भारतीय जनता पार्टी के तत्वाधान में शहर के द प लॉन में



भारत रत्न बाबा साहब डॉ भीमराव अंबेडकर सम्मान अभियान के अंतर्गत एक संगोष्ठी का आयोजन किया गया। संगोष्ठी में अनुसूचित वर्ग के लोग तथा बड़ी संख्या भाजपाई उपस्थित रहे। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में मौजूद पूर्व सांसद अंशुल वर्मा ने अपने विचार व्यक्त करते हुए कहा कि भाजपा संविधान निमाता बाबा साहब डॉ भीमराव अंबेडकर के अधुरे सपनों को निरंतर पूरा कर रही है। उन्होंने कहा कि भाजपा सरकार ने बाबा

साहब के सम्मान में 26 नवंबर को संविधान दिवस के रूप में घोषित किया है जो बाबा साहब डॉ. अंबेडकर की याद में मनाया जाता है

तथा भाजपा सरकार ने बाबा साहब से जुड़े पंचतार्थ का विकास करके बाबा साहब को सम्मान दिया है। उन्होंने कहा कि मध्य प्रदेश के महु में बाबा साहब के जन्म स्थान को भव्य स्मारक के रूप में विकसित किया है जिसका नाम भीम जन्मभूमि है तथा नागपुर में स्थित दीक्षाभूमि बाबा साहब के धर्मतरण का प्रतीक है जहां उन्होंने बौद्ध धर्म अपनाया था वहीं चैत्य भूमि बाबा साहब की समाधि स्थल को उनके जीवन का अंतिम पड़ाव का प्रतीक

## नरऊ अचौरा के ग्रामीणों के साथ कांग्रेसी अधिकारियों से वार्ता कर, करेंगे धरना प्रदर्शन

### इंओ बोले-सीवर ट्रीटमेंट प्लांट का कार्य हुआ सौवधन, जल निगम करेगा काम

*अवधनामा संवाददाता*

**बदायूं।** लगभग दो माह का समय बीत जाने के बाद भी नगर पालिका उद्धानी द्वारा ग्रामीणों की समस्या का समाधान न करने से आहत कांग्रेसी ग्रामीणों के साथ मिलकर पुनः धरना-प्रदर्शन करेंगे। धरना प्रदर्शन से पूर्व कांग्रेसी जिलाधिकारी तथा संबंधित एसडीएम से मिलकर समस्या का समाधान करने का आग्रह करेंगे? टोएस निदान न होने पर ग्रामीणों संग कांग्रेसी 21 अप्रैल को धरना प्रदर्शन करेंगे।

गौरतलब है कि विगत 17 फरवरी को ग्राम नरऊ अचौरा के ग्रामीणों द्वारा, उनके गांव में उद्धानी क्षेत्र से आने वाले गंदे पानी के संबंध में, कांग्रेस के तत्कालीन जिला अध्यक्ष ओमकार सिंह के नेतृत्व में



धरना प्रदर्शन किया गया था जिसके बाद अधिशासी अधिकारी की ओर से ग्रामीणों को जल्द से जल्द समस्या के समाधान हेतु अस्वस्थ किया गया था। कांग्रेस के तत्कालीन जिला अध्यक्ष ओमकार सिंह ने जानकारी देते हुए बताया कि अधिशासी अधिकारी के लिखित आश्वासन में ग्रामीणों को स्पष्ट किया गया था कि उद्धानी नगर का गंद पानी जो कि उनके गांव के तालाब में आ रहा है, अब उसको भैंसौर नदी में गिराने का प्रबंध दो माह के अंदर नगर पालिका द्वारा कर दिया जाएगा। उन्होंने बताया कि अधिशासी अधिकारी द्वारा कहा गया था कि दो माह के अंदर नरऊ नाले का रास्ता चेंज करने के लिए हमने जमीन अधिग्रहण कर ली है। उन्होंने कहा कि ग्रामीणों को अधिशासी अधिकारी की ओर से दिए गए आश्वासन को दो माह का समय

व्यतीत हो चुका है लेकिन ग्रामीणों की समस्या क्यों की ल्यों बनी हुई है। शुक्रवार को अन्य कांग्रेसियों के साथ नरऊ पहुंचे श्री सिंह द्वारा ग्रामीणों के साथ तेजेंद्रपाल सागर की चौपाल पर चौपाल कर गांव में गंद पानी आने रोकने के लिए चर्चा कर आगे की रणनीति तय की गई। चौपाल कार्यक्रम में सबसे पहले देश के प्रथम राष्ट्रपति डॉक्टर सर्वपल्ली राधाकृष्णन की पुण्यतिथि पर उनके चित्र पर माल्यापण कर उनको श्रद्धा समुन भी अर्पित किए गए। इसके बाद उन्होंने कहा कि आगामी 19 अप्रैल को ग्रामीणों की इस समस्या के संबंध में हम लोग डीएम तथा संबंधित एसडीएम से भेंट करेंगे। उन्होंने कहा कि इसके बाद भी समस्या का कोई ठोस निदान न होने पर 21 अप्रैल को लिखित में दिए गए आश्वासन को पूरा करने हेतु धरना प्रदर्शन कर पुनः

## कार में बंद होने से दम घुटने से बच्चे की मौत

### सहारनपुर। थाना फतेहपुर

क्षेत्रान्तर्गत कस्बा छुटमलपुर में 11 वर्षीय बच्चे की कार में बंद होने से दम घुट कर मौत हो गयी। बच्चे की मौत के चलते परिजनों में कोहराम मच गया। मिली जानकारी के अनुसार थाना फतेहपुर क्षेत्रान्तर्गत गांव गंगाली निवासी सुनील का बेटा अंशु जनहित पब्लिक स्कूल में कक्षा दो का छात्र था। जो स्कूल से लौटकर खाना खाकर खेलने के लिए निकला था। बताया जाता है कि खेलते-खेलते अंशु घर में ही खड़ी एक कार में जा बैठा। किसी को उसकी भनक तक नहीं लगी और कार का दरवाजा लॉक हो गया। कार का लॉक सिस्टम ऑटोमैटिक होने के कारण वह अंदर ही बंद रह गया। जहां लम्बितार ऑक्सीजन की कमी और गर्मी के चलते उसकी दम घुटने से मौत हो गई। इस दौरान परिजन अंशु को पूरे गांव में तलाशते रहे, जब वह नहीं मिला, तो परिजनों ने पुलिस को सूचना दी। पुलिस तत्काल

## नाबालिग को सोते समय उठाकर ले गया हैवान और फिर किया धिनौना काम



*अवधनामा संवाददाता*

**आगरा।** थाना खेरगढ़ के नगला उदैया क्षेत्र में 12 साल की एक बालिका के साथ दरिद्री का मामला सामने आया है। सोते समय बालिका को अपनी गोद में उठकर ले जाता दरिद्र सीसीटीवी कैमरे में कैद हो गया है। उसकी गिरफ्तारी के लिए पुलिस की कई टीमें लगाई गई हैं। इस घटना के सामने आए सीसीटीवी फुटेज में देखा जा सकता है कि कैसे दरिद्र एक बालिका को अपनी गोद में उठकर ले जा रहा है। जो आते वक्त भी बालिका नींद में थी। आरोपी बालिका को लेकर एक देवस्थान के पास पहुंचा। यहीं उसके साथ बलात्कार किया। पीड़िता के पिता ने खेरगढ़ थाने पहुंचकर इस घटना की सूचना दी। पुलिस तत्काल

हकत में आई और मौका मुआयना किया। देवस्थान की जमीन पर पर पुलिस खुन के निशान भी मिले। पुलिस ने सीसीटीवी फुटेज चेक किए तो आरोपी बालिका को उठकर ले जाते हुए नजर आ गया। इस घटना की सूचना मिलने पर डीसीपी वेस्ट अतुल शर्मा भी मौके पर पहुंच गये और मुआयना किया। डीसीपी ने आरोपी की गिरफ्तारी के लिए कई पुलिस टीमें गठित की हैं। डीसीपी का कहना है कि आरोपी की सीसीटीवी फुटेज के आधार पर पश्चान हो चुकी है और उसे जल्द ही गिरफ्तार कर लिया जाएगा। डीसीपी ने बताया कि पीड़िता का मेडिकल कराया जा रहा है। अगर उसे चिकित्सकीय मदद की जरूरत होगी तो वह भी उपलब्ध कराई जाएगी।

## श्रद्धा के साथ मनाया श्री गुरु तेग बहादुर का प्रकाश पर्व

*अवधनामा संवाददाता*

**सहारनपुर।** धर्म की रक्षा के लिए शहीद होने वाले सिखों के नवें गुरु



श्री गुरु तेग बहादुर का प्रकाश पर्व आज बड़े प्रेम और श्रद्धा के साथ मनाया गया। स्थानीय पटेल नगर स्थित गुरु तेग बहादुर पब्लिक स्कूल के प्रांगण में आयोजित गुरुमत समागम में गुरुद्वारा श्री गुरु सिंह सभा के सिंह

साहिब ज्ञानी अमरपाल सिंह ने श्री गुरु तेग बहादुर के जीवन परिचय के बारे में बच्चों को बताया और उनके आदर्शों पर चलने की प्रेरणा

संगत को दी। गुरु तेग बहादुर पब्लिक स्कूल के पूर्व छात्र सरदार बलविंदर सिंह ने बच्चों को गुरु तेग बहादुर साहिब द्वारा दी गयी नैतिक मूल्य की जरूरी बातें गुब्बानी सहित स्लाइड शो के माध्यम से बताया। गुरु तेग बहादुर पब्लिक स्कूल के

छात्र-छात्राओं ने संगत को सिमरन कीर्तन से निहाल किया। गुरुमत समागम का संचालन स्कूल प्रबंध समिति ने किया। इस दौरान गुरु तेग बहादुर पब्लिक स्कूल प्रबंध समिति के प्रधान सुजसबीर सिंह, प्रभजोत सिंह, परमिन्द सिंह कोहली, अमनप्रीत सिंह, मैनेजर सतविंदर सिंह माकन, जसप्रीत सिंह चुग, मनप्रीत सिंह मखौजा गुरुपुर कन्वीनर मनदीप सिंह दुआ, जसपाल सिंह, तजिन्द सिंह डंग, प्रीतपाल सिंह जुनेजा, इंद्रप्रीत सिंह चढा, एम पी सिंह चावला, हरेन्द्र सिंह चढा, चरनजीत सिंह, दीदार सिंह सेठी, परमजीत सिंह चढा, जसवंत सिंह बत्रा, रंजीव सिंह प्रेमो, परमिन्द सिंह दशमेश पपाड़ी, जसपाल सिंह चावला, नरेंद्रपाल सिंह सोनू सलुजा, मनप्रीत सिंह भाटीया, गुरुप्रीत सिंह बग्गा, गुरुमीत सिंह खलबंदा, प्रधानाचार्य इंद्रपाल सिंह, स्कूल टीचर्स, स्टॉफ का विशेष योगदान रहा। कार्यक्रम की समाप्ति पर आयी संगत ने गुरु का लंगर छका।

## सदिग्ध हालात में युवती की मौत, पिता पर हत्या कर शव जलाने का आरोप

**आगरा।** थाना बरहन क्षेत्र के गांव गढ़ी लहर में एक दिल दहला देने वाला मामला सामने आया है, जहां एक युवती की मौत के बाद उसके पिता पर ही हत्या का शक जताया गया है। पुलिस को सूचना मिली कि युवती की सदिग्ध परिस्थितियों में मौत हुई है और परिजनों ने बिना पुलिस को सूचित किए जल्दबाजी में उसका अंतिम संस्कार कर दिया। पुलिस मिलते ही थाना बरहन पुलिस मौके पर पहुंची और बेटे के शव के अवशेषों को चिन्ता से निकलवाया। पुलिस ने शव के बचे हुए अवशेषों को कब्जे में लेकर पोस्टमॉर्ट के लिए भेजा ताकि मौत के असली कारणों की पुष्टि की जा सके। मृतक के पिता से पुलिस ने जवाब पूछा कि तो उसने बताया कि उसकी बेटे ने आत्महत्या की थी। लोकलज्जा के डर से उन्होंने मामले की सूचना पुलिस को दिए बिना उसका अंतिम संस्कार कर दिया। हाकिम सिंह ने पुलिस को बताया कि 22 वर्षीय बेटे शमा चौधरी ने गुरुवार देर रात आत्महत्या कर ली थी। शुक्रवार की अलसुबह बेटे का शव कमरे में देखा था जिस पर उसका अंतिम संस्कार कर दिया। उधर, ग्रामीणों ने बेटे की हत्या करके शव जलाने का आरोप लगाया है। हाकिम सिंह ने पुलिस को बताया कि चार साल पहले उसकी पत्नी की बीमारी के चलते मौत हो गई थी। बेटे शमा ही घर का पूरा काम करती थी। मेरा एक छह साल का बेटा भी है। मामले में एसीपी पीयूष राय ने खुद सज्ञान लेते हुए घटना की गहनता से जांच शुरू कर दी है। उन्होंने बताया कि प्रथम दृष्टया मामला सदिग्ध प्रतीत होता है और जांच के आधार पर मृतका के पिता समेत अन्य संबंधित लोगों के खिलाफ मुकदमा दर्ज कर लिया गया है। उन्होंने बताया कि पुलिस को हत्या की सूचना मिलनी जब तक पुलिस गांव में पहुंची, अंतिम संस्कार किया जा चुका था। पिता ने बताया कि बेटे ने रात में फांसी लगाकर आत्महत्या कर ली थी। भोर में परिजनों को इसकी जानकारी हुई थी। पुलिस का कहना है कि पोस्टमॉर्ट रिपोर्ट के बाद ही स्थिति पूरी तरह स्पष्ट होगी कि मौत आत्महत्या थी या हत्या। फिलहाल गांव में इस घटना को लेकर सनातन पसर हुआ है, और लोग स्तब्ध हैं।

## मोहल्ले में हुए विवाद में पुलिस पर लगा एक तर्फा कार्यवाही का आरोप

**आगरा।** थाना सदर अंतर्गत मोहल्ला शहीद नगर निवासी नर्मदा देवी पत्नी स्व कन्है सिंह पूर्व उप निरक्षक द्वारा एक प्राथना पत्र थाना सदर में दिया गया। जिसमें नाम दर्ज गुंडों द्वारा घर में घुस कर मारपीट की गई। प्रार्थिया ने आरोप लगाया कि गुरुवार रात्रि 9-30 उनके मोहल्ला निवासी कालू वर्मा, देवा वर्मा द्वारा उनके घर में घुस कर मारपीट की गई। आरोप है कि खुले में टॉयलेट करने का विरोध करने पर यह वारदात हुई। जिसमें नर्मदा वर्मा के परिवार के कई सदस्य घायल हुए। जिसकी शिकायत उन्होंने 112 की तो तत्काल पुलिस मौके पर पहुंची और कार्यवाही का आश्वासन देकर चली गई। वहीं हमारे प्रतिनिधि द्वारा इस संबंध में जब चौकी प्रभारी शहीद नगर से वार्ता की गई तो उनका कहना था कि टॉयलेट को लेकर विवाद हुआ जिसमें दूसरे पक्ष के लोग घायल है इस लिए कालू और देवा वर्मा की ओर से मुकदमा दर्ज कर लिया गया है।

## मुख्यमंत्री आईजीआर की शिकायतों पर अलीगढ़ पुलिस गंभीर नहीं, पीड़ित महिला दहशत में

अवधनामा संवाददाता

अलीगढ़। अलीगढ़ के थाना कोतवाली इगलास निवासी नीरू वर्मा ने एक शिकायत दिनांक 20/02/2025 को दर्ज कराई। जिसकी शिकायत संख्या 40014325006620 है। लेकिन थाना इगलास पुलिस द्वारा महिला से राजीनामा लिखवाकर शिकायत का निस्तारण कर दिया सबकी पीड़ित महिला वसूली एजेंटों से परेशान है। पीड़ित ने दूसरी शिकायत जिसकी संदर्भ संख्या 40014325011019/40014325011025 व प्रदेश के मुख्यमंत्री से लेकर पीएम मोदी तक शिकायत दर्ज कराई जिसमे वह एक फाउनेस कमिटी के नाम तक दर्ज थे परंतु थाना इगलास पुलिस ने उसी तरह राजीनामा लिखवाकर शिकायत को बंद कर आख्या लगा दी। इसमें लिखा गया है कि शिकायत में आरोप की पुष्टि नहीं हुई जबकि महिला वसूली एजेंटों से परेशान हैं जोकि 15 से 25 परसेंट तक ब्याज वसूल

करते हैं। यह भी प्रकाश में आया कि वसूली एजेंट चाहे सुबह के 6 बजे हो या रात के 10 बजे घर आते हैं और महिला को परेशान करते हैं। अभद्र भाषा का प्रयोग कर धमकी देते हैं। इन्ही सब बातों से परेशान होकर महिला ने पीएम से लेकर सीएम तक से न्याय की गुहार लगाई थी परंतु इगलास पुलिस ने शिकायत को नजर अंदज़ कर झूठी आख्या पुलिस कप्तान को भेज दी। यहां कहना है गलत नहीं होगा कि मुख्यमंत्री द्वारा शिकायत के निस्तारण के लिए संबंधित अधिकारी को भेज दी जाती है लेकिन शिकायत की जांच करने वाले अधिकारी झूठी आख्या लगा देते हैं जिससे पीड़ित को न्याय नहीं मिलता। यह बात सही है कि संबंधित इलाका पुलिस द्वारा शिकायत को गंभीरता से नहीं लेते और किसी अनहोनी का इंतजार करते हैं। यह कोई पहला मामला नहीं जब पुलिस पर इस प्रकार का आरोप लगा है। पहले भी कई मामले में यह देखा गया है। लेकिन पुलिस है कि सुधरने का नाम नहीं ले रही।

## अखिल भारतीय लोधी राजपूत कल्याण महासभा के तत्वाधान में एक राष्ट्र एक चुनाव पर संगोष्ठी आयोजित

अवधनामा संवाददाता



फर्रुखाबाद। दिनांक 18 अप्रैल 2025 दिन शुक्रवार को सदर विधानसभा क्षेत्र के हिलवाल रोड पर बधार तिराहा स्थित प्रभु पैलेस में अखिल भारतीय लोधी राजपूत कल्याण महासभा के तत्वाधान में एक राष्ट्र एक चुनाव पर संगोष्ठी आयोजित हुई। जिसमें मुख्य अतिथि सांसद मुकेश राजपूत एवं विशिष्ट अतिथि जिला अध्यक्ष फतेहचंद वर्मा ने कार्यक्रम में आयोजित प्रबुद्ध जनों को संबोधित किया। मुख्य अतिथि सांसद मुकेश राजपूत ने कहा भारत को विकसित करने के लिए एक राष्ट्र एक चुनाव होना आवश्यक है यह मुद्दा किसी विशेष पार्टी और व्यक्ति का नहीं है बल्कि यह राष्ट्र के नव निर्माण के लिए जरूरी है भारत में समय-समय पर विधानसभा और लोकसभा के चुनाव अलग-अलग होते हैं जिसके कारण अत्यधिक समय की बर्बादी एवं अत्यधिक पैसा खर्च होता है एक साथ लोकसभा और विधानसभा के चुनाव होने से विकास की गति में किसी प्रकार की बाधा नहीं आएगी। एक मजबूत लोकतंत्र का निर्माण तभी हो सकता है जब विकास की गति में किसी भी प्रकार की कोई रोकवट न आए। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व वाली सरकार की यह एक अच्छी पहल है। समाज में विभिन्न सामाजिक संगठनों एवं प्रबुद्ध जनों के

## डॉ. अम्बेडकर ने बहुजनों को दिए राजसत्ता पर अधिकार के संदेश : संजय कुमार

अवधनामा संवाददाता

संग्रामपुर/अमेठी। अम्बेडकर सेवा समिति की गंगौली इकाई की ओर से अम्बेडकर पार्क गंगौली में संविधान निर्माता बोधिसत्व भारत रत्न बाबा साहब डॉ अम्बेडकर की 134वीं जयंती मनाई गयी। जयंती समारोह में लोक कलाकार अनिल नाथ ने अम्बेडकर मिशन के गीतों के माध्यम से लोगों का ज्ञान वर्धक और भावपूर्ण मनोरंजन किया। बागमंसफ के जिला संयोजक संजीव भारती ने कार्यक्रम को मुख्य अतिथि के रूप में सम्बोधित किया।

उन्होंने कहा कि बाबा साहब डॉ अम्बेडकर दुनिया के महान विद्वान और सामाजिक वैज्ञानिक थे। शिक्षा के बल पर ही उन्होंने अपने सभी विरोधियों को परास्त किया और भारतीय संविधान का अमर शिल्पी और स्वतंत्र भारत का प्रथम विधिमंत्री बनने का गौरव हासिल किया। तमाम



तरह के अपमान सहने के बावजूद उन्होंने भारत की एकता को खंडित नहीं होने दिया। सर्वसमाज को समान वोट का अधिकार देकर भारत को प्रगतिशील और विकसित राष्ट्र बनने की तरफ अग्रसर किया। मरणोपरांत जिस महापुरुष को दुनिया में सबसे अधिक सम्मान मिल रहा वे बाबा साहब डॉ अम्बेडकर हैं। आज दुनिया के 150राष्ट्रों में अम्बेडकर जयंती मनाई जा रही है। बाबा साहब डॉ अम्बेडकर ने भगवान बुद्ध की शिक्षाओं को दुनिया में फैलाया और सशक्त भारत के निर्माण के लिए बुद्ध

संरण गच्छामि के संदेश दिए। विशिष्ट अतिथि कवि राम चन्द्र सरसे ने कहा कि बाबा साहब डॉ अम्बेडकर के रास्ते में पग पग पर रोड़े अटकने वाले लोग भी अब उत्साह से बाबा साहब डॉ अम्बेडकर की जयंती मना रहे हैं, यह अम्बेडकर मिशन के कार्यकर्ताओं की जीत है। अम्बेडकर सेवा समिति के वरिष्ठ उपाध्यक्ष संजय कुमार ने बाबा साहब डॉ अम्बेडकर के जीवन दर्शन पर विस्तार से प्रकाश डाला और कहा कि बाबा साहब डॉ अम्बेडकर ने बहुजन समाज को राजसत्ता पर अधिकार के संदेश दिए थे। वरिष्ठ शिक्षक इन्द्र पाल गोतम ने कहा कि बाबा साहब डॉ अम्बेडकर ने भारत को दुनिया का सबसे अच्छा संविधान और बौद्ध धर्म दिया है। कार्यक्रम की शुरुआत बौद्ध परंपरा के अनुरूप त्रिसरण पंचशील के साथ हुई। बौद्ध भिक्षु भंते प्रज्ञा मित्र ने सामूहिक त्रिसरण पंचशील कराया। आयोजन समिति की ओर से अध्यक्ष रीता यादव, त्रिभुज यादव, रामदेव लहरी, डा नरहे लाल, ललित कुमार, अमृत लाल, सलिल कुमार आदि ने अतिथियों का स्वागत सम्मान किया। सभा को अम्बेडकर सेवा समिति के अध्यक्ष उदय राज, राजेश अकेला, श्याम लाल, कुल प्रमाण एडवोकेट, छेदी लाल पासवान, बौद्धाचार्य वैरागी राम भारती, सेवानिवृत्त शिक्षक पलट्टाराम, नागेश्वर बौद्ध, पूर्व प्रधान राम यश यादव, दीपा बौद्ध आदि ने संबोधित किया। कार्यक्रम का संव्धान राम प्रताप बौद्धाचार्य और ललित कुमार ने किया।

ऑपरेशन जागृति-अलीगढ़ पुलिस

अलीगढ़। वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक अलीगढ़ संजीव सुमन के निदेशन में ऑपरेशन जागृति अभियान के क्रम में थाना प्रभारियों, महिला पुलिसकर्मिकों द्वारा महिला एवं बालिकाओं को ऑपरेशन जागृति-4 के उद्देश्यों के सम्बन्ध में विस्तृत जानकारी प्रदान की जा रही है और अभियान का जन-जन तक प्रचार प्रसार करने की अपील की गई। वहीं अनुपम कुलश्रेष्ठ अपर पुलिस महानिदेशक आगरा जोन आगरा द्वारा जोन स्तर पर महिलाओं / बालिकाओं की सुरक्षा / सशक्तिकरण / संवाद / परामर्श एवं विभिन्न प्रकार के अपराधों के बारे में जागरूकता पैदा करने हेतु जोन स्तर पर ऑपरेशन जागृति अभियान की शुरुआत की गयी थी। पिछले चरणों में ऑपरेशन जागृति के तहत चार प्रमुख मुद्दों पर चर्चा की गई थी जिसके अंतर्गत महिलाओं के प्रति होने वाली हिंसा व उनको मोहरा बनाकर झूठी शिकायत, प्रेम संबंधों में किशोर व किशोरियों का घर से पलायन व साइबर हिंसा व उससे बचाव से संबंधित विषयों को चर्चा गया था।

डॉ. अम्बेडकर ने देश को एकता के सूत्र में बांधा

उई (जालौन)। भारत रत्न बाबा साहब डॉ. भीमराव अम्बेडकर की सम्मान सभा को सम्बोधित करते हुए पूर्व केंद्रीय मंत्री साध्वी निरंजन ज्योति ने कहा कि बाबा साहब के द्वारा संविधान निर्माण में दिये योगदान ने पूरे देश को एकता के सूत्र में बांधा है। उन्होंने सामाजिक समरसता के क्षेत्र में जो कार्य किया उसी के फलस्वरूप देश में आये परिवर्तन ने हमें अपने कर्तव्यों तथा गणतंत्र होने का बोध कराया। विशिष्ट अतिथि एमएलसी सलिल बिस्नेस ने कहा कि बाबा साहब ने सामाजिक समरसता, शिक्षा व अर्थव्यवस्था के क्षेत्र में, जो कार्य किया है वह निश्चित ही अनुकरणीय है। जिलाध्यक्ष उर्वजा दीक्षित ने कहा कि बाबा साहब की जयंती के अवसर से लेकर जनपद में 15 दिन तक विविध कार्यक्रम आयोजित किये जाएंगे, जो कि आज भी जारी रहा है।

## नून नदी पुनर्जीवन अभियान : जनपद में जल संरक्षण जनभागीदारी कार्यों का किया निरीक्षण



अवधनामा संवाददाता

उई (जालौन)। जल संरक्षण और जन भागीदारी की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम उठाते हुए, माननीय जल शक्ति मंत्री श्री स्वतंत्र देव सिंह द्वारा प्रारंभ किए गए अभियान को जनपद जालौन में सकारात्मक समर्थन मिल रहा है। उनके आवाहन पर जन सहभागिता से जल संसाधनों के संरक्षण और पुनर्जीवन की दिशा में सक्रिय भागीदारी सुनिश्चित की गई है। लगभग एक किलोमीटर क्षेत्र में 4 जेसीबी मशीनों द्वारा सफाई कार्य किया जा चुका है, जिससे नदी की धारा को पुनर्जीवित करने की दिशा में सकारात्मक संकेत मिलते हैं।

किया। उन्होंने लगभग 3 किलोमीटर पैदल चलकर नदी क्षेत्र का अवलोकन किया और कार्य प्रगति की समीक्षा की। जिलाधिकारी ने मन, मजदूर, मशीन, मनयोग और मनोबल इन पांच मंत्रों के साथ नदी के पुनर्जीवन के संकल्प को दोहराया। इस अभियान में सिंचाई विभाग और भूगर्भ जल विभाग के तकनीकी सहायकों की भी सक्रिय भागीदारी सुनिश्चित की गई है। लगभग एक किलोमीटर क्षेत्र में 4 जेसीबी मशीनों द्वारा सफाई कार्य किया जा चुका है, जिससे नदी की धारा को पुनर्जीवित करने की दिशा में सकारात्मक संकेत मिलते हैं।

सूचना

सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि मेरा हाईस्कूल परीक्षा वर्ष 2024 संस्थागत अनुक्रमांक 124269598 व 2024 अंक पर प्रमाण पत्र वास्तव में खो गया है। अंकित कुमार पुत्र श्री इन्द्रजीत पता- ग्राम हरिसापुर टोला मिर्जापुर पोस्ट- शिवपतिनगर जिला-सिद्धार्थनगर (दूरी)।

## कार्यालय ग्राम पंचायत- पिपरपतिया वि.सं. मिठवल, जनपद-सिद्धार्थनगर

पत्रांक : मेमो/25-26 दिनांक 18.04.2025  
अल्पकालिक निविदा आपूर्ति सूचना  
ग्राम पंचायत पिपरपतिया विकास खण्ड मिठवल द्वारा महात्मा गांधी राष्ट्रीय रोजगार गारंटी योजना/राज्य विद्युत/चौहद्दा विद्युत/पिछड़ा क्षेत्र अनुदान निधि/निर्मित भारी अभियान योजनागत वर्ष 2025-26 में स्वीकृत तथा कराए जाने वाले कार्यों हेतु प्रथम श्रेणी ईंट बालू सीमेंट सरिया, मौरंग, पेंट, वायरिंग, पत्थर बोर्ड, ईट का टुकड़ा, पत्थर की गिट्टी, स्ट्रीट लाइट, सेमिन्टपात्र एवं विप्रायू रोपक मास्क से संबंधित इत्यादी की आपूर्ति निविदा आमंत्रित की जाती है। इच्छुक आपूर्तिकर्ता द्वारा 23-04-025 को 02:00 बजे तक सामग्री आपूर्ति हेतु अपनी निविदा व वांछित प्रपत्र बंद लिफाफे में ग्राम पंचायत पिपरपतिया के कार्यालय के निविदा बॉक्स में डाली जाएगी। निविदा उसी दिन अपराह्न 03:00 बजे ग्राम पंचायत कार्यालय में खोली जाएगी तथा समस्त औपचारिकताएं पूर्ण की जायेंगी धरोहर राशि मूल्य 5000 (पाँच हजार) रूपये होगी।  
नियम एवं शर्तें -  
1. जिस आपूर्तिकर्ता का दर सबसे कम होगा उसे ग्राम पंचायत द्वारा कराए जाने वाले कार्य हेतु सूचित किया जाएगा।  
2. आपूर्तिकर्ता का सेल टेक्स में रजिस्ट्रेशन अनिवार्य है तथा वह आवकर देता हो प्रामाणित प्रति संलग्न करना अनिवार्य है।  
3. ग्राम पंचायत सचिव ग्राम प्रधान द्वारा नामित अधिकारी कर्मचारी आपूर्तिकर्ताओं की मौजूदगी में टेंडर खोला जाएगा।  
4. सामग्री की आपूर्ति ग्राम पंचायत के परिधि में स्वीकृत दर से निर्धारित स्थल पर ही करनी होगी।  
5. प्रस्तुत दरें वैट तथा कार्टेज चार्ज तथा अन्य जोड़कर प्रस्तुत की जाय।  
6. सामग्री की आपूर्ति सचिव/ग्राम प्रधान द्वारा नामित अधिकारी कर्मचारी आपूर्तिकर्ताओं की मौजूदगी में टेंडर खोला जाएगा।  
7. सामग्री की मात्रा घटवाई बढ़ाई जा सकती है।  
8. प्रस्तुत दर पीडब्ल्यू द्वारा स्वीकृत से अधिक मान्य नहीं होगा।  
9. आपूर्तिकर्ता को 2.24 प्रतिशत आवकर देना होगा।  
10. ग्राम पंचायत के ग्राम प्रधान, सचिव, सदस्य बीडीसी, जिला पंचायत, तकनीकी सहायक आदि कर्मचारियों के समे संबंधी एवं रिश्तेदार द्वारा दरें प्रस्तुत नहीं की जायगी। उक्त आशय की नोटरी, शायध पत्र प्रस्तुत करना अनिवार्य है।  
11. सीमेंट की आपूर्ति हेतु संबंधित के पास डीलरशिप/एजेंसी होना अनिवार्य है अन्यथा की दशा में आपूर्तिकर्ता को आपूर्ति हेतु खरीदी गई सीमेंट का पक्का बिल प्रस्तुत करना अनिवार्य होगा।  
12. निविदा को बिना कारण बताए निरस्त करने का अधिकार ग्राम पंचायत सचिव/ग्राम प्रधान के पास होगा।  
13. स्वीकृत आपूर्तिकर्ता का भुगतान तकनीकी सहायक/अपर अभियंता द्वारा सामग्री की गुणवत्ता होने तथा मापन के उपरान्त किया जाएगा। गुणवत्ता खराब होने पर भुगतान नहीं किया जाएगा।  
14. धरोहर की धनराशि नगद राष्ट्रीयक बैंक के एफएफडी/डकघर बचत पत्र के रूप में ग्राम पंचायत पिपरपतिया के नाम बंधक हो संलग्न करना अनिवार्य है।  
15. आपूर्ति दर स्वीकृत होने तथा ग्राम पंचायत द्वारा आपूर्ति आदेश देने के 7 दिन के अंदर सामग्री आपूर्ति करने की दशा में धरोहर राशि जब्त कर ली जाएगी।  
16. निविदा फार्म ग्राम पंचायत पिपरपतिया कार्यालय से प्राप्त प्रपत्र जिसका मूल्य 100 (एक सौ) रूपया है पर स्वीकृत किया जाएगा।  
17. सामग्री आपूर्ति के संबंध में श्रंत व अन्य जानकारी किसी भी कार्य दिवस पर ग्राम पंचायत पिपरपतिया के कार्यालय से प्राप्त की जा सकती है।

ग्राम प्रधान- प्रमोला  
मा.पि. पिपरपतिया  
वि.सं. मिठवल, सिद्धार्थनगर  
मा.पं.अ./मा.वि.अ.-रजनीश  
मा.पि. पिपरपतिया  
वि.सं. मिठवल, सिद्धार्थनगर

## कार्यालय ग्राम पंचायत- महदेवा वि.सं. मिठवल, जनपद-सिद्धार्थनगर

पत्रांक : मेमो/25-26 दिनांक 18.04.2025  
अल्पकालिक निविदा आपूर्ति सूचना  
ग्राम पंचायत महदेवा विकास खण्ड मिठवल द्वारा महात्मा गांधी राष्ट्रीय रोजगार गारंटी योजना/राज्य विद्युत/चौहद्दा विद्युत/पिछड़ा क्षेत्र अनुदान निधि/निर्मित भारी अभियान योजनागत वर्ष 2025-26 में स्वीकृत तथा कराए जाने वाले कार्यों हेतु प्रथम श्रेणी ईंट बालू सीमेंट सरिया, मौरंग, पेंट, वायरिंग, पत्थर बोर्ड, ईट का टुकड़ा, पत्थर की गिट्टी, स्ट्रीट लाइट, सेमिन्टपात्र एवं विप्रायू रोपक मास्क से संबंधित इत्यादी की आपूर्ति निविदा आमंत्रित की जाती है। इच्छुक आपूर्तिकर्ता द्वारा 23-04-025 को 01:00 बजे तक सामग्री आपूर्ति हेतु अपनी निविदा व वांछित प्रपत्र बंद लिफाफे में ग्राम पंचायत महदेवा के कार्यालय के निविदा बॉक्स में डाली जाएगी। निविदा उसी दिन अपराह्न 03:00 बजे ग्राम पंचायत कार्यालय में खोली जाएगी तथा समस्त औपचारिकताएं पूर्ण की जायेंगी धरोहर राशि मूल्य 5000 (पाँच हजार) रूपये होगी।  
नियम एवं शर्तें -  
1. जिस आपूर्तिकर्ता का दर सबसे कम होगा उसे ग्राम पंचायत द्वारा कराए जाने वाले कार्य हेतु सूचित किया जाएगा।  
2. आपूर्तिकर्ता का सेल टेक्स में रजिस्ट्रेशन अनिवार्य है तथा वह आवकर देता हो प्रामाणित प्रति संलग्न करना अनिवार्य है।  
3. ग्राम पंचायत सचिव ग्राम प्रधान द्वारा नामित अधिकारी कर्मचारी आपूर्तिकर्ताओं की मौजूदगी में टेंडर खोला जाएगा।  
4. सामग्री की आपूर्ति ग्राम पंचायत के परिधि में स्वीकृत दर से निर्धारित स्थल पर ही करनी होगी।  
5. प्रस्तुत दरें वैट तथा कार्टेज चार्ज तथा अन्य जोड़कर प्रस्तुत की जाय।  
6. सामग्री की आपूर्ति सचिव/ग्राम प्रधान द्वारा नामित अधिकारी कर्मचारी आपूर्तिकर्ताओं की मौजूदगी में टेंडर खोला जाएगा।  
7. सामग्री की मात्रा घटवाई बढ़ाई जा सकती है।  
8. प्रस्तुत दर पीडब्ल्यू द्वारा स्वीकृत से अधिक मान्य नहीं होगा।  
9. आपूर्तिकर्ता को 2.24 प्रतिशत आवकर देना होगा।  
10. ग्राम पंचायत के ग्राम प्रधान, सचिव, सदस्य बीडीसी, जिला पंचायत, तकनीकी सहायक आदि कर्मचारियों के समे संबंधी एवं रिश्तेदार द्वारा दरें प्रस्तुत नहीं की जायगी। उक्त आशय की नोटरी, शायध पत्र प्रस्तुत करना अनिवार्य है।  
11. सीमेंट की आपूर्ति हेतु संबंधित के पास डीलरशिप/एजेंसी होना अनिवार्य है अन्यथा की दशा में आपूर्तिकर्ता को आपूर्ति हेतु खरीदी गई सीमेंट का पक्का बिल प्रस्तुत करना अनिवार्य होगा।  
12. निविदा को बिना कारण बताए निरस्त करने का अधिकार ग्राम पंचायत सचिव/ग्राम प्रधान के पास होगा।  
13. स्वीकृत आपूर्तिकर्ता का भुगतान तकनीकी सहायक/अपर अभियंता द्वारा सामग्री की गुणवत्ता होने तथा मापन के उपरान्त किया जाएगा। गुणवत्ता खराब होने पर भुगतान नहीं किया जाएगा।  
14. धरोहर की धनराशि नगद राष्ट्रीयक बैंक के एफएफडी/डकघर बचत पत्र के रूप में ग्राम पंचायत महदेवा के नाम बंधक हो संलग्न करना अनिवार्य है।  
15. आपूर्ति दर स्वीकृत होने तथा ग्राम पंचायत द्वारा आपूर्ति आदेश देने के 7 दिन के अंदर सामग्री आपूर्ति करने की दशा में धरोहर राशि जब्त कर ली जाएगी।  
16. निविदा फार्म ग्राम पंचायत महदेवा कार्यालय से प्राप्त प्रपत्र जिसका मूल्य 100 (एक सौ) रूपया है पर स्वीकृत किया जाएगा।  
17. सामग्री आपूर्ति के संबंध में श्रंत व अन्य जानकारी किसी भी कार्य दिवस पर ग्राम पंचायत महदेवा के कार्यालय से प्राप्त की जा सकती है।

ग्राम प्रधान- सविदुल्लाह  
मा.प. महदेवा  
वि.सं. मिठवल, सिद्धार्थनगर  
मा.पं.अ./मा.वि.अ.-मनीष यादव  
मा.प. महदेवा  
वि.सं. मिठवल, सिद्धार्थनगर

## कार्यालय ग्राम पंचायत- बेलवा लगुनही वि.सं. खेसरहा, जनपद-सिद्धार्थनगर

पत्रांक : मेमो/25-26 दिनांक 18.04.2025  
अल्पकालिक निविदा आपूर्ति सूचना  
ग्राम पंचायत बेलवा लगुनही विकास खण्ड खेसरहा द्वारा महात्मा गांधी राष्ट्रीय रोजगार गारंटी योजना/राज्य विद्युत/चौहद्दा विद्युत/पिछड़ा क्षेत्र अनुदान निधि/निर्मित भारी अभियान योजनागत वर्ष 2025-26 में स्वीकृत तथा कराए जाने वाले कार्यों हेतु प्रथम श्रेणी ईंट बालू सीमेंट सरिया, मौरंग, पेंट, वायरिंग, पत्थर बोर्ड, ईट का टुकड़ा, पत्थर की गिट्टी, स्ट्रीट लाइट, सेमिन्टपात्र एवं विप्रायू रोपक मास्क से संबंधित इत्यादी की आपूर्ति निविदा आमंत्रित की जाती है। इच्छुक आपूर्तिकर्ता द्वारा 17-04-025 को 12:00 बजे तक सामग्री आपूर्ति हेतु अपनी निविदा व वांछित प्रपत्र बंद लिफाफे में ग्राम पंचायत बेलवा लगुनही के कार्यालय के निविदा बॉक्स में डाली जाएगी। निविदा उसी दिन अपराह्न 03:00 बजे ग्राम पंचायत कार्यालय में खोली जाएगी तथा समस्त औपचारिकताएं पूर्ण की जायेंगी धरोहर राशि मूल्य 5000 (पाँच हजार) रूपये होगी।  
नियम एवं शर्तें -  
1. जिस आपूर्तिकर्ता का दर सबसे कम होगा उसे ग्राम पंचायत द्वारा कराए जाने वाले कार्य हेतु सूचित किया जाएगा।  
2. आपूर्तिकर्ता का सेल टेक्स में रजिस्ट्रेशन अनिवार्य है तथा वह आवकर देता हो प्रामाणित प्रति संलग्न करना अनिवार्य है।  
3. ग्राम पंचायत सचिव ग्राम प्रधान द्वारा नामित अधिकारी कर्मचारी आपूर्तिकर्ताओं की मौजूदगी में टेंडर खोला जाएगा।  
4. सामग्री की आपूर्ति ग्राम पंचायत के परिधि में स्वीकृत दर से निर्धारित स्थल पर ही करनी होगी।  
5. प्रस्तुत दरें वैट तथा कार्टेज चार्ज तथा अन्य जोड़कर प्रस्तुत की जाय।  
6. सामग्री की आपूर्ति सचिव/ग्राम प्रधान द्वारा नामित अधिकारी कर्मचारी आपूर्तिकर्ताओं की मौजूदगी में टेंडर खोला जाएगा।  
7. सामग्री की मात्रा घटवाई बढ़ाई जा सकती है।  
8. प्रस्तुत दर पीडब्ल्यू द्वारा स्वीकृत से अधिक मान्य नहीं होगा।  
9. आपूर्तिकर्ता को 2.24 प्रतिशत आवकर देना होगा।  
10. ग्राम पंचायत के ग्राम प्रधान, सचिव, सदस्य बीडीसी, जिला पंचायत, तकनीकी सहायक आदि कर्मचारियों के समे संबंधी एवं रिश्तेदार द्वारा दरें प्रस्तुत नहीं की जायगी। उक्त आशय की नोटरी, शायध पत्र प्रस्तुत करना अनिवार्य है।  
11. सीमेंट की आपूर्ति हेतु संबंधित के पास डीलरशिप/एजेंसी होना अनिवार्य है अन्यथा की दशा में आपूर्तिकर्ता को आपूर्ति हेतु खरीदी गई सीमेंट का पक्का बिल प्रस्तुत करना अनिवार्य होगा।  
12. निविदा को बिना कारण बताए निरस्त करने का अधिकार ग्राम पंचायत सचिव/ग्राम प्रधान के पास होगा।  
13. स्वीकृत आपूर्तिकर्ता का भुगतान तकनीकी सहायक/अपर अभियंता द्वारा सामग्री की गुणवत्ता होने तथा मापन के उपरान्त किया जाएगा। गुणवत्ता खराब होने पर भुगतान नहीं किया जाएगा।  
14. धरोहर की धनराशि नगद राष्ट्रीयक बैंक के एफएफडी/डकघर बचत पत्र के रूप में ग्राम पंचायत बेलवा लगुनही के नाम बंधक हो संलग्न करना अनिवार्य है।  
15. आपूर्ति दर स्वीकृत होने तथा ग्राम पंचायत द्वारा आपूर्ति आदेश देने के 7 दिन के अंदर सामग्री आपूर्ति करने की दशा में धरोहर राशि जब्त कर ली जाएगी।  
16. निविदा फार्म ग्राम पंचायत बेलवा लगुनही कार्यालय से प्राप्त प्रपत्र जिसका मूल्य 100 (एक सौ) रूपया है पर स्वीकृत किया जाएगा।  
17. सामग्री आपूर्ति के संबंध में श्रंत व अन्य जानकारी किसी भी कार्य दिवस पर ग्राम पंचायत बेलवा लगुनही के कार्यालय से प्राप्त की जा सकती है।

ग्राम प्रधान- तुफेल हमद  
मा.प. बेलवा लगुनही  
वि.सं. खेसरहा, सिद्धार्थनगर  
मा.पं.अ./मा.वि.अ.-सद्वाम लुहैन  
मा.प. बेलवा लगुनही  
वि.सं. खेसरहा, सिद्धार्थनगर

## दुकान में गैस सिलेंडर लीक होने से लगी आग

अवधनामा संवाददाता

फर्रुखाबाद। अलीगढ़ पुलिस चौकी क्षेत्र में स्थित मोगोज की दुकान पर रक्षा गैस सिलेंडर अचानक लीक हो गया। जिससे दुकान में आग लग गई आग लगने से पड़ोसियों में हड़कंप मच गया। सूचना पर पुलिस मौके पर पहुंची पुलिस ने घटना के संदर्भ में फायर ब्रिगेड को सूचना दी। जानकारी के अनुसार पुठरी मार्ग रायपुर चौकी क्षेत्र में मोगोज की दुकान में आग लग गई जिससे स्थानीय लोगों में हड़कंप मच गया देखते ही देखते आग ने विकराल रूप धारण कर लिया। स्थानीय पड़ुवी ने तत्परात दिखाते हुए फायर ब्रिगेड को सूचना दी चौकी इंवाज ने स्थानीय लोगों की मदद से समरसेविल पंप द्वारा आग पर कड़ी कशकत के बाद काबू पाया। आस पास की दुकानों में भी आग से बचाया गया अल्था कोई बड़ी घटना घटित हो सकती थी।

## पूर्व विधायिका लुईस खुशील व शकुंतला देवी कांग्रेस जिला महासचिव को बहन की शादी में हुई शामिल



फर्रुखाबाद अवधनामा संवाददाता। फर्रुखाबाद के विधानसभा क्षेत्र अमृतपुर के ग्राम डांडीपुर में कांग्रेस पार्टी के जिला महासचिव संदीप कुमार राजपूत की बहन की शादी समारोह में पूर्व केंद्रीय मंत्री सलमान खुशील की पुत्री पूर्व विधायक का लुईस खुशील एवं फर्रुखाबाद कांग्रेस पार्टी जिलाध्यक्ष शकुंतला देवी, कांग्रेसी नेता अशोक सिंह, अजरत खान, पूर्व कांग्रेस जिलाध्यक्ष मयूजय शर्मा कांग्रेस पार्टी जिला महासचिव फर्रुखाबाद संदीप कुमार राजपूत ने स्वागत किया।

## गोवंश आश्रय स्थल खंडोली के निरीक्षण के दौरान साफ सफाई देखकर डीएम ने की प्रसन्नता व्यक्त

फर्रुखाबाद अवधनामा संवाददाता। जिलाधिकारी आशुतोष कुमार द्विवेदी द्वारा गोवंश आश्रय स्थल खंडोली, विधेओ राजेपुर का निरीक्षण किया गया, निरीक्षण में



गोशाला 283 गोवंश पाये गये, साफ सफाई की स्थिति संतोषजनक पाए जाने पर प्रसन्नता व्यक्त की ,गोशाला में भूसा, दाना, का पर्याप्त भंडारण पाया गया,सभी गोवंश की ईंधर टैगिंग हो गई है, सभी कर्मचारियों का मार्ग तक का भुगतान हो गया है,गोशाला में सीसीटीवी सीसीटीवी कैमरे व इंटरनेट कनेक्शन लगाया गया है,जिलाधिकारी द्वारा निर्देशित किया गया कि कैमरे इस फल से लगाये जाये जिसमे गोशाला के प्रवेश द्वार व गोवंश को दिखे जाने वाला चारा दिखाई दे जिससे यह पता चल सके कि उन्हें खाने में क्या दिया जा रहा है, गोशाला से सम्बद्ध 02 हैडपेयर भूमि पर हटा चारा बोया जाये व अंगूली सीजन में गेहूँ भी बोया जाये, गेहूँ कटाई का सीजन शुरू हो गया है, भूसा का पर्याप्त भण्डारण कर लिया जाये, जिलाधिकारी द्वारा गोशाला में वृक्षारोपण कराने के निर्देश दिये गये। इस अवसर पर जिलाधिकारी द्वारा गोवंश को गुड़ खिलाकर गोसेवा की गई। इस अवसर पर उपजिलाधिकारी अमृतपुर व क्षेत्र के प्रमुख समाजसेवी प्रधान हरेन्द्र सिंह सोमवंशी संवेधित अधिकारी मौजूद उपस्थित रहे।

## यूट्यूबर, होटल संचालक व हत्या के अभियुक्त और मृतक के बीच सम्बन्धों की तलाश में जुटी पुलिस

गोरखपुर अवधनामा संवाददाता। सहजनाथ थाना क्षेत्र के डांडीली में सेमरडाडी निवासी प्रदीप निवाह 35 वर्ष युवक की रात्रि में 9.45 बजे के करीब लाठी डंडा रॉड से पीटकर हत्या कर दिया गया था। जिसमें पुलिस ने यूट्यूबर शिल्पा यादव की तहरीर पर रामसिंह तथा अन्य के खिलाफ हत्या का केस दर्ज किया है। हत्या के तह तक जातेगो तो कहानी कुछ और ब्याक कर रही। पीड़िता के बयान के अनुसार गीडा सेक्टर 22 स्थित चार कुष्णा पैलेस के संचालक अशुभा गिरी को पुलिस देह ब्यापार में जेल भेज चुकी थी। जब की होटल का मैनेजर रामसिंह था। होटल संचालक अपने होटल पर गीडा के एक दरोगा और सिपाहों को बुलाकर रिश्त की बात कर वीथीवना कर ब्लैकमेल कर रहा था एक मामले में दरोगा पर तलवार लटक रही थी तो यूट्यूबर शिल्पा यादव ने दरोगा के पक्ष में बयान देकर उसे बचाया था। वहीं पुलिस ने होटल को सीज कर दिया था। इसी बात को लेकर रामसिंह यूट्यूबर शिल्पा यादव से चिढ़ रखता था। और करीब 25 दिन पूर्व रास्ते में उसे घेर कर मारा पीटा था उस सरसों के खेत में धक्का देकर गिरा दिया था। पीड़िता ने थाने में आरोपी के खिलाफ तहरीर भी दिया था लेकिन पुलिस ने मामले को ठंडे बस्ते में डाल दिया। वहीं दूसरी ओर अभियुक्त उसे धमकी देता रहता था। बरहजाल संचालक यह उठता है कि यूट्यूबर शिल्पा यादव, होटल संचालक अशुभा गिरी, हत्या के अभियुक्त रामसिंह और मृतक प्रदीप के बीच क्या संबंध था। फिलहाल पुलिस इस सब सवालोंने तह तक जाने में लगी हुई है।

## बाइक सवार बदाशाह ने चैन, अंगूटी और घड़ी छीनी

गोरखपुर अवधनामा संवाददाता। गीडा थाना क्षेत्र के खानीजपुर निवासी जो दैनिक जागरण कार्यालय में कर्मचारी है गुरुवृत्तिवार को वह इट्टी कर घर जा रहे थे। छपिया के पास पहुंचे थे कि एक बाइक पर सवार तीन अज्ञात बदमाशों ने रास्ते में रोककर गले से सोने की चैन,अंगूटी,ओर घड़ी छीनकर चुराए हो गए। पीड़ित ने थाने में अज्ञात बदमाशों के खिलाफ तहरीर दिया है। मिली जानकारी से थाना क्षेत्र के खानीजपुर निवासी कमलनाथ मिश्र पुत्र भगवान दत्त मिश्र जो दैनिक जागरण कार्यालय में कर्मचारी है। गुरुवृत्तिवार को 2 बजे के करीब इट्टी कर घर जा रहे थे। छपिया गांव के करीब पहुंचे थे की एक बाइक पर सवार तीन अज्ञात बदमाश रास्ते में रोक लिए और गले से सोने की चैन,अंगूटी,घड़ी छीन कर फरार हो गए। पीड़ित ने अज्ञात तीन बदमाशों के खिलाफ थाने में तहरीर दे दिया है। इस संदर्भ में प्रभारी निरीक्षक गीडा विजय कुमार सिंह ने कहा कि पीड़ित की तहरीर पर तीन अज्ञात बदमाशों के खिलाफ छीनेती का केस दर्ज कर लिया गया है।

उत्तर रेलवे	
ई-निविदा सूचना	
मुख्य परियोजना प्रबंधक / निर्माण, उत्तर रेलवे, वाराणसी द्वारा भारत को राष्ट्रपति के लिए एवं जेसीबी और से निर्माणित कार्य के लिए निर्धारित प्रोफार्म पर खुली ई-निविदाएँ दो पैकेट में आमंत्रित की जाती है।	
1 कार्य	उत्तर रेलवे लखनऊ मंडल के प्रोजेक्ट का नाम- वाराणसी-पंडित दीनदयाल का निर्माण व मेट्रोस्टेशन (15 किमी) गंगा नदी पर एक नए रेल सह सड़क पुल के निर्माण सहित) ब्यासनगर यादं सहित गंगा पुल से ब्लाक टट बी के मध्य व कामेंशन में मेट्रो का कार्य, भरना, काटना एवं संचालन सहित, तटबंध पर स्थान स्कीकेडिंग सामग्री की आपूर्ति और फैलाव, आर्युवी एवं रिटनिंग बाल का निर्माण कार्य, छोटें पुलों का विस्तार, एवं अन्य सहायक कार्य।
2 कार्य पूरा करने की अवधि	24 (चौबीस) माह
3 कार्य की अनुमानित लागत	रु. 14675.77 लाख
4 धरोहर राशि	रु. 74.87,900/-
5 रेलवे वेबसाइट पर निर्देशित निविदा सूचना व निविदा प्रपत्र दिनांक 22.04.2025 से 10.06.2025 11:30 बजे तक आईआरईपी.एस. के वेबसाइट <a href="http://www.irps.gov.in">www.irps.gov.in</a> पर उपलब्ध रहेंगे।	
6 प्री बिड कॉन्फरेंस	दिनांक - 30.04.2025 समय 11:30 बजे, स्थान: कार्यालय मुख्य परियोजना प्रबंधक, निर्माण, उत्तर रेलवे, वाराणसी एवं आईआरईपी.एस के वेबसाइट पर साझा की गई ऑनलाइन वीसी सिक के माध्यम से भी।
7 बिड पूर्व पुरातारा प्राप्त करने की अंतिम तिथि	08.05.2025
8 रेलवे द्वारा बिड पूर्व प्रश्नों के उत्तर की तिथि	18.05.2025
9 ई-निविदा जा कने आईआरईपी.एस के वेबसाइट <a href="http://www.irps.gov.in">www.irps.gov.in</a> पर उपलब्ध रहेंगे व दिनांक 27.05.2025 से 10.06.2025 तक ई-निविदा अफलीक की जा सकती है।	
10 विस्तृत निविदा सूचना व प्रपत्र	विस्तृत निविदा सूचना व निविदा प्रपत्र दिनांक 22.04.2025 से आईआरईपी.एस के वेबसाइट <a href="http://www.irps.gov.in">www.irps.gov.in</a> पर उपलब्ध रहेंगे व दिनांक 27.05.2025 से 10.06.2025 तक ई-निविदा अफलीक की जा सकती है।

संख्या 7-टेडरएम.पेरि.प.नि/वाराणसी दिनांक 17.04.2025 1167/25  
माहक की सूचना में मुस्कान के साथ

## जनपद में आमजन व श्रद्धालुओं को मूलभूत सुविधाएं उपलब्ध कराना प्राथमिकता: जिलाधिकारी निखिल टीकाराम फुंडे



अवधनामा संवाददाता

**अयोध्या।** जनपद अयोध्या के नवागत जिलाधिकारी निखिल टीकाराम फुंडे ने कलेक्ट्रेट सभागार में पहली बार पत्रकारों से रूबरू होते हुए अपनी प्राथमिकताओं को साझा किया। उन्होंने बताया कि उन्होंने कल देर शाम औपचारिक रूप से जनपद का कार्यभार ग्रहण कर लिया है। इससे पूर्व वे चंडौली सहित विभिन्न जनपदों में महत्वपूर्ण प्रशासनिक जिम्मेदारियों निभा चुके हैं। जिलाधिकारी ने कहा कि उन्हें अयोध्या जैसी ऐतिहासिक और आध्यात्मिक नगरी की सेवा करने का अवसर प्राप्त हुआ है, जो उनके लिए गर्व की बात है। उन्होंने कहा कि शासन की मंशा के अनुरूप अयोध्या

को एक विश्व स्तरीय पर्यटन नगरी के रूप में विकसित किया जा रहा है। इसके अंतर्गत चल रही विभिन्न परियोजनाओं एवं योजनाओं को गुणवत्ता के साथ समयबद्ध तरीके से पूर्ण कराया जाएगा। उन्होंने स्पष्ट किया कि आमजन और श्रद्धालुओं को मूलभूत सुविधाएं उपलब्ध कराना उनकी सर्वोच्च प्राथमिकता होगी। साथ ही जनकल्याणकारी योजनाओं का लाभ अंतिम व्यक्ति तक पहुंचे, इसके लिए सभी विभागीय अधिकारी प्रतिदिन सुबह 10 से 12 बजे तक अपने कार्यालय में बैठकर जनसुनवाई करेंगे और समस्याओं का त्वरित निस्तारण सुनिश्चित करेंगे। जिलाधिकारी ने कहा कि स्वास्थ्य सेवाओं को बेहतर बनाना भी उनकी प्राथमिकता में शामिल है। जिले में चल रही परियोजनाओं का वे स्वयं स्थलीय निरीक्षण करेंगे और समय-समय पर बैठक कर योजनाओं की प्रगति की समीक्षा करते रहेंगे। उन्होंने आमजन से अपील की कि वे अपनी शिकायतें संबंधित विभाग के

कार्यालयों या विभिन्न सरकारी पोर्टलों पर दर्ज कराएं, जिनका समयबद्ध समाधान किया जाएगा। इस अवसर पर मुख्य विकास अधिकारी कृष्ण कुमार सिंह, अपर जिलाधिकारी प्रशासन अनिरुद्ध प्रताप सिंह, अपर जिलाधिकारी नगर सलिल कुमार

पटेल, अपर जिलाधिकारी वित्त एवं राजस्व महेंद्र कुमार सिंह, जिला अर्थ एवं संस्थाधिकारी अशोक कुमार, जिला सूचना अधिकारी संतोष कुमार द्विवेदी सहित अन्य अधिकारी एवं सूचना विभाग के कर्मचारी मौजूद रहे।

### आधार कार्ड को लेकर लोग परेशान

**अयोध्या।** आधार कार्ड बनवाने और उसमें संशोधन कराने को लेकर शहर और ग्रामीण दोनों जगह लोगों को भारी परेशानियों का सामना करना पड़ रहा है। सुबह होते ही बैंकों और डकघरों के बाहर लंबी लाइनें लग जाती हैं। मुख्य डकघर में तो हालात यह हैं कि सुबह से ही लोग लाइन में लगने लगते हैं और पूरे दिन भीड़ बढ़ती ही जाती है। ग्रामीण क्षेत्रों में आधार कार्ड सेंटर की कमी के चलते लोग मजबूरी में शहर का रुख कर रहे हैं, लेकिन यहां भी राहत नहीं मिल रही। कुछ लोग दो-दो दिन से डकघर के चक्कर लगा रहे हैं तो कई लोग अपने जरूरी काम छोड़कर लाइन में लगने को मजबूर हैं। मुख्य डकघर में भले ही ज्यादा संख्या में आधार कार्ड बनाए जा रहे हों, लेकिन वहां की भीड़ यह दर्शा रही है कि हालात कितने खराब हैं। वरिष्ठ पत्रकार जयप्रकाश गुप्ता ने जिला प्रशासन से अपील की है कि हर तहसील स्तर पर अधिक से अधिक आधार कार्ड सेंटर खोले जाएं ताकि लोगों को सहूलियत मिल सके और घंटों लाइन में न लगना पड़े। उन्होंने बताया कि जिन सेंटरों पर आधार कार्ड बनाए जा रहे हैं, वहां भी रोजाना 30 से 35 लोगों का ही काम हो पाता है। ऐसे में लोगों की भीड़ लगातार बढ़ती जा रही है।

## बाबा साहब ने शिक्षित और संगठित रहने का दिया संदेश

**मिलकीपुर - अयोध्या।** क्षेत्र के ग्राम पंचायत मेहदौना बूढ़नपुर में शुक्रवार को अबेडकर जयंती पखवाड़ा मनाया गया। इस मौके पर बड़ी संख्या में लोगों ने बाबा साहब डॉ भीमराव अबेडकर के चित्र पर श्रद्धा सुमन अर्पित करते हुए श्रद्धांजलि दिया। कार्यक्रम में बतौर मुख्य अतिथि पहुंचे बसपा प्रत्याशी रहे रामगोपाल कोरी ने कहा कि बाबा साहब ने हमें शिक्षित रहने, संगठित रहने और संघर्ष करने का संदेश प्रेषित किया है। आज देश की बदली हुई परिस्थितियों में हमें अपने अधिकारों और संविधान की रक्षा के लिए संगठित होना पड़ेगा। कार्यक्रम के विशिष्ट अतिथि समाजसेवी लाल चन्द्र चौरसिया ने कहा कि बाबा साहब ने संविधान में सभी को बराबरी का अधिकार देते हुए देश के नागरिकों के अधिकारों को सुरक्षित रखा है। इसमें अलावा कार्यक्रम को शिक्षिका सरिता भारती, अकबर खान, राहुल गौतम, अरुण कुमार, विकास कुमार छोट्टे, बृजेश यादव समेत कई अन्य लोगों ने संबोधित किया।

## शराब पार्टी करते पकड़े गए तीन अतिथि प्रवक्ताओं की सेवाएं समाप्त



अवधनामा संवाददाता

**अयोध्या।** डॉ. राममनोहर लोहिया अवध विश्वविद्यालय में शिक्षण काल के दौरान कार्यालय कक्ष में शराब पार्टी करते पकड़े गए तीन अतिथि प्रवक्ताओं की सेवाएं समाप्त कर दी गई हैं। जांच में दोषी पाए जाने के बाद विश्वविद्यालय प्रशासन ने यह कड़ी कार्रवाई की है। 11 अप्रैल को दोपहर विश्वविद्यालय के प्रचेता भवन में कुलपति प्रो. प्रतिभा गोयल, राज्यपाल के विशेष कार्याधिकारी डॉ. पंकज एल. जानी और अशोक देसाई 80% नैक% की तैयारियों के तहत विभागीय निरीक्षण पर पहुंचे थे। इसी दौरान पुस्तकालय एवं सूचना विज्ञान पाठ्यक्रम के कार्यालय कक्ष से

शराब की गंध आती पाई गई। मौके पर मौजूद अतिथि प्रवक्ता डॉ. शिव कुमार, डॉ. शशीर सिंह और डॉ. देवेश प्रकाश शराब पार्टी में लिप्त पाए गए। विश्वविद्यालय की छवि को हुए इस नुकसान को देखते हुए तत्काल प्रभाव से जांच अधिकारी नियुक्त किए गए। जांच अधिकारी द्वारा विस्तृत परीक्षण के बाद तीनों प्रवक्ता दोषी करार दिए गए। इससे पहले

सभी को तीन दिन के भीतर स्पष्टीकरण देने का अवसर दिया गया था। उनके जवाब असंतोषजनक पाए गए। इसके बाद जांच अधिकारी ने कठोर अनुशासनात्मक कार्रवाई की संस्तुति की। विश्वविद्यालय प्रशासन ने इन संस्तुतियों को गंभीरता से लेते हुए 17 अप्रैल 2025 को तीनों अतिथि प्रवक्ताओं की सेवाएं समाप्त कर दीं। मीडिया प्रभारी डॉ. विजयेंद्र चतुर्वेदी ने बताया कि पाठ्यक्रम समन्वयक को औपचारिक पत्र के माध्यम से सूचित कर दिया गया है कि अब इन प्रवक्ताओं से शिक्षण कार्य नहीं लिया जाएगा। प्रशासन द्वारा की गई त्वरित कार्रवाई यह संकेत देती है कि भविष्य में ऐसी किसी भी लापरवाही को बर्दाश्त नहीं किया जाएगा।

## चिकन पाक्स के प्रकोप से एक मौत, सीएमओ ने कहा चिकन पाक्स से हो सकती है मौत

**अयोध्या।** बीकापुर विकासखंड क्षेत्र के असकरनपुर में चिकन पाक्स के प्रकोप से गांव निवासी कथा व्यास भाजपा के बृथ अध्यक्ष पंडित दीनानाथ तिवारी 62 वर्ष का निधन हो गया। सूचना मिलने पर सीएमओ के निर्देश पर विभाग व डब्ल्यूएचओ की टीम गांव गई है। सीएमओ डा. सुशील कुमार ने बताया कि जांच टीम लौटकर जो रिपोर्ट देगी, उसी के आधार पर रोकथाम व उपचार की व्यवस्था की जाएगी।

## निजी स्कूलों की मनमानी फीस के खिलाफ सपा नेता का विरोध प्रदर्शन, बुद्धि शुद्धि यज्ञ कर जताया रोष



अवधनामा संवाददाता

**बीकापुर- अयोध्या।** लोटन का पुरवा, रामनगर में समाजवादी सांस्कृतिक प्रकोष्ठ के प्रदेश सचिव दिव्यांग पंडित समरजीत के नेतृत्व में निजी स्कूलों की मनमानी फीस वसूली के खिलाफ अभिभावकों संग बुद्धि शुद्धि यज्ञ कर विरोध प्रदर्शन किया गया। यज्ञ के माध्यम से सरकार को सद्बुद्धि और निजी स्कूलों पर दंडात्मक कार्रवाई की मांग की गई। पंडित समरजीत ने

आरोप लगाया कि निजी स्कूलों द्वारा जबरन मनमानी पैसा वसूला जा रहा है। साथ ही अभिभावकों पर एक ही बुक स्टॉल से किताबें और कॉपियां खरीदने का दबाव बनाया जा रहा है, जिसे सरकार का संरक्षण प्राप्त है। उन्होंने कहा कि अभिभावकों की समस्याएं लगातार नजरअंदाज की जा रही हैं और वर्तमान सत्र में भी स्कूलों द्वारा प्रवेश शुल्क के नाम पर लूटपाट जारी है। उन्होंने कहा कि भाजपा सरकार के आने के बाद से हर साल

फीस और किताबों के दाम में बढ़ोतरी हो रही है, जिससे मध्यम वर्ग के अभिभावक बच्चों को शिक्षित कराने में आर्थिक रूप से पस्त होते जा रहे हैं। पंडित समरजीत ने सपा अध्यक्ष अखिलेश यादव का हवाला देते हुए कहा कि सत्ता में आने पर समाजवादी सरकार सभी बच्चों को निशुल्क शिक्षा उपलब्ध कराएगी, चाहे वे गरीब हों, अमीर हों या मध्यम वर्गीय। उन्होंने सरकार से मांग की कि निजी स्कूलों की फीस पर नियंत्रण हो और एनसीईआरटी की पुस्तकें अनिवार्य की जाएं, ताकि सभी बच्चों को समान शिक्षा का अवसर मिल सके। विरोध प्रदर्शन में विजय प्रताप शर्मा, अनिरुद्ध सिंह, अजय वर्मा, पवन यादव, शेखर कोरी, जगपाल निषाद, बृजलाल कनौजिया, सुंदरम पांडे और शत्रुघ्न गौड़ जैसे कई प्रमुख कार्यकर्ता भी मौजूद रहे।

## समय पर मिला उपचार, ब्रेन हैमरेज से पीड़ित महिला की बची जान 108 एंबुलेंस कर्मियों ने निमाई जम्मेदारी, समय पर पहुंचाया हायर सेंटर



अवधनामा संवाददाता

**अयोध्या।** एक बार फिर 108 एंबुलेंस सेवा ने समय पर अपनी जिम्मेदारी निभाकर एक महिला की जान बचाई। पड़ोसी जनपद बस्ती की निवासी 42 वर्षीय बिंदु देवी पत्नी राम बहाल को सिर में गंभीर चोट लगने

के कारण पहले अयोध्या जिला अस्पताल लाया गया। यहां हालत बिगड़ने पर डॉक्टरों ने उन्हें तत्काल लखनऊ स्थित राम मनोहर लोहिया मेडिकल कॉलेज रेफर कर दिया। रेफर होने के बाद मरीज के पति ने 108 एंबुलेंस सेवा पर संपर्क किया। कटौल रूम से अयोध्या में

तैनात एंबुलेंस (संख्या यूपी 32 एफजी 0539) के ईएमटी सर्वेश कुमार मिश्रा को लाइन पर लेकर तीमारदार से बात कराई गई। इसके बाद ईएमटी सर्वेश अपने साथी पायलट यादवेंद्र के साथ जिला अस्पताल पहुंचे और मरीज को आवश्यक दस्तावेज लेकर तुरंत एंबुलेंस से लखनऊ के लिए रवाना हुए। कर्मठता का परिचय देते हुए एंबुलेंस टीम ने समय से पहले महिला को राम मनोहर लोहिया मेडिकल कॉलेज में भर्ती कराकर उनकी जान बचाई। इस संबंध में जानकारी देते हुए कार्यक्रम प्रबंधक दीपक अस्थाना, आरएम अजय और अनिल पांडेय ने आभार रूप से बताया कि मरीज को समय पर बेहतर इलाज दिलाना ही 108 सेवा का मुख्य उद्देश्य है। हमारे ईएमटी और पायलट इस जिम्मेदारी को पूरी निष्ठा से निभा रहे हैं, जिसके लिए संस्था समय-समय पर उन्हें पुस्कृत भी करती है।

# आंधी तूफान से किसानों की फसलें हुई बर्बाद, सांसद ने डीएम को लिखा



अवधनामा संवाददाता

**बाराबंकी।** लोकसभा क्षेत्र बाराबंकी के सांसद तनुज पुनिया ने गुरुवार को शाम आर्यी भीषण आंधी, बारिश के कारण इस दैवीय आपदा में दीवारें, टीन शेड और पेंडु गिरने से हुई पांच दर्दनाक मौतों और गम्भीर रूप से घायल हुए लोगों तथा किसानों की फसल नष्ट होने पर गहरा दुःख और चिन्ता व्यक्त की है। सांसद तनुज पुनिया ने इस प्राकृतिक आपदा को अत्यंत

गम्भीर मानते हुये जिलाधिकारी को पत्र लिखकर सभी पांच मृतकों के परिवारजनों को 20 लाख रुपये की आर्थिक सहायता, गम्भीर रूप से घायलों को 1 लाख रुपये की स्वास्थ्य सहायता, और किसानों को हुयी फसल क्षति का राजस्व टीम से सर्वे कराकर समुचित मुआवजा दिये जाने की मांग की। स्थानीय सांसद तनुज पुनिया ने दैवीय आपदा से हुयी घटनाओं पर गहरा दुःख व्यक्त करते हुये कहा कि, इस दैवीय आपदा से जनपद को भारी जान-माल तथा फसल का नुकसान हुआ है। ग्रामीण क्षेत्रों में गेहूँ, सरसों, सब्जी और दलहन की फसलें नष्ट हो गयी हैं। जिसके कारण अन्नधान्य के सामने अपने परिवार के भरण पोषण की समस्या उत्पन्न हो गयी है। ऐसी विषम और

कठिन परिस्थिति में मैं स्वयं लगातार निगरानी रख रहा हूँ। और इस दुःख और परेशानी की घड़ी में हर पल पीड़ित परिवार के साथ खड़ा हूँ। इस दैवीय आपदा में जिन लोगों ने अपने परिवार के सदस्यों, अपने सगे संबंधियों को खोया है उनके प्रति मैं गहरी शोक संवेदना व्यक्त करता हूँ। घायल हुये लोगों के स्वास्थ्य लाभ की कामना करते हुये आपके परिवार को हर तरह की सहायता दिलाने के लिये वचनबद्ध हूँ। जिलाधिकारी को प्रेषित पत्र में सांसद तनुज पुनिया ने तीन घटनाओं का मुख्य रूप से उल्लेख किया है। जिसमें पहली घटना थाना जैदपुर के अन्तर्गत ग्राम नवाबपुर कोड़री में तेज आंधी और बारिश

के दौरान स्कूल के टीन शेड के गिरने से हुयी दो मौतों और एक अन्य घायल का जिक्र है। दूसरी घटना तहसील सिरौलीगौसपुर के ग्राम मौलाबाद के उपग्राम पेरी में अपनी रिस्तेदारी में आर्यी महिला की दीवार और छप्पर गिरने से हुयी दर्दनाक मौत का है तथा इसी ग्राम में पेंडु गिर जाने के कारण राम लखन नामक व्यक्ति के बुरी तरह से घायल हो जाने का जिक्र किया गया है। तीसरी घटना असन्दा थाने के अन्तर्गत ग्राम कचार मजरे हकामी गाँव में राजू यादव के तेरह वर्षीय बेटे तथा मुन्ना लाल की 12 वर्षीय पुत्री का धर्मराज के बंद पड़े मुर्गी फॉर्म की दिवार गिरने से हुयी मौत तथा सौरभ के गम्भीर रूप से घायल होने की है।

## सिख के नौवे गुरु श्री तेग बहादुर जी का प्रकाश पर्व धूमधाम से मंगाया



अवधनामा संवाददाता

**बाराबंकी।** शुक्रवार को नगर के लाजपत नगर गुरुद्वारा प्रबंधक कमेटी द्वारा धर्म एवं मानवता के रक्षक हिन्दू दी चार्दर- सिख धर्म के नौवे गुरु श्री गुरु तेग बहादुर जी का प्रकाश पर्व बहुत धूमधाम से मनाया गया एक सप्ताह उपरांत श्री गुरु ग्रंथ साहिब जी के सहज पाठ की आरंभता हुई जिसकी समाप्ति आज हुई इसके उपरांत विशेष दीवान सजा जिसमें हजुरी रागी भाई तीरथ सिंह के जयें द्वारा कीर्तन भजन किया गया शाम के दीवान में लखनऊ से आय भाई प्रीतम सिंह के द्वारा कीर्तन भजन किया सभी आय संगत ने कीर्तन का आनंद लिया श्री गुरु तेग बहादुर जी ने मानवता व धर्म की रक्षा के लिए दिल्ली की चान्दी चौक में अपनी शहादत वर्ष 1675 में दी थी उसके उपरांत अनेक साहिब जी का पाठ कर समाप्ति हुई उसके उपरांत गुरु का अष्टु लंगर वर्ताया गया जिसे सभी धर्मों के लोगों ने एक पंगत में एक साथ बैठ कर चखा जिसमें गुरुद्वारा प्रबंधक कमेटी के मुख्य रूप से प्रधान सरदार भूपेंद्र सिंह, सरदार चरनजीत सिंह, सरदार रवीन्द्रपाल सिंह, सरदार रविंदर सिंह, सरदार राजदीप सिंह, सुमित्रा कौर, कवलजीत कौर, रंजीत कौर, परमजीत कौर, अमरजीत कौर, सुरजजीत कौर, नरेन्द्र कौर, इंद्रजीत कौर, चरनजीत गाबा, सरदार हरप्रीत सिंह, सरदार मनमोहन सिंह सोनू, मलकौत सिंह, तनमीत सिंह, अमरजीत सिंह राजे हरविंदर सिंह, तनप्रीत सिंह रौनक मौजूद रहे

## भाजपाईयों ने फूँका सोनिया व राहुल गांधी का पुतला

अवधनामा संवाददाता

**सहारनपुर।** भारतीय जनता युवा मोर्चा के कार्यकर्ताओं ने नेशनल हेराल्ड मामले को लेकर कांग्रेस की पूर्व राष्ट्रीय अध्यक्ष सोनिया गांधी व लोकसभा में नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी का पुतला फूँक रोष व्यक्त किया तथा केन्द्र सरकार से दोनों के खिलाफ कठोर से कठोर कार्रवाई किए जाने की मांग की। भारतीय जनता युवा मोर्चा के कार्यकर्ता महानगर अध्यक्ष सत्यार्थ प्रकाश के नेतृत्व में हकीकत नगर स्थित धरना स्थल पर एकत्र हुए जहां उन्होंने हाथों में लिखी हुयी नारे की तख्ती लेकर सोनिया व राहुल गांधी के खिलाफ नारेबाजी कर प्रदर्शन किया तथा उनके पुतले को आग के हवाले कर दिया। प्रदर्शनकारियों को संबोधित करते हुए भाजपा महानगर अध्यक्ष शीतल विमोई व पूर्व महानगर अध्यक्ष रविश जैन ने कहा

कि ईडी द्वारा कांग्रेस की पूर्व राष्ट्रीय अध्यक्ष सोनिया गांधी व लोकसभा में नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी के खिलाफ नेशनल हेराल्ड मामले में घोटाले को लेकर चार्जशीट दाखिल की गयी है, जिससे साबित होता है कि यूपीए के शासन काल में सोनिया व राहुल गांधी ने भारी भ्रष्टाचार किया है। उन्होंने केन्द्र सरकार से नेशनल हेराल्ड में गलत तरीके से कब्जायी गयी 661 करोड़ की अचल सम्पत्तियों को कब्जे में लेकर सोनिया व राहुल गांधी के खिलाफ कार्रवाई की मांग की गई। पुतला फूँकने वालों में महामंत्री राहुल झाबना, भाजयुमो उपाध्यक्ष सूरज शुक्ला, शुभम शिव, मंत्री धीरेन्द्र, कार्यालय प्रभारी विवेक त्यागी, मंडल अध्यक्ष गौरांग अरोरा, सुमित वधावन, दिव्यांश पंडित, राम राजपूत, अमित सेठी, राहुल चौहान एवं अन्य कार्यकर्ता उपस्थित रहे।

# प्रदेश सरकार ने है ठाना, अयोध्या को धार्मिक के साथ पर्यटन नगरी है बनाना

अवधनामा संवाददाता

**अयोध्या।** मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने अयोध्या को न केवल धार्मिक नगरी के रूप में स्थापित करने, बल्कि इसे विश्वस्तरीय पर्यटन स्थल के रूप में विकसित करने का संकल्प लिया है। इस दिशा में एक और महत्वपूर्ण कदम उठाते हुए अयोध्या में नगर निगम मुख्यालय के भवन को अर्बन कल्चरल सेंटर में तब्दील करने की योजना बनाई गई है। इस परियोजना के तहत पर्यटकों को आनप एयर थिएटर, वेंडर जॉन, प्रोजेक्शन लाइट एंड साउंड शो जैसे आकर्षण देखने को मिलेंगे। इस महत्वाकांक्षी परियोजना का निर्माण कार्य 1102.27 लाख रुपये की लागत से सीएनडीएफ द्वारा कराया जाएगा, जो जल्द ही पर्यटकों के लिए

खोल दिया जाएगा। अयोध्या पहले से ही राम मंदिर के कारण वैश्विक आकर्षण का केंद्र बनी हुई है, अब पर्यटन के क्षेत्र में भी नई ऊंचाइयों छूने को तैयार है। योगी सरकार ने अयोध्या को धार्मिक और सांस्कृतिक पर्यटन का प्रमुख गंतव्य बनाने के लिए कई बड़े कदम उठाए हैं। अर्बन कल्चरल सेंटर इस दिशा में एक और मील का पत्थर साबित होगा। इस सेंटर के निर्माण से न केवल स्थानीय संस्कृति और कला को बढ़ावा मिलेगा, बल्कि पर्यटकों को अयोध्या की समृद्ध विरासत को करीब से जानने का अवसर भी प्राप्त होगा। नगर निगम के पुराने कार्यालय को नए स्वरूप में ढालने की यह योजना अयोध्या के सौंदर्यीकरण और बुनियादी ढांचे के विकास का हिस्सा है। इस सेंटर में आवास पर्य

थिएटर के जरिए सांस्कृतिक कार्यक्रमों और नाटकों का मंचन होगा, जो पर्यटकों को रामायण और अयोध्या की ऐतिहासिक कहानियों से रूबरू कराएगा। इसके अलावा, वेंडर जॉन में स्थानीय हस्तशिल्प, खान-पान और अन्य उत्पादों की बिक्री होगी। प्रोजेक्शन लाइट एंड साउंड शो के माध्यम से अयोध्या की गौरवशाली गायिका को आधुनिक तकनीक के साथ प्रस्तुत किया जाएगा, जो विशेष रूप से युवा और विदेशी पर्यटकों के लिए आकर्षण का केंद्र होगा। योगी सरकार ने अयोध्या को पर्यटन नगरी बनाने के लिए पहले ही कई महत्वपूर्ण कदम उठाए हैं। नगर आयुक्त संतोष शर्मा ने बताया कि पूर्व व मेलों के समय अयोध्या धाम में भीड़ बढ जाती है। पर्यटकों को शहर के दूसरे हिस्से से

रूबरू कराने के लिए पर्यटन की दृष्टि से विस्तार किया जा रहा है। नगर निगम का कार्यालय नए भवन में शिफ्ट होते ही भवन को कल्चरल सेंटर में तब्दील करने का कार्य शुरू कर दिया जाएगा। स्थानीय लोगों के लिए खुलेंगे रोजगार के दरवाजे राम मंदिर के निर्माण के साथ-साथ शहर में सड़कों का चौड़ीकरण, घाटों का सौंदर्यीकरण और अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डे का निर्माण जैसे कार्य तेजी से पूरे किए जा रहे हैं। हाल ही में शुरू हुई ऋजु सेवा और जलमार्गपल परियोजनाएं भी पर्यटकों को आकर्षित कर रही हैं। अर्बन कल्चरल सेंटर का निर्माण इन सभी प्रयासों को और मजबूती प्रदान करेगा। यह परियोजना न केवल पर्यटन को बढ़ावा देगी, बल्कि स्थानीय लोगों के लिए रोजगार के नए अवसर भी पैदा करेगी।

## संगठन के कार्य में लापरवाही बर्दाश्त नहीं होगी: रणधीर



अवधनामा संवाददाता

**सहारनपुर।** बहुजन समाज पार्टी के नेशनल कोडिनेटर रणधीर सिंह बेनिवाल ने कहा कि मण्डल व जिले के सभी पदाधिकारी गांव-गांव जाकर स्वयं संगठन का काम करें। उन्होंने कहा कि जिस पदाधिकारी के पास समय नहीं है, तो साफ इंकार कर दें। परन्तु संगठन के कार्य में लापरवाही बिनकुल बर्दाश्त नहीं की जायेगी। बसपा के नेशनल कोडिनेटर रणधीर सिंह बेनिवाल यहां पंत विहार में आयोजित बैठक को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने सभी पदाधिकारियों का आह्वान किया कि विस्तरीय पंचायत चुनाव नजदीक होने के कारण वह चुनाव के लिए काम कर लें। जिला अध्यक्ष जगपाल सिंह ने कहा कि हमें

मान्यवर काशीराम और बहान कुमारि मायावती के सपने को साकार करना है, क्योंकि उनका उद्देश्य समतामूलक समाज की स्थापना व भाईचारा कायम करना और एक स्वस्थ समाज का निर्माण करना है। उन्होंने कहा कि इस समय को साकार करने के लिए हमें आगामी विधानसभा चुनाव में रिक्तों में तो से जीत हासिल कर बसपा की सरकार और बेन जी को पांचवीं बार मुख्यमंत्री बनाना है। उन्होंने कहा कि आज देश एक बहुत बुरे दौर से गुजर रहा है और देश की डबल इंजन की सरकार पूरी तरह विरोधी है, जो धना सेठों के लिए काम कर रही है और गरीब, लाचार, दबे कुछले लोगों का शोषण कर रही है हम सबको एकजुट होकर इन देश विरोधी ताकतों का सामना करना है।

# भारत रत्न बाबा साहब डॉ. भीमराव अंबेडकर के सम्मान में संगोष्ठी का हुआ आयोजन

अवधानमा संवाददाता

**सिद्धार्थनगर।** भारतीय जनता पार्टी जिला कार्यालय के सभागार में जिलाध्यक्ष कन्हैया पासवान के अध्यक्षता में सविधान निर्माता भारत रत्न डॉ. भीमराव अंबेडकर के सम्मान में संगोष्ठी का आयोजन किया गया। कार्यक्रम के मुख्य वक्ता राज्यसभा सांसद जुगल किशोर व डॉ0 पुष्कर मिश्रा ने बाबा साहब के चित्र पर पुष्प अर्पित और दीप प्रज्वलित कर संगोष्ठी कार्यक्रम का शुभारंभ किया। कार्यक्रम की अध्यक्षता कर रहे जिलाध्यक्ष कन्हैया पासवान ने मुख्य अतिथि एवं सभी जनप्रतिनिधिगण व पदाधिकारी गणा का स्वागत अभिनन्दन करते हुए बाबा साहब को मन्न किया।

प्रथम सत्र के मुख्य अतिथि डॉ0 पुष्कर मिश्रा ने सविधान शिल्पी बाबा साहब के जीवनी के बारे में विस्तार से चर्चा करते हुए कहा कि भीमराव रामजी आम्बेडकर डॉ.बाबा साहब भीम राव अंबेडकर के नाम से लोकप्रिय, भारतीय बहुइ, विधिवेत्ता, अर्थशास्त्री, राजनीतिज्ञ, लेखक, पत्रकार और समाज सुधारक थे। उन्होंने दलितों से होने वाले सामाजिक भेदभाव के विरुद्ध अभियान चलाया था। वे स्वतंत्र भारत के प्रथम विधि एवं न्याय मंत्री रहे। भारतीय संविधान के जनक एवं भारत गणराज्य के निर्माताओं में से एक थे। कांग्रेस के कटु आलोचना के बावजूद अंबेडकर की प्रतिष्ठ एक अद्वितीय विद्वान और



विधिवेत्ता की थी। जिसके कारण जब 15 अगस्त 1947 को भारत को स्वतंत्रता मिलने के बाद, कांग्रेस के नेतृत्व वाली नई सरकार अस्तित्व में आई तो उसने अंबेडकर को पहले कानून एवं न्याय मंत्री के रूप में सेवा करने के लिए आमंत्रित किया, जिसे उन्होंने स्वीकार कर लिया। 29 अगस्त 1947 को डॉ.अंबेडकर को स्वतंत्र भारत के नए संविधान की रचना के लिए बनी संविधान की मसौदा समिति के अध्यक्ष पद पर नियुक्त किया गया। द्वितीय सत्र के मुख्य अतिथि राज्य सभा सांसद जुगल किशोर ने अपने संबोधन में कहा कि बाबा साहब का तीन नया था- शिक्षा, संघर्ष एवं समता।

उन्होंने हेमेशा हर घर के बच्चों को शिक्षित बनना तथा हर किसान खुशहाल रहे, साथ में पिछड़ों व दलितों के शिक्षा पर बहुत जोर दिया। जिसे आज भी हमारी मोदी सरकार कर रही है। कहा कि वर्ष 1956 में डॉ. अंबेडकर के मृत्यु के बाद दिल्ली

स्थित उनके निवास को राष्ट्रीय स्मारक बनाने का प्रस्ताव आया था, लेकिन प्रधानमंत्री नेहरू ने इसे खारिज कर दिया। अंततः यह मोदी सरकार थी जिसने 2016 में इस स्मारक की आधारशिला रखी और 2018 में इसका उद्घाटन हुआ। कांग्रेस ने नेहरू गांधी परिवार के लिए विशाल स्मारक बनवाने की प्रार्थमिकता दी। जिसमें प्रत्येक को लगभग 50 एकड़ भूमि समर्पित की गई। जबकि डॉ. भीमराव अंबेडकर की स्मृति को लम्बे समय तक उपेक्षित रखा गया। भारत के संविधान और सामाजिक न्याय सुधारों में डॉ. अंबेडकर के अद्वितीय योगदान के बावजूद कांग्रेस ने उन्हें उचित सम्मान देने से इकार किया। नेहरू, इंदिरा गांधी और राजीव गांधी के कार्यकाल के दौरान डॉ.अंबेडकर को भारत रत्न से सम्मानित नहीं किया गया। 1990 में वी.पी. सिंह के नेतृत्व में गैर कांग्रेसी सरकार सत्ता में थी जिसे भाजपा का समर्थन प्राप्त था। तब डॉ.अंबेडकर को मरणोपरांत भारत रत्न

से सम्मानित किया गया। इस अवधि में अटल बिहारी वाजपेयी के प्रयासों से संसद भवन में डॉ.अंबेडकर के चित्र को स्थापित किया गया। विधायक बांसी जय प्रताप सिंह ने अपने संबोधन ने कहा कि मोदी सरकार द्वारा डॉ. भीमराव आम्बेडकर से जुड़े पांच महत्वपूर्ण स्थलों को पंच तीर्थ के रूप में विकसित किया। पूर्व विधायक दुमरियागंज राघवेंद्र सिंह ने कहा कांग्रेस पार्टी ने सदैव से बाबा साहब का अपमान करने का काम किया है जब से भाजपा सरकार बनी है तबसे बाबा साहब का सम्मान बढ़ाने का कार्य किया गया है। कार्यक्रम का संचालन जिला मंत्री/कार्यक्रम संयोजक फतेबहादुर सिंह ने किया। उक्त अवसर पर विधायक बांसी राजा प्रताप सिंह, पूर्व विधायक दुमरियागंज राघवेंद्र सिंह, पूर्व जिलाध्यक्षगण वृजबिहारी मिश्र, राम कुमार कुंवर, लाल जी त्रिपाठी, नरेंद्र मणि पिपाठी, क्षेत्रीय अध्यक्ष पिछड़ू मोर्चा/शिवनाथ चौधरी, जिला महामंत्री विपिन सिंह, विजयकांत, जिला उपाध्यक्ष दीपक मौय, घनश्याम मिश्रा, मुजी देवी, जिला मंत्री अजय उपाध्याय, बिंदुमति मिश्रा, जिला मीडिया प्रभारी निशांत पाण्डेय, ब्लॉक प्रमुख प्रति0 दशरथ चौधरी, राजेंद्र दुबे, चैयमैन अजय धर्मा, चंद्र चौधरी, हेमंत जयसवाल, जिलाध्यक्ष अनुसूचित मोर्चा संजय गौतम, आदि लोग उपस्थित रहे।

## बालिका विद्यालय बांसी में विधिक साक्षरता शिविर का आयोजन

बांसी सिद्धार्थनगर अवधानमा संवाददाता। कस्तूरबा गांधी आवासीय बालिका विद्यालय बांसी में शुक्रवार को जिला विधिक सेवा प्राधिकरण सिद्धार्थनगर द्वारा विधिक साक्षरता शिविर का आयोजन किया गया। जिसका शुभारंभ सचिव अपर जनपद एवं सत्र न्यायाधीश मनोज कुमार तिवारी ने मां सरस्वती के चित्र पर पुष्प अर्पित और दीप प्रज्वलित कर किया। इसके बाद उन्होंने छात्राओं को सुरक्षा और अधिकार सहित तमाम विधिक जानकारी दिया इस अवसर पर जिला विधिक सेवा प्राधिकरण के चीफ अड्वकी मिश्र, जिला बेसिक शिक्षा अधिकारी शैलेश कुमार, जिला समन्वयक बालिका शिक्षा सुरेंद्र कुमार श्रीवास्तव, प्रभारी वार्डन संगीता, लेखारका जय प्रकाश मिश्र, अस्थापिका रेजु शुक्ला, सरोज लता भारती, अर्चना, आदि लोग छात्राओं के साथ उपस्थित रहे। कार्यक्रम का संचालन धनंजय मिश्र ने किया। न्यायाधीश महोदय द्वारा छात्राओं को विधिक जानकारी विस्तृत रूप से दिया गया।

## खेल स्थल को पंडित दीनदयाल उपाध्याय खेल गाँव घोषित किया गया

अवधानमा संवाददाता

**अम्बेडकरनगर।** आगामी 20 से 24 अप्रैल तक आयोजित होने वाले खेल महासम्मर का इंतजार खेल प्रेमियों को बेसब्री से है। इस बीच, जिलाधिकारी व आयोजन अध्यक्ष अविनाश सिंह ने एक महत्वपूर्ण घोषणा करते हुए खेल स्थल, खिलाड़ियों के आवास और संपूर्ण परिसर को पंडित दीनदयाल उपाध्याय खेल गाँव के नाम से संबोधित करने का ऐलान किया। यह नामकरण चौपिनशिप की समाप्ति तक जारी रहेगा। इस कामका का खिलाड़ियों, खेल संघों और स्थानीय लोगों ने उत्साहपूर्वक स्वागत किया है।

जिलाधिकारी ने खेल आयोजन की तैयारियों को अंतिम रूप देने के लिए सभी संबंधित अधिकारियों के साथ बैठक की। इस दौरान अब तक की तैयारियों की समीक्षा की गई और अधिकारियों को हर छोटे-बड़े पल्लु पर बारीकी से ध्यान देने के निर्देश दिए गए। उन्होंने कहा, कार्यक्रम अब नजदीक है, तैयारियाँ लगभग पूरी हो चुकी हैं। खिलाड़ी हमारे अतिथि हैं, उनकी सुविधाओं का विशेष ध्यान रखा जाए। राष्ट्रीय हैंडबॉल प्रतियोगिता के लिए नामित खेल गाँव राष्ट्रवाद की भावना से सराबोर होगा। आयोजन स्थल से लेकर खिलाड़ियों के ठहरने



के स्थान तक, हर जगह तिरंगा थीम को छटा बिखरेगी। यह अनूठी सजावट खेल गाँव को और आकर्षक बनाएगी, जो खिलाड़ियों और दर्शकों में जोश और उत्साह का संचार करेगी। मुख्य विकास अधिकारी (सीडीओ) आनंद कुमार शुक्ल ने आयोजन को और बेहतर बनाने के लिए विभिन्न बिंदुओं पर प्रकाश डाला। अपर जिलाधिकारी ने सभी तैयारियों की बिंदुवार जानकारी दी। आयोजन सचिव डॉ. हनुमान प्रताप सिंह ने बताया कि पहले दिन पूजन-अर्चन के साथ खेलों का शुभारंभ होगा। इसके बाद दोनों पालियों में प्रतियोगिताएँ आयोजित होंगी, जिसमें एक मैदान राविकालीन खेलों के लिए भी तैयार किया गया है। बैठक में अपर जिलाधिकारी (न्यायिक) रंजीत सिंह, जिला विकास अधिकारी सुनील तिवारी, परिचयका नन्देशक अनिल कुमार सिंह, सभी उपजिलाधिकारी, तहसीलदार और नोडल अधिकारी मौजूद रहे।

# बी एस पाण्डेय इण्टर कालेज में अंक पत्र एवं पुरस्कार वितरण समारोह का आयोजन

अवधानमा संवाददाता

**लोटेन सिद्धार्थनगर।** लोटेन ब्लाक क्षेत्र के ठोठी बाजार में स्थित बीएस पाण्डेय कन्या इण्टर कॉलेज में अंक पत्र एवं पुरस्कार वितरण समारोह का आयोजन किया गया।

कार्यक्रम का शुभारंभ मुख्य अतिथि सदर विधायक श्यामधनी राही एवं विशिष्ट अतिथि विद्यालय के संस्थापक बुद्धि सागर पाण्डेय द्वारा मां सरस्वती के समक्ष दीप प्रज्वलित कर माल्यार्पण कर किया गया। समारोह में कक्षा नर्सरी से कक्षा ग्यारह तक प्रथम व द्वितीय व तृतीय स्थान



प्राप्त करने वाले 33 छात्र-छात्राओं को मेडल, स्मृति चिह्न और प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित किया गया। सभी उत्तीर्ण बच्चों को अतिथियों एवं स्कूल प्रबंधन द्वारा बधाई देकर उज्ज्वल भविष्य की कामना की।

## नहर में पानी न आने से ग्रामीण व किसान परेशान गांवों में नहर हुई बे पानी पशुपालकों की बढ़ी परेशानी

अवधानमा संवाददाता

**दुमरियागंज सिद्धार्थनगर।**

किसानों के हित में योजनाओं को जनहित में क्रियान्वयन के लिए शासन द्वारा करोड़ों रूपए खर्च किया जाता है लेकिन अधिकारियों व कर्मचारीयों की लापरवाही के चलते आज जनता लाभाहित नहीं हो पाती है यदि कुछ होते भी हैं सही समय पर उसका पूरा लाभ नहीं मिल पाता है।

इसी क्रम में नहरों की व्यवस्था में किसानों व पशु पालकों के लिए एक बड़ी रकम खर्च की जाती है जिससे किसानों के खेतों में पानी पहुंच सके और मवेशियों को तपिश भरी गर्मी से बचने और प्यास बुझाने के काम आये मगर विभागीय कर्मचारियों की लापरवाही के कारण शासन के उद्देश्य पर पानी फिर रहा है। चितवनलाठी धूप में नहरों के सूखने से किसानों व पशुपालकों में काफी रोष है।

**बस्ती बढ़नी रोड को फोरलेन करने की मांग**

**दुमरियागंज सिद्धार्थनगर अवधानमा संवाददाता।** बस्ती मंडल की एक सीट हे दुमरियागंज को हमेशा से वीआरपी सीट रही है लोकसाभा सीट पर यहां स्व केशव देव मालवीय से ले कर स्व काजी जलील अबासी, स्व दाम लाल सिंह, स्व ब्रज भूषण तिवारी, मोहम्मद मुकीम और मौजूदा सांसद जगदविका पाल चौधी वार यहीं से सांसद हैं और आज तक जितने भी सांसद हुए हैं अपनी पार्टी के शीर्ष नेतृत्व से कहीं न कहीं संबंध था और हे लोकेशन आज तक ये क्षेत्र फोरलेन से नहीं जुड़ पाया है जबकि दुमरियागंज, इटवा, बढ़नी सबसे महत्वपूर्ण स्थान है जहां से लोग बड़ी संख्या में इसी मार्ग से देश के कोने कोने में आते जाते हैं आज कल फोरलेन तेजी से जितने गडकरी जी द्वारा दी जा रही है इसके बाद भी ये क्षेत्र फोरलेन के बारे में पिछड़े है जब की मौजूदा समय में बस्ती बड़ी आवश्यकता फोरलेन के वारे में आश्चर्य का विषय है जब की इस क्षेत्र में फोर व्हीलर का सड़कें पर जो धन है वो आश्चर्य का दृष्ट कर फोरलेन का समर्थन करता है इसी सड़क पर हल्लोर व्यापार मंडल के अध्यक्ष अश्री रिजवी का कहना है कि मुझे उम्मीद है कि जिम्मेदार लोग इस तरफ ध्यान दें और जनता की परेशानी देखते हुए फोरलेन लाने की कोशिश करेंगे क्योंकि फोरलेन से यात्रा का समय कम हो जायेगा व्यापार और पर्यटन को बढ़ावा मिलेगा जिससे स्थानीय अर्थव्यवस्था को मजबूती मिलेगी वहीं नौशदा अहमद ने कहा फोरलेन सड़क पर यात्रा करना सुरक्षित होगा, डॉ. जोगी ईमरान कहते हैं फोरलेन सड़क से ट्रैफिक जाम की समस्या खत्म होगी जिससे लोगों के आवागमन में आसानी होगी। डा तिवारी ने कहा कि फोरलेन सड़क बने से एक तो यात्रा सुरक्षित होगी तथा क्षेत्र के विकास में मदद भी मिलेगी। अब देखना है कि मौजूदा सांसद इसको अपने संज्ञान में किताना लेते हैं।

## कार्यालय : ग्राम पंचायत- भलुही विकास खण्ड- मोतीचक, जनपद-कुशीनगर

पत्रांक/मेमो/पंचायत/निविदा आपूर्ति/ : 09.04.2025 दिनांक : 09.04.2025

**--: अल्पकालिक निविदा/सामग्री आपूर्ति सूचना :-:**

ग्राम पंचायत भलुही विकास खण्ड मोतीचक जनपद कुशीनगर द्वारा पंचम राज्य वित्त, पन्द्रहवां केन्द्रीय वित्त, मन्रेगा, स्वच्छ भारत मिशन (ग्रामीण), एसएलओडब्ल्यूएम0, आंगनवाड़ी केन्द्र निर्माण, आर0जी0एस0ए0 इत्यादि योजनान्तर्गत वित्तीय वर्ष 2025-26 में स्वीकृत परियोजनाओं पर सामग्री (प्रथम श्रेणी ईट, ईट की गिट्टी, सीमेंट, मोरंग बालू, लोकल बालू, सरिया, पत्थर गिट्टी, इण्टरलाकिंग ईट, पेंट, प्राइंभर, समोसन, हड़मू पाईप, टायल्स, इण्टिड्या मार्का-2 हेण्डरपम मरम्मत/रिपार मैटेरियल, प्लास्टिक बैंक, डस्टबीन, भस्मक, प्रोफाईल शीट, ई-रिक्स (गारवेज), आर.सी.सी. बेंच, डेस्क, सोलर/स्ट्रीट लाइट, ओपेन जौम सामग्री, झुला, पंचायत सचिवालय स्थापना सामग्री, इलेक्ट्रॉनिक सामग्री (सी0सी0कैमरा), चैयर, डिजीटल कैमरा, फॉटिंग मशीन आदि की आवश्यकता है, जिस पर निविदा आमंत्रित की जाती है। इच्छुक आपूर्तिकर्ता द्वारा दिनांक 27-04-2025 को अपराह्न 12:00 बजे तक सामग्री आपूर्ति हेतु अपनी निविदा दर तथा वांछित प्रपत्र बन्द लिफाफे में ग्राम पंचायत भलुही कार्यालय के निविदा बाक्स में डाली जायेगी। उसी दिन अपराह्न 2:00 बजे ग्राम पंचायत कार्यालय में खोली जायेगी तथा समस्त औपचारिकतायें पूर्ण की जायेगी। धरोहर की राशि रु0 5000.00 (पाँच हजार रूपये मात्र) होगी।

- नियम व शर्त :-**
- जिस आपूर्तिकर्ता की दर सबसे कम होगा उसे पंचायत द्वारा कराये जाने वाले कार्य हेतु सूचित किया जायेगा।
  - आपूर्तिकर्ता का जीएस्टडी में रजिस्ट्रेशन अनिवार्य है तथा वो आ्यकर दाता है कि प्रमाणित प्रति संलग्न करना अनिवार्य है तथा तीन वर्ष का आ्यकर कर्तिस संलग्न करना होगा।
  - ग्राम पंचायत सचिव/ग्राम प्रधान द्वारा नामित अधिकारी/कर्मचारीयों द्वारा आपूर्तिकर्ताओं की उपस्थिति में टेण्डर खोला जाएगा।
  - सामग्री की आपूर्ति ग्राम पंचायत के परिधि में स्वीकृत दर से निर्धारित कार्यस्थल पर ही करनी होगी।
  - जो दरें प्रस्तुत की जायें वह जीएस्टडी, कोर्टेज व अन्य कर जोड़कर प्रस्तुत की जायें।
  - सामग्री की आपूर्ति सचिव/ग्राम पंचायत/ग्राम प्रधान के आदेश पर ही की जायेगी।
  - सामग्री की मात्रा घटायी व बढ़ायी जा सकती है।
  - प्रस्तुत दरें पीडब्ल्यूडी की स्वीकृत दर से अधिक मान्य नहीं होगी।
  - आपूर्तिकर्ता को 02 प्रतिशत आ्यकर एवं जीएस्टडी कर देना होगा।
  - ग्राम पंचायत के ग्राम प्रधान, सचिव, सदस्य, क्षे.पं.स., जिला पंचायत सदस्य, तकनीकी सहायक, रोजगार सेवक, पंचायत सहायक आदि कर्मचारीयों के सगे संबंधी एवं रिश्तेदार द्वारा दरें प्रस्तुत नहीं की जायेगी। उक्त आशय का नोटरी शाशय पत्र प्रस्तुत करना अनिवार्य है।
  - सीमेंट की आपूर्ति हेतु संबंधित के पास डीलरशिप, एजेंसी होना अनिवार्य है, अन्यथा की दशा में आपूर्तिकर्ता को आपूर्ति हेतु खरीदी गई सीमेंट का पक्का बिल प्रस्तुत करना अनिवार्य होगा।
  - निविदा को बिना कारण बताये निरस्त करने का अधिकार ग्राम पंचायत का होगा।
  - स्वीकृत आपूर्तिकर्ता को भुगतान तकनीकी सहायक/अपर अभियंता/कन्सल्टेंट इंजीनियर द्वारा सामग्री की गुणवत्ता प्रमाणित होने तथा मानन के उपरान्त किया जायेगा। गुणवत्ता खराब होने पर भुगतान नहीं किया जाएगा।
  - धरोहर की राशि, नकद, /गण्टीकृत/एफडीआर एवं डाकघर बचतपत्र के रूप में ग्राम पंचायत भलुही के नाम बंधक हो, संलग्न करना अनिवार्य है।
  - आपूर्ति दर स्वीकृत होने तथा ग्राम पंचायत महुई कार्यालय द्वारा आपूर्ति आदेश देने के 7 दिवस के अन्दर सामग्री आपूर्ति न करने की दशा में धरोहर की राशि जन्म कर ली जायेगी।
  - निविदा फार्म ग्राम पंचायत भलुही कार्यालय से प्रपत्र जिसका मूल्य रु0 100/- है, पर स्वीकार किया जायेगा।
  - सामग्री के आपूर्ति के संबंध में शर्त एवं अन्य जानकारी भी कार्य दिवस को ग्राम पंचायत भलुही कार्यालय से प्राप्त की जा सकती है।

**श्रीमती स्नेहलता देवी**

**अमित कुमार यादव**

ग्राम प्रधान  
ग्राम पंचायत- भलुही  
विकास खंड मोतीचक, जनपद-कुशीनगर

**रविन्द्र**

**अमित कुमार यादव**

ग्राम प्रधान  
ग्राम पंचायत- महुई  
विकास खंड मोतीचक, जनपद-कुशीनगर

## कार्यालय : ग्राम पंचायत- देवराजपुर विकास खण्ड- मोतीचक, जनपद-कुशीनगर

पत्रांक/मेमो/पंचायत/निविदा आपूर्ति/ : 2025-26 दिनांक : 09.04.2025

**--: अल्पकालिक निविदा/सामग्री आपूर्ति सूचना :-:**

ग्राम पंचायत देवराजपुर विकास खण्ड मोतीचक जनपद कुशीनगर द्वारा पंचम राज्य वित्त, पन्द्रहवां केन्द्रीय वित्त, मन्रेगा, स्वच्छ भारत मिशन (ग्रामीण), एसएलओडब्ल्यूएम0, आंगनवाड़ी केन्द्र निर्माण, आर0जी0एस0ए0 इत्यादि योजनान्तर्गत वित्तीय वर्ष 2025-26 में स्वीकृत परियोजनाओं पर सामग्री (प्रथम श्रेणी ईट, ईट की गिट्टी, सीमेंट, मोरंग बालू, लोकल बालू, सरिया, पत्थर गिट्टी, इण्टरलाकिंग ईट, पेंट, प्राइंभर, समोसन, हड़मू पाईप, टायल्स, इण्टिड्या मार्का-2 हेण्डरपम मरम्मत/रिपार मैटेरियल, प्लास्टिक बैंक, डस्टबीन, भस्मक, प्रोफाईल शीट, ई-रिक्स (गारवेज), आर.सी.सी. बेंच, डेस्क, सोलर/स्ट्रीट लाइट, ओपेन जौम सामग्री, झुला, पंचायत सचिवालय स्थापना सामग्री, इलेक्ट्रॉनिक सामग्री (सी0सी0कैमरा), चैयर, डिजीटल कैमरा, फॉटिंग मशीन आदि की आवश्यकता है, जिस पर निविदा आमंत्रित की जाती है। इच्छुक आपूर्तिकर्ता द्वारा दिनांक 30-04-2025 को अपराह्न 12:00 बजे तक सामग्री आपूर्ति हेतु अपनी निविदा दर तथा वांछित प्रपत्र बन्द लिफाफे में ग्राम पंचायत देवराजपुर कार्यालय के निविदा बाक्स में डाली जायेगी। उसी दिन अपराह्न 2:00 बजे ग्राम पंचायत कार्यालय में खोली जायेगी तथा समस्त औपचारिकतायें पूर्ण की जायेगी। धरोहर की राशि रु0 5000.00 (पाँच हजार रूपये मात्र) होगी।

- नियम व शर्त :-**
- जिस आपूर्तिकर्ता की दर सबसे कम होगा उसे पंचायत द्वारा कराये जाने वाले कार्य हेतु सूचित किया जायेगा।
  - आपूर्तिकर्ता का जीएस्टडी में रजिस्ट्रेशन अनिवार्य है तथा वो आ्यकर दाता है कि प्रमाणित प्रति संलग्न करना अनिवार्य है तथा तीन वर्ष का आ्यकर कर्तिस संलग्न करना होगा।
  - ग्राम पंचायत सचिव/ग्राम प्रधान द्वारा नामित अधिकारी/कर्मचारीयों द्वारा आपूर्तिकर्ताओं की उपस्थिति में टेण्डर खोला जाएगा।
  - सामग्री की आपूर्ति ग्राम पंचायत के परिधि में स्वीकृत दर से निर्धारित कार्यस्थल पर ही करनी होगी।
  - जो दरें प्रस्तुत की जायें वह जीएस्टडी, कोर्टेज व अन्य कर जोड़कर प्रस्तुत की जायें।
  - सामग्री की आपूर्ति सचिव/ग्राम पंचायत/ग्राम प्रधान के आदेश पर ही की जायेगी।
  - सामग्री की मात्रा घटायी व बढ़ायी जा सकती है।
  - प्रस्तुत दरें पीडब्ल्यूडी की स्वीकृत दर से अधिक मान्य नहीं होगी।
  - आपूर्तिकर्ता को 02 प्रतिशत आ्यकर एवं जीएस्टडी कर देना होगा।
  - ग्राम पंचायत के ग्राम प्रधान, सचिव, सदस्य, क्षे.पं.स., जिला पंचायत सदस्य, तकनीकी सहायक, रोजगार सेवक, पंचायत सहायक आदि कर्मचारीयों के सगे संबंधी एवं रिश्तेदार द्वारा दरें प्रस्तुत नहीं की जायेगी। उक्त आशय का नोटरी शाशय पत्र प्रस्तुत करना अनिवार्य है।
  - सीमेंट की आपूर्ति हेतु संबंधित के पास डीलरशिप, एजेंसी होना अनिवार्य है, अन्यथा की दशा में आपूर्तिकर्ता को आपूर्ति हेतु खरीदी गई सीमेंट का पक्का बिल प्रस्तुत करना अनिवार्य होगा।
  - निविदा को बिना कारण बताये निरस्त करने का अधिकार ग्राम पंचायत का होगा।
  - स्वीकृत आपूर्तिकर्ता को भुगतान तकनीकी सहायक/अपर अभियंता/कन्सल्टेंट इंजीनियर द्वारा सामग्री की गुणवत्ता प्रमाणित होने तथा मानन के उपरान्त किया जायेगा। गुणवत्ता खराब होने पर भुगतान नहीं किया जाएगा।
  - धरोहर की राशि, नकद, /गण्टीकृत/एफडीआर एवं डाकघर बचतपत्र के रूप में ग्राम पंचायत देवराजपुर के नाम बंधक हो, संलग्न करना अनिवार्य है।
  - आपूर्ति दर स्वीकृत होने तथा ग्राम पंचायत देवराजपुर कार्यालय द्वारा आपूर्ति आदेश देने के 7 दिवस के अन्दर सामग्री आपूर्ति न करने की दशा में धरोहर की राशि जन्म कर ली जायेगी।
  - निविदा फार्म ग्राम पंचायत देवराजपुर कार्यालय से प्रपत्र जिसका मूल्य रु0 100/- है, पर स्वीकार किया जायेगा।
  - सामग्री के आपूर्ति के संबंध में शर्त एवं अन्य जानकारी भी कार्य दिवस को ग्राम पंचायत देवराजपुर कार्यालय से प्राप्त की जा सकती है।

**कृष्ण प्रताप राव**

**शबाना खातून**

ग्राम प्रधान  
ग्राम पंचायत- देवराजपुर  
विकास खंड मोतीचक, जनपद-कुशीनगर

## कार्यालय : ग्राम पंचायत- खोखिया विकास खण्ड- मोतीचक, जनपद-कुशीनगर

पत्रांक/मेमो/पंचायत/निविदा आपूर्ति/ : 2025-26 दिनांक : 09.04.2025

**--: अल्पकालिक निविदा/सामग्री आपूर्ति सूचना :-:**

ग्राम पंचायत खोखिया विकास खण्ड मोतीचक जनपद कुशीनगर द्वारा पंचम राज्य वित्त, पन्द्रहवां केन्द्रीय वित्त, मन्रेगा, स्वच्छ भारत मिशन (ग्रामीण), एसएलओडब्ल्यूएम0, आंगनवाड़ी केन्द्र निर्माण, आर0जी0एस0ए0 इत्यादि योजनान्तर्गत वित्तीय वर्ष 2025-26 में स्वीकृत परियोजनाओं पर सामग्री (प्रथम श्रेणी ईट, ईट की गिट्टी, सीमेंट, मोरंग बालू, लोकल बालू, सरिया, पत्थर गिट्टी, इण्टरलाकिंग ईट, पेंट, प्राइंभर, समोसन, हड़मू पाईप, टायल्स, इण्टिड्या मार्का-2 हेण्डरपम मरम्मत/रिपार मैटेरियल, प्लास्टिक बैंक, डस्टबीन, भस्मक, प्रोफाईल शीट, ई-रिक्स (गारवेज), आर.सी.सी. बेंच, डेस्क, सोलर/स्ट्रीट लाइट, ओपेन जौम सामग्री, झुला, पंचायत सचिवालय स्थापना सामग्री, इलेक्ट्रॉनिक सामग्री (सी0सी0कैमरा), चैयर, डिजीटल कैमरा, फॉटिंग मशीन आदि की आवश्यकता है, जिस पर निविदा आमंत्रित की जाती है। इच्छुक आपूर्तिकर्ता द्वारा दिनांक 29-04-2025 को अपराह्न 12:00 बजे तक सामग्री आपूर्ति हेतु अपनी निविदा दर तथा वांछित प्रपत्र बन्द लिफाफे में ग्राम पंचायत खोखिया कार्यालय के निविदा बाक्स में डाली जायेगी। उसी दिन अपराह्न 2:00 बजे ग्राम पंचायत कार्यालय में खोली जायेगी तथा समस्त औपचारिकतायें पूर्ण की जायेगी। धरोहर की राशि रु0 5000.00 (पाँच हजार रूपये मात्र) होगी।

- नियम व शर्त :-**
- जिस आपूर्तिकर्ता की दर सबसे कम होगा उसे पंचायत द्वारा कराये जाने वाले कार्य हेतु सूचित किया जायेगा।
  - आपूर्तिकर्ता का जीएस्टडी में रजिस्ट्रेशन अनिवार्य है तथा वो आ्यकर दाता है कि प्रमाणित प्रति संलग्न करना अनिवार्य है तथा तीन वर्ष का आ्यकर कर्तिस संलग्न करना होगा।
  - ग्राम पंचायत सचिव/ग्राम प्रधान द्वारा नामित अधिकारी/कर्मचारीयों द्वारा आपूर्तिकर्ताओं की उपस्थिति में टेण्डर खोला जाएगा।
  - सामग्री की आपूर्ति ग्राम पंचायत के परिधि में स्वीकृत दर से निर्धारित कार्यस्थल पर ही करनी होगी।
  - जो दरें प्रस्तुत की जायें वह जीएस्टडी, कोर्टेज व अन्य कर जोड़कर प्रस्तुत की जायें।
  - सामग्री की आपूर्ति सचिव/ग्राम पंचायत/ग्राम प्रधान के आदेश पर ही की जायेगी।
  - सामग्री की मात्रा घटायी व बढ़ायी जा सकती है।
  - प्रस्तुत दरें पीडब्ल्यूडी की स्वीकृत दर से अधिक मान्य नहीं होगी।
  - आपूर्तिकर्ता को 02 प्रतिशत आ्यकर एवं जीएस्टडी कर देना होगा।
  - ग्राम पंचायत के ग्राम प्रधान, सचिव, सदस्य, क्षे.पं.स., जिला पंचायत सदस्य, तकनीकी सहायक, रोजगार सेवक, पंचायत सहायक आदि कर्मचारीयों के सगे संबंधी एवं रिश्तेदार द्वारा दरें प्रस्तुत नहीं की जायेगी। उक्त आशय का नोटरी शाशय पत्र प्रस्तुत करना अनिवार्य है।
  - सीमेंट की आपूर्ति हेतु संबंधित के पास डीलरशिप, एजेंसी होना अनिवार्य है, अन्यथा की दशा में आपूर्तिकर्ता को आपूर्ति हेतु खरीदी गई सीमेंट का पक्का बिल प्रस्तुत करना अनिवार्य होगा।
  - निविदा को बिना कारण बताये निरस्त करने का अधिकार ग्राम पंचायत का होगा।
  - स्वीकृत आपूर्तिकर्ता को भुगतान तकनीकी सहायक/अपर अभियंता/कन्सल्टेंट इंजीनियर द्वारा सामग्री की गुणवत्ता प्रमाणित होने तथा मानन के उपरान्त किया जायेगा। गुणवत्ता खराब होने पर भुगतान नहीं किया जाएगा।
  - धरोहर की राशि, नकद, /गण्टीकृत/एफडीआर एवं डाकघर बचतपत्र के रूप में ग्राम पंचायत खोखिया के नाम बंधक हो, संलग्न करना अनिवार्य है।
  - आपूर्ति दर स्वीकृत होने तथा ग्राम पंचायत खोखिया कार्यालय द्वारा आपूर्ति आदेश देने के 7 दिवस के अन्दर सामग्री आपूर्ति न करने की दशा में धरोहर की राशि जन्म कर ली जायेगी।
  - निविदा फार्म ग्राम पंचायत खोखिया कार्यालय से प्रपत्र जिसका मूल्य रु0 100/- है, पर स्वीकार किया जायेगा।
  - सामग्री के आपूर्ति के संबंध में शर्त एवं अन्य जानकारी भी कार्य दिवस को ग्राम पंचायत खोखिया कार्यालय से प्राप्त की जा सकती है।

**दुर्गेश प्रताप दूबे**

**अमित कुमार यादव**

ग्राम प्रधान  
ग्राम पंचायत- खोखिया  
विकास खंड मोतीचक, जनपद-कुशीनगर

## वक्फ की 'सुप्रीम' समीक्षा

सर्वोच्च अदालत वक्फ संशोधन अधिनियम, 2025 पर 'अंतरिम आदेश' जारी करने के मूड में है, लेकिन कानून पर फिलहाल रोक लगाने के पक्ष में नहीं है। नए कानून की संवैधानिकता को चुनौती देती 73 याचिकाएं प्रधान न्यायाधीश जस्टिस संजीव खन्ना की अध्यक्षता वाली पीठ के सामने हैं। कुछ सवाल न्यायिक पीठ ने भी उठाए हैं, लेकिन वे वक्फ से जुड़े विवादों पर चिंतित भी हैं। प्रधान न्यायाधीश ने वक्फ संशोधन कानून के खिलाफ भडकती-सुलगती हिंसा पर परेशानी और हैरानी जताई। अंततः उन्होंने अपील के स्वर में कहा- 'मामला सर्वोच्च अदालत के सामने है, लिहाजा हिंसा बेमानी है। हिंसा नहीं की जानी चाहिए।' बहरहाल सर्वोच्च पीठ की सुनवाई मंगलवार को भी जारी रही। पीठ ने 'वक्फ बाय यूजर' के मुद्दे पर केंद्र सरकार को नोटिस भेजा है और दो सप्ताह में उसका जवाब मांगा है। नए कानून में जो प्रावधान तय किए गए हैं, न्यायिक पीठ उनसे सहमत नहीं लगती। जस्टिस खन्ना ने कहा है कि अंग्रेजों से पहले वक्फ रजिस्ट्रेशन नहीं होता था। कई मस्जिदें 13वीं-14वीं सदी की हैं। आप ऐसे 'वक्फ बाय यूजर' को कैसे रजिस्ट्रर करेंगे? वे दस्तावेज कहाँ से दिखाएंगे? यह असंभव है। यदि वक्फ बाय यूजर की संपत्ति को 'डी-नोटिफाई' किया जाता है, तो उसके गंभीर परिणाम हो सकते हैं। न्यायिक पीठ का तीन मुद्दों पर मूड स्पष्ट दिखाई दिया। एक, अदालत से वक्फ घोषित संपत्ति 'डी-नोटिफाई' नहीं होगी। वह वक्फ बाय यूजर हो अथवा वक्फ बाय डीड हो। दूसरा, कलेक्टर वक्फ संपत्ति का सर्वे कर सकते हैं, लेकिन वक्फ की संपत्ति वक्फ बोर्ड के पास ही रहेगी। उसकी प्रकृति नहीं बदल सकते। अदालत को सूचित करेंगे। तीसरा, वक्फ बोर्ड और केंद्रीय वक्फ परिषद के सभी सदस्य मुस्लिम होने चाहिए, सिवाय पदेन सदस्यों के। वक्फ बोर्ड में गैर-मुस्लिम सदस्यों को लेकर प्रधान न्यायाधीश जस्टिस खन्ना और सौलिसिटर जनरल तुषार मेहता के बीच तीखी बहस भी हुई।

न्यायमूर्ति ने पूछा कि क्या सरकार हिंदू धार्मिक बोर्ड या मंदिरों के प्रबंधन में किसी मुसलमान को शामिल करती? यहां तक कि सौलिसिटर जनरल ने न्यायिक पीठ के तीनों न्यायाधीशों के धर्म (हिंदू) पर सवाल उठाया। प्रधान न्यायाधीश ने जवाब दिया- 'जब हम इस सौट पर बैठते हैं, तो हमारी व्यक्तिगत पहचान मायने नहीं रखती। कानून के सामने सभी पक्ष एकसमान हैं।' अब यदि सर्वोच्च अदालत कोई अंतरिम आदेश जारी करती है, तो उसमें कुछ निर्देश सरकारी कानून के खिलाफ भी हो सकते हैं। मुस्लिम पक्ष के वकील कपिल सिब्ल बार-बार अनुच्छेद 26 और 20 करोड़ लोगों की आस्था और उनके धार्मिक प्रबंधन के अधिकार का मुद्दा उठा रहे थे, तो प्रधान न्यायाधीश ने साफ कहा कि अनुच्छेद 26 सार्वभौमिक और धर्मनिरपेक्ष है। यह विधायिका को कानून बनाने से नहीं रोकता। यह सभी समुदायों पर लागू होता है। संसद ने हिंदुओं के संदर्भ में भी कानून बनाए हैं। न्यायमूर्ति ने सिब्ल को धार्मिक बातें कहने से रोका। सिब्ल ने ही 'अंतरिम आदेश' की मांग की थी। जमीयत उलेमा-ए-हिंद के वकील अभिषेक मनु सिंघवी ने कानून पर रोक लगाने की मांग की थी। प्रधान न्यायाधीश ने उसे भी खारिज कर दिया। प्रधान न्यायाधीश ने यह भी स्पष्ट किया कि जामा मस्जिद सरीखी स्मारक इमारतें यथावत रहेंगी। उनसे कोई छेड़छाड़ नहीं की जाएगी। जस्टिस खन्ना ने वक्फ संशोधन कानून की धारा 2-ए के प्रावधान पर चिंता जताई। इतना तो स्पष्ट लगता है कि न्यायिक पीठ वक्फ कानून को खारिज नहीं करेगी और रोक लगाने के भी आसार नगण्य हैं, लेकिन ऐसे कुछ सुधार करवा सकती है, जो संविधान के मद्देनजर न्यायोचित नहीं हैं।

## वक्फ संशोधन अधिनियम-2025: गैर-मुस्लिम सदस्यों की उपस्थिति - प्रशासन सुधार का प्रयास

### सरवर नईम बेलगामी

हाल ही में पारित वक्फ संशोधन अधिनियम-2025 को लेकर एक और गलतफहमी फैलाई जा रही है कि वक्फ बोर्ड और केंद्रीय वक्फ परिषद में गैर-मुस्लिम सदस्यों को शामिल करने से इन संस्थाओं का मुस्लिम चरित्र कमजोर हो जाएगा। यह चिंता निराधार है और वास्तविकता को समझने में चूक है। अधिनियम में गैर-मुस्लिम सदस्यों को शामिल करने का एकमात्र उद्देश्य वक्फ संपत्तियों के प्रशासन में सुधार लाना है।

यह ध्यान रखना महत्वपूर्ण है कि राज्य वक्फ बोर्ड (एसडब्ल्यूबी) में अधिकतम ग्यारह सदस्यों में से केवल तीन और केंद्रीय वक्फ परिषद (सीडब्ल्यूसी) में बाईस सदस्यों में से केवल चार गैर-मुस्लिम होंगे, जिनमें पदेन सदस्य भी शामिल हैं। यह संख्या स्पष्ट रूप से दर्शाती है कि इन संस्थाओं में मुस्लिम सदस्यों का बहुमत बना रहेगा और निर्णय लेने की प्रक्रिया पर उनका प्रभुत्व कायम रहेगा। गैर-मुस्लिम सदस्यों को शामिल करने का मुख्य कारण उनके अनुभव और व्यावसायिकता का लाभ उठाना है। प्रशासन, वित्त और कानून के क्षेत्र में उनकी विशेषज्ञता वक्फ संस्थानों को अधिक कुशल और भ्रष्टाचार मुक्त बनाने में सहायक होगी। वक्फ संपत्तियों का बेहतर प्रबंधन अंततः गरीब और वंचित मुसलमानों के लिए ही फायदेमंद साबित होगा, क्योंकि इन संपत्तियों से प्राप्त आय का उपयोग उनके कल्याण के लिए किया जा सकेगा। यह तर्क देना कि गैर-मुस्लिम सदस्यों को शामिल करना धार्मिक मसलों में हस्तक्षेप है, ऐतिहासिक उदाहरणों और स्थापित सिद्धांतों की अनदेखी करता है। भारत में मुस्लिम

स्वामी, प्रकाशक, मुद्रक व सम्पादक तकदीस फ़ातिमा रिजवी ने ग्रुप-5 प्रकाशन, 55-बी, वजीर हसन रोड, लखनऊ से मुद्रित कराकर प्रथम तल, मस्जिद नूर महल, साकेत पल्ली, नरही, लखनऊ से प्रकाशित किया।  
**पोलिटिकल एडिटर : ए.एम. मोहसिन**  
**स्थानीय संपादक**  
**मोहम्मद आलम रिजवी**  
**RNI No UPHIN/2010/31173**  
**टेली फैक्स नं. : 2288091, 4065716**  
**avadhnamahindi@gmail.com,**

## वेक्स एक्सआर क्रिएटर हैकार्थॉन ने भारत में गहन अभिनव की आधारशिला रखी

वर्चुअल वास्तविकता और संवर्धित वास्तविकता के तेजी से बढ़ते क्षेत्र- मनोरंजन, सिनेमा, विपणन, प्रशिक्षण, शिक्षा, रखरखाव और दूरस्थ कार्य जैसे कई क्षेत्रों में क्रांति ला रहे हैं। एक्सआर अर्थात विस्तारित वास्तविकता, एक व्यापक अवधारणा है जिसमें वर्चुअल रियलिटी (वीआर), ऑगमेंटेड रियलिटी (एआर) और मिक्सड रियलिटी (एमआर) जैसी गहन तकनीकें शामिल हैं और यह वास्तविक और वर्चुअल वातावरण का संयोजन करती है। स्थानीय अथवा नेटवर्क से प्राप्त वर्चुअल डेटा का इस्तेमाल करते हुए इसे व्यक्ति के मनोभावों के साथ साझा और स्थानांतरित किया जाता है, एक्सआर डिवाइस वर्चुअल रूप से प्रावधानों से प्राप्त वास्तविक समय में होने वाली प्रतिक्रियाओं को बढ़ाते हुए विशेष अनुभव का भाव जगाते हैं।

<p><b>आशुतोष कुमार, संस्थापक और सीईओ, वेव्लैस</b></p> <p>सेंसर और मनमोहक अनुभव द्वारा संचालित इंटैक्टिव क्रियोज के साथ, मूवी स्टूडियो ने आज अपनी फिल्मों को प्रोत्साहन देने के लिए एक्सआर के उपयोग का एक शानदार तरीका खोज लिया है। यूनिवर्सल स्टूडियो ने जुगसिंक वर्ल्ड फॉलन किंगडम फिल्म के निर्माण के लिए कई तरह के उपन्यासों को दिखाते हुए खासतौर पर इन-स्टेर और इन-होम अनुभवों का अहसास कराने के लिए ऐसे ही संवर्धित वास्तविकता प्रभावों का उपयोग किया। भारत में, सुपर 30 और सैंजूस जैसी बॉलीवुड फिल्में, 2012 की लेतुगु भाषा की जबरदस्त एक्शन फिल्म ईगा, दुनियाभर में लोकप्रिय ब्राह्मूली, आरआरआर सभी फिल्में ने दर्शकों के दिलों पर राज करने और उनकी सोच पर अनूठे प्रभाव डालने के लिए इस तरह की तकनीक का इस्तेमाल किया है। भारतीय फिल्म निर्माता पोलोमी बसु की माया-द बर्थ ऑफ ए सुपरहीरो 2024 में कांस फिल्म महोत्सव की नवीन इम्प्रिंस प्रतिसंधा श्रेणी में शामिल आठ परियोजनाओं में से एक थी। सामुदायिक कॅलेजों और व्यावसायिक स्कूलों से लेकर आरआई अनुसंधान संस्थानों तक के उच्च शिक्षा संस्थान विभिन्न क्षमताओं में एक्सआर</p>	<p>तकनीकों के साथ प्रयोग कर रहे हैं। एक्सचेंजर की एक रिपोर्ट के अनुसार, वीआर-प्रशिक्षित विशेषज्ञ पारंपरिक रूप से प्रशिक्षित विशेषज्ञों की तुलना में 40 प्रतिशत कम गलतियां करते हैं। एआर/वीआर तकनीकें विद्यार्थियों के लिए भी पहुंच और समावेशन में सुधार करने की महत्वपूर्ण क्षमता प्रदान करती हैं, जिसमें एआर संकेतिक भाषा अनुवाद से लेकर वीआर सहानुभूति उपकरण और बहुत कुछ शामिल है। एक्सआर तकनीकें इम्प्रिंस वातावरण के सृजन के साथ वर्चुअल बैकड्रॉ के स्वरूप को भी बदल सकता है इसमें प्रतिभागी अलग-अलग स्थलों पर होने के बावजूद 3डी मॉडल के साथ वातावरण करने के साथ-साथ अपनी प्रस्तुतियां साझा करने के अलावा इस तरह से विचार-विमर्श कर सकते हैं जैसे वह सभी एक ही कक्ष में उपस्थित हों। एक्सआर के उपयोग से कार्यस्थल, प्रशिक्षण, शैक्षिक उद्देश्यों, चिकित्सीय उपचारों और डेटा विश्लेषण एवं विश्लेषण में संयुक्त प्रयास किए जा सकते हैं। वैश्विक और भारतीय एक्सआर बाजार तेजी से बढ़ रहे हैं। रिपोर्ट के अनुसार, भारत का एबीजीसी-एक्सआर क्षेत्र 2030 तक 34 प्रतिशत सीएजीआर के साथ 26 बिलियन डॉलर का उद्योग बनने के लिए तैयार है। भारत का एनिमेशन, विजुअल इफ़ेक्ट, गेमिंग और कॉमिक्स एवं एक्सटेंडेड रियलिटी (एबीजीसी-एक्सआर) क्षेत्र</p>	<p>आगले पांच से छह वर्षों में एक बड़ी उल्लिख्य हासिल करने के लिए तैयार है। वर्ल्ड इकोनॉमिक्स फ़ोरम के अनुसार, एक्सआर तकनीकों 2030 तक वैश्विक अर्थव्यवस्था के लिए अनुमानित 1.5 ट्रिलियन डॉलर की आर्थिक व्यवस्था बना सकती है और यह 30 प्रतिशत से अधिक वार्षिक वृद्धि दर को रेखांकित करता है। ट्रैक्सन रिपोर्ट इंडस्ट्री के अनुमान के अनुसार, 2018 में 170 एक्सआर स्टार्टअप थे, जबकि 2025 में यह संख्या 300 को पार कर गई है। एक्सआर क्षेत्र में कई तरह रोजगारों की भूमिकाएं और विशेषज्ञताएं शामिल हैं। कुछ सामान्य एक्सआर जॉब प्रोफ़ाइल में एआर/वीआर/एमआर एप्लिकेशन बनाने वाले सॉफ़्टवेयर डेवलपर, एक्सआर हार्डवेयर इंजीनियर, 3डी आर्टिस्ट और डिजाइनर, शोधकर्ता और कंटेन्ट विजन इंजीनियर, उत्पाद प्रबंधक और यूएक्स विशेषज्ञ, कंटेंट क्रिएटर और प्रशिक्षक आदि शामिल हैं। भारत को एबीजीसी के लिए वैश्विक केंद्र बनाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम उठते हुए, नवंबर 2024 में केंद्रीय मंत्रिमंडल ने मुंबई में एनिमेशन, विजुअल इफ़ेक्ट, गेमिंग, कॉमिक्स और एक्सटेंडेड रियलिटी (एबीजीआर-एक्सआर) के लिए एक राष्ट्रीय उत्कृष्टता केंद्र (एनसीओई) की स्थापना को स्वीकृत दी। 5,00,000 रोजगारों के सृजन के अनुमान के साथ, एनसीओई को आईआईटी और</p>	<p>आईआईएम जैसे प्रमुख संस्थानों के आधार तैयार किया गया है। इसके लिए केंद्र एक कुशल प्रतिभा समूह बनाने के लिए विश्व स्तरीय बुनियादी अवसरचना, अत्याधुनिक तकनीक और विशेष कौशल प्रदान करेगा। इस प्रकार से भारत एक व्यापक क्रांति का साक्षी बन रहा है। हाल ही में संपन्न एक्सआर क्रिएटर हैकार्थॉन एक ग्राह्यगोपी पहल रही और यह विस्तारित वास्तविकता प्रौद्योगिकियों में नवाचार को बढ़ावा देती है। इसका आयोजन सूचना और प्रशासन मंत्रालय के सहयोग में हो रहा है। एक्सआर एक्सडीजी और भारत एक्सआर द्वारा किया गया था, जिसमें इम्प्रिंस प्रौद्योगिकियों के भविष्य को आकार देने के लिए पूरे भारत से रचनात्मक सोच को एक मंच पर स्थान दिया गया था। एक्सआर हैकार्थॉन 32 विविध और गतिशील चुनौतियों में से एक है और यह क्रिएट इन इंडिया चैलेंज (सीआईसी) सीजन-1 का निर्माण करती है। इसे 1 से 4 मई, 2025 तक मुंबई के जियो वर्ल्ड सेंटर में होने वाले वर्ल्ड ऑडियो विजुअल एंड इंटरटेनमेंट समिट (वेक्स) के हिस्से के रूप में लांच किया गया है। क्रिएट इन इंडिया चुनौतियों के विजेताओं को मुंबई में एक भव्य समारोह में वेक्स क्रिएटर अवार्ड्स से सम्मानित किया जाएगा। इन चुनौतियों से रचनात्मक परिदृश्य में एक जबरदस्त पैठ के साथ-साथ भारत और विश्देशों में नवाचार और जुड़व का</p>	<p>एक उत्कृष्ट भाग जागा है और यह वैश्विक स्तर पर रचनात्मक प्रतिभा के लिए एक प्रमुख मंच के रूप में उभरे हैं। प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने हाल ही में कहा कि वेक्स भारतीय कलाकारों को विषयवस्तु तैयार करने और इसकी वैश्विक पहुंच बनाने के लिए प्रोत्साहित करेगा, साथ ही दुनिया भर के कलाकारों को भारत में सहयोग करने के लिए आमंत्रित करेगा। देश के सभी क्षेत्रों में एक्सआर हैकार्थॉन का शुभारंभ 2,200 से ज्यादा प्रतिभागियों के साथ हुआ। एक प्रतिष्ठित जुरी ने फाइनल प्रतिभागियों को हाराने से समीक्षा की ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि चयनित परियोजनाएँ तकनीकी निष्पादन, उपयोगकर्ता अनुभव और वास्तविक दुनिया के उच्चतम मानकों को पूरा करती हों। इनमें से हर विशेषज्ञ एक अलग क्षेत्र का प्रतिनिधित्व करता है, जिससे भारत में सबसे आशाजनक एक्सआर प्रोजेक्ट का एक समग्र मूल्यांकन सुनिश्चित होता है। हैकार्थॉन के प्रथम संवर्धित निष्पादकों जैसे स्वास्थ सेवा, इमर्सिव टूरिज्म, ई-कॉमर्स, शिक्षा और मीडिया एवं मीडिया और मनोरंजन से पांच विजेताओं की घोषणा 9 अप्रैल, 2025 को की गई थी। इसके अलावा एक्सआर हैकार्थॉन विजेताओं के साथ-साथ अन्य चुनौतियों के फाइनलिस्ट, जिनकी संख्या 750 से अधिक है।</p>
---	--	--	---	--

श्रीकांत वर्तजी, मीडिया एवं रचयिता अरिहाती

## ग्रामीणों की खुशहाली के लिये मनरेगा का सशक्तिकरण हो

ग्रामीण विकास एवं पंचायती राज पर संसद की स्थायी समिति ने महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी कानून (मनरेगा) के तहत प्रदान किए जाने वाले काम के दिनों की संख्या 100 से बढ़ाकर 150 दिन करने समेत श्रमिकों के दैनिक पारिश्रमिक को कम से कम 400 रुपये निर्धारित करने की सिफारिश की है, इन सिफारिशों से न केवल यह योजना अधिक सशक्त एवं प्रभावी होकर ग्रामीण जनजीवन के कमजोर लोगों के लिये राहत का माध्यम बनेगी, बल्कि ग्रामीण जीवन को नये भारत की बुनियाद बनायेगी।

मनरेगा भारत सरकार द्वारा ग्रामीण गरीब एवं कमजोर लोगों के लिए उडया गया एक क्रांतिकारी कदम है और वर्तमान में यह भारत में सबसे बड़ा स्व-लक्ष्यीकरण कार्यक्रम है। यह सामाजिक सुरक्षा, आजीविका सुरक्षा और लोकतांत्रिक सशक्तिकरण के माध्यम से ग्रामीण लोगों में समावेशी विकास सुनिश्चित करने के लिए एक प्रभावशाली साधन है। जो नये भारत, सशक्त भारत, विकसित भारत का आधार होगा।

मनरेगा में पारदर्शिता और जवाबदेही सुनिश्चित करने के लिए सामाजिक अंशेक्षण और शिकायत निवारण तंत्र की व्यवस्था है, बावजूद मनरेगा में भी भ्रष्टाचार, अफसरशाही, अनियमितता, कोताही के कारण इस महार योजना पर भी समय-समय अंधेरा छाता रहा है। यों तो गिरावट हर स्तर पर है। समस्याएं भी अनेक मुखरित हैं पर राष्ट्रीय चरित्र को विपटित करने वाले भ्रष्टाचार एवं अनियमितता की काली छ्छा मनरेगा पर न पड़े, इसीलिये स्थायी समिति का यह सुझाव स्वागतयोग्य है कि श्रमिकों की संतुष्टि, वेतन में देरी, भ्रष्टाचारी के रुझान और योजना में वित्तीय अनियमितताओं पर ध्यान केंद्रित किया जाना चाहिए। इसीलिये समिति ने मनरेगा से



जुड़े कार्यक्रम की कमियों के बारे में अहम जानकारी प्राप्त करने और मनरेगा की प्रभावशीलता बढ़ाने के लिए आवश्यक नीतिगत सुधारों को लागू करने के लिए देशभर में स्वतंत्र एवं पारदर्शी सर्वेक्षण की सिफारिश की है। समिति ने उपरती चुनौतियों के मद्देनजर योजना को नया रूप देने पर भी जोर दिया है। मनरेगा बदलते वक्त और उपरती चुनौतियों के बावजूद आज भी प्रासंगिक है। मनरेगा ग्रामीण क्षेत्रों में रोजगार के अवसर पैदा करता है, जिससे लोगों को आय प्राप्त होती है और उनकी आर्थिक स्थिति में सुधार होता है, यह योजना टिकाऊ संपत्तियां जैसे सड़क, नहर, तालाब, कुएँ बनाने पर जोर देती है, जो ग्रामीण क्षेत्रों के समग्र विकास में योगदान करती हैं। भारत आज भी गांवों का देश है, विकास की गंगा गांवों से होकर ही निकलती है। मनरेगा ग्रामीण परिवारों को आजीविका सुरक्षा को बढ़ाता है, खासकर उन क्षेत्रों में जहां अन्य रोजगार के अवसर सीमित हैं, यह श्रम शक्ति के सशक्तिकरण का प्रभावी माध्यम है। यह योजना ग्रामीण महिलाओं को रोजगार प्रदान करती है, जिससे वे सशक्त हो पाती हैं और समाज में सक्रिय भूमिका निभा पाती हैं। यदि किसी व्यक्ति को मनरेगा के तहत 15 दिनों के भीतर काम नहीं मिलता है, तो उन्हें खोजाया भी भत्ता दिया जाता है, जो एक सुरक्षा जाल के रूप में कार्य करता है। मनरेगा एक

बहुआयामी योजना है, जिसके तहत विभिन्न उत्पादक परिणतियों का निर्माण किया जाता है, जैसे कि जल संरक्षण संरचनाएं, ग्रामीण सड़कें, और अन्य बुनियादी ढांचे की परियोजनाएं, जो ग्रामीण अर्थव्यवस्था को बढ़ावा देती हैं। मनरेगा के तहत रोजगार एक कानूनी अधिकार है, जिसका अर्थ है कि प्रत्येक पात्र व्यक्ति को रोजगार का दावा करने का अधिकार है। इस दूरगामी एवं ग्रामीण जनजीवन के उत्थान एवं उत्थान के कार्यक्रम के लागू होने के बाद लाखों मजदूरों को काम मिला है। पलायन में काफी हद तक कमी आई। मनरेगा ने साबित किया कि भारत में आर्थिक रूप से कमजोर लोगों के लिए वह आज भी उम्मीद की किरण है। इस कार्यक्रम से लाखों अकुशल श्रमिकों और महिलाओं को पूरे वर्ष में सौ दिन के रोजगार की गारंटी मिली। इससे बड़ी संख्या में ग्रामीण परिवार लाभान्वित हुए। यही वजह है कि इस कार्यक्रम में काम के दिन बढ़ाने की मांग अक्सर उठती रही है। अब संसद की स्थायी समिति ने भी मनरेगा पर धरोसा जताते हुए काम के दिनों की संख्या बढ़ा कर पांच महीने यानी डेढ़ सौ दिन करने और दैनिक पारिश्रमिक कम से कम चार सौ रुपए करने की सिफारिश की है, जो प्रासंगिक एवं बढ़ती महंगाई को देखते हुए जरूरी है। दरअसल, अभी इस कार्यक्रम के तहत मिलने वाली मजदूरी न्यूनतम जरूरतें एवं बुनियादी दैनिक

## मुंबई आतंकी हमले के मुख्य गुनहगार का अब होगा हिसाब

17 लंबे सालों और वृक्ष महीनों के बाद देश को दहला देने वाले मुंबई आतंकी हमले के सूत्रधार रहे पाकिस्तानी मूल के तहव्युर राणा का भारत प्रत्यर्पण हमारी बड़ी कानूनी व कूटनीतिक जीत है। 26 नवंबर 2008 को मुंबई हमला भारत में सबसे बड़े आतंकी हमलों में से एक था, जिसमें लश्कर के 10 आतंकवादियों ने देश की आर्थिक राजधानी में कई जगहों पर हमला किया था। उसमें 166 निर्दोष नागरिक मार दिए गए थे। सुरक्षा बलों ने 9 आतंकियों को भी ढेर किया था। करीब 300 लोग घायल हुए। एक आतंकवादी अजमल कसाब जिंदा पकड़ा गया था, जिसे बाद में फांसी दे दी गई। जिस समय ये आतंकी घटना घटी तब केंद्र में कांग्रेस पार्टी के नेतृत्व वाली सरकार थी और महाराष्ट्र में भी कांग्रेस की सरकार थी। उसके बाद छह साल तक केंद्र और महाराष्ट्र दोनों जगह कांग्रेस की सरकार रही। लेकिन उसने मुंबई पर हुए आतंकवादी हमले के दोषियों को पकड़ सज्जा दिलाने का कोई गंभीर प्रयास नहीं किया। पहले तो काफ़ी समय तक कांग्रेस के नेता देश के हिंदू और राष्ट्रवादी संगठनों को ही इसके लिए जिम्मेदार ठहराते रहे थे। उसी समय 'हिंदू आतंकवाद' का जुगला खुलेआम कांग्रेस नेताओं की ओर से बोला जाने लगा था। लेकिन अब उस हमले के मुख्य साजिशकर्ताओं में से एक तहव्युर हुसैन राणा को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के प्रयासों और सरकार की पहल से भारत लाया गया है तो विडम्बना देखिए कि कांग्रेस के नेता इसका भी श्रेय लेने सामने आ गए हैं।

भारत ने 2020 में प्रत्यर्पण का अनुरोध किया था। उसके बाद से ही अमेरिकी प्रशासन से लंबे संवाद के साथ कूटनीतिक और कानूनी दोनों मोर्चों पर लगातार प्रयास जारी रहे। भारत ने न केवल राणा की सलियत के उभे प्रमाण प्रस्तुत किए, बल्कि यह भी सुनिश्चित किया कि उसके साथ अंतरराष्ट्रीय मानकों के अनुरूप व्यवहार किया जाएगा। इसके बाद, अमेरिकी अदालतों में लंबी कानूनी प्रक्रिया चलती। राणा ने भारत में निष्पक्ष सुनवाई न होने का तर्क देने के साथ अपनी जान को खतरा बताते हुए प्रत्यर्पण का विरोध किया। यह मामला अमेरिकी न्याय व्यवस्था के विभिन्न स्तरों से गुजरते हुए समय ले रहा। इसी फरवरी में प्रधानमंत्री मोदी की अमेरिका यात्रा के दौरान राष्ट्रपति ट्रंप ने राणा को भारत भेजने की घोषणा की थी।



मुंबई हमले के 17 वर्षों बाद ही सही, तहव्युर राणा का प्रत्यर्पण पाकिस्तान के लिए घबराहट का कारण है। उसने यह कहते हुए राणा से दूरी बना ली है कि वह कनाडाई नागरिक है और यों तो 20 वर्षों से उसने अपने पाकिस्तानी दस्तावेजों का नवीनीकरण नहीं कराया है। अमेरिका के राष्ट्रपति ट्रंप भी धन्यवाद के पात्र हैं, क्योंकि उनके प्रशासन के तहत ही राणा का प्रत्यर्पण संभव हो सका है। अब भारत में राणा के खिलाफ 'राष्ट्रीय जांच एजेंसी' (एनआईए) की अदालत में केस चलेगा। राणा के खिलाफ हत्या, हत्या के प्रयास, यूपीए, भारत के खिलाफ युद्ध आदि की धाराओं के तहत केस चलेगा। बेशक बहुत देर हो चुकी है, लेकिन साथै आज भी जिंदा है। राणा भारत की गिरफ्त में है और सड-

पाकिस्तान की आतंकी भूमिका, दुनिया के सामने, बेनकाब की जानी चाहिए। यह इसलिए भी जरूरी है, क्योंकि भारत सरकार ने अमेरिकी प्रशासन को जो डोज़नियर भेजा था, उसमें राणा और हेडली के अलावा हाफिज सईद, जिम्-उ-रहमान लखवी, इलियास कश्मीरी, साजिद मीर और आईएसआई के मेजर इकबाल से संबंधित व्यौर भी दिए गए थे। राणा को आईएसआई, हेडली और लश्कर-ए-तैयबा के दरमियान का संपर्क बताया गया था। अब इन खुलासों को भारत सरकार राणा के जरिए सत्यापित करना चाहती है। इनमें अधिकतर आरोपित पाकिस्तान में आज भी सक्रिय हैं। हालांकि, अब तक पाकिस्तान मुंबई आतंकी हमले में अपना हाथ होने से लगातार इनकार करता रहा है, लेकिन सभी प्राथमिक सूचनाएं और ठोस सबूत पाक की तरफ इशारा करते रहे हैं। वहीं दूसरी ओर वह अपनी धरती पर कुख्यात आतंकी संगठन लश्कर-ए-तैयबा के बड़े गुर्गों को संरक्षण देकर उनका बचाव करता रहा है। ऐसे में हमारी जांच एजेंसियों के अधिकारी तहव्युर से सबूत पुछताछ से सच्चाई सामने लाने में सक्षम हो सकते हैं। साथ ही ठोस निष्कर्षों के आधार पर पाकिस्तान पर दबाव बना सकता है कि वह अपनी जमीन अस्तकवातियों को पालने-पोसने में इस्तेमाल न होने दे। इसके अलावा आतंकी संगठनों पर पर्याप्त दबाव बनाए, ताकि फिर मानवता के खिलाफ मुंबई हमले जैसे घटनाक्रम न दोहराए जा सकें। गौरतलब यह है कि यदि भारत सरकार नए सिरे से फाइनैशियल एक्शन टास्क फोर्स यानी फाटफ के सामने, पाकिस्तान के खिलाफ, पुछता सबूत रखती है और

फाटफ पाकिस्तान को 'ग्रे लिस्ट' में डालने का फैसला करता है, तो दुनिया में पाकिस्तान को भीख मिलना भी मुश्किल हो जाएगा। आतंकवाद के खिलाफ लड़ाई, निष्पक्ष तौर पर, इसी तरह लड़ी जा सकती है। तहव्युर हुसैन राणा का अमेरिका से भारत प्रत्यर्पण एक कानूनी सफलता भर नहीं है, बल्कि यह हमारी उम्मीद राष्ट्रिय प्रतिबद्धता का प्रमाण भी है जिसमें हम न्याय की राह में कोई कसर नहीं छोड़ते, चाहे समय कितना भी बीत जाए। निश्चित रूप से इस सफलता में भारत के राजनीतिक व कूटनीतिक प्रयासों की भी बड़ी भूमिका रही है। भारतीय अधिकारियों ने इस दिशा में लिये कड़ी मेहनत की। हालांकि, अभी इस रहस्य से पर्दा उठाना बाकी की भी बीत जाए। निश्चित रूप से इस सफलता में भारत के राजनीतिक व कूटनीतिक प्रयासों की भी बड़ी भूमिका रही है। भारतीय अधिकारियों ने इस दिशा में लिये कड़ी मेहनत की। हालांकि, अभी इस रहस्य से पर्दा उठाना बाकी है कि अमेरिका के लिए अवसर प्रदान करने के केन्द्रित हमले को भारत को सौंपने से परहेज किया। जबकि उसने इस बड़े अपराध में बड़ी भूमिका निभाई थी। यह सफलता तब ही पूर्ण मानी जाएगी जब इस साजिश में बड़ी भूमिका निभाने वाले डेवइड कोलमैन हेडली का भारत प्रत्यर्पण हो सकेगा। जिसने मुंबई हमले से पूर्व आतंकियों द्वारा निशाने पर लिए गए जगहों की कई बार रेकी करके आतंकी सरनाओं की मदद की थी। राणा और हेडली ने डेनमार्क पर भी आतंकी हमले को साजिश रची थी। उसका रहस्य खुल गया, लिहाजा दोनों ही जेल में थे। बहरहाल, इस प्रत्यर्पण से उन शहीदों के परिजनों को न्याय मिलने की उम्मीद जगी है, जिनकी इस आतंकी हमले में मृत्यु हुई थी। अब तक उनके परिजनों को इस बात का मलाल था कि सोलह साल बाद भी सभी अपराधियों को सजा नहीं मिली सकी है।







### नीता अंबानी की 40 लाख की वो साड़ी जिसमें उन्हें बार बार देखना पसंद करते हैं मुकेश अंबानी

नई दिल्ली। देश के सबसे अमीर उद्योग पति मुकेश अंबानी के पास आज किसी भी चीज की कोई कमी नहीं है, वो जहां जो चाहें ले सकते हैं और जो चाहें दान कर सकते हैं। और अगर बात मुकेश अंबानी की पत्नी नीता अंबानी की करें तो अपने मंहगे शौक, अनोखे स्टाइल, खूबसूरत मिजाज और स्टाइलिश कपड़ों के लिए हमेशा ही खबरों में रहती हैं। नीता अंबानी का मुकामला कोई भी अदकार या दूसरी महिला करने का सोच भी नहीं सकती हैं। इस उम्र में भी जब नीता अंबानी अपने स्टाइल में घर से निकलती हैं तो हजारों लाखों लोग दीवाने हो जाते हैं। इसी तरह से जब 40 लाख की साड़ी पहनकर नीता अंबानी तैयार हुईं तो पति मुकेश अंबानी भी सबकी तरह उनके इश्क में दोबारा पड़ गए।

पॉपुलर एंटरप्रेन्योर नीता अंबानी एक एक्सीटिंग ब्यूटी हैं। वह न केवल अपने चार्म और स्टाइल से एक गॉर्जियस युवने के रूप में फेमस हैं, बल्कि वह अपनी ही अमेरिजिंग पर्सन भी हैं, जो समाज की भलाई के लिए कोई जानता है कि यह नीता अंबानी का दुष्टिक्रमण और भारतीय कला के प्रति प्रेम ही है कि उन्होंने एक ऐसा केंद्र बनाया है, जो भारतीय कला को दुनिया के साथ जोड़ता है। वैसे तो अक्सर ही नीता अंबानी, मुकेश अंबानी, आकाश अंबानी या ईशा अंबानी का कोई न कोई वीडियो सोशल मीडिया पर छाया रहता है। परंतु हाल ही में, उन्होंने नीता मुकेश अंबानी सांस्कृतिक केंद्र के लिए एक वीडियो तैयार किया, जिसमें उनके लुक ने हमारा दिल जीत लिया। 24 अगस्त 2023 को सेलिब्रिटी मेकअप आर्टिस्ट मिर्का कॉन्टेक्टर ने अपने इंस्टाग्राम हैंडल पर नीता अंबानी की एक खूबसूरत तस्वीर साझा की। फोटो में स्टनिंग नीता को मशहूर डिजाइनर अनामिका खन्ना के कलेक्शन से गोल्डन बॉर्डर वाली एक खूबसूरत क्रॉम-टोन साड़ी पहने हुए देखा गया। उन्होंने इसे रेड कलर के हैवी एम्बेलिशड ब्लाउज के साथ स्टाइल किया था। इस साड़ी की कीमत 40 लाख रुपए बताई जा रही है। इसमें मुकेश अंबानी की पत्नी नीता अंबानी बेहद प्यारी लग रही हैं। उन्होंने अपने लुक को डायमंड इयररिंग्स, एक लॉन्ग डायमंड नेकपीस और एक बड़ी डायमंड रिंग के साथ स्टाइल किया था।

# करुण नायर की पत्नी की तस्वीरें सोशल मीडिया पर वायरल, स्टाइल में नहीं हैं किसी से कम



नई दिल्ली। करुण नायर, जो अपनी बल्लेबाजी से क्रिकेट फील्ड पर धमाल मचा रहे हैं, उनकी पत्नी की कुछ तस्वीरें सोशल मीडिया पर वायरल हो रही हैं। इन तस्वीरों में वो बेहद खूबसूरत लग रही हैं। दिल्ली कैपिटल्स के धमाकेदार बल्लेबाज करुण नायर आज के समय में किसी पहचान के मोहताज नहीं हैं। हाल ही में मुंबई इंडियंस के खिलाफ जब वो क्रिकेट के मैदान में उतरे तो उन्होंने 40 गेंदों में 89 रन की बेजोड़ पारी खेली। भले ही दिल्ली कैपिटल्स की टॉप इस मैच में हार गई, लेकिन करुण की धमाकेदार बल्लेबाजी ने लोगों का दिल जीत लिया और वो सोशल मीडिया पर छा गए। बात करें उनकी पर्सनल लाइफ की तो जनवरी 2020 उन्होंने अपनी लॉन्ग टाइम

गर्लफ्रेंड सनाया संग सात फेरे लिए थे। सनाया सोशल मीडिया पर काफी एक्टिव रहती हैं, और अपनी तस्वीरें सोशल मीडिया पर साझा करती रहती हैं। यहां हम आपको सनाया के लुक्स दिखाने जा रहे हैं, जिनसे आप भी टिप्स ले सकती हैं। आज-कल इस तरह की ड्रेसिंग काफी ट्रेंड में रहती है। ऐसे में अगर नजर डालें सनाया के लुक पर

तो वो भी इस ड्रेस में काफी खूबसूरत लग रही हैं। इसके साथ उन्होंने पैरों में हील्स पहनकर अपने बालों को खुला रखा है, जिस वजह से उनका अंदाज और भी खूबसूरत लग रहा है। नजर डालें सनाया के कैनूअल लुक पर तो ब्लू रंग की ड्रेसिंग के साथ सफेद रंग की टॉप उनके लुक को काफी क्लासी बना रही है। ये कॉम्बिनेशन वैसे भी कमाल का लगता है। यदि आप भी चाहें तो इस तरह का लुक कैरी करके अपने लुक को स्टाइलिश बना सकती हैं।

### दोस्त की शादी के लिए होना है तैयार तो इन बातों का रख लें ध्यान, लग जाएगी रिश्तों की लाइन



नई दिल्ली। शादियों का सीजन शुरू हो गया है। ऐसे में लोगों ने भी इसकी तैयारी शुरू कर ली है। रिश्तेदारों की शादी में जाने के लिए लड़कें भले ही उत्साहित न हों, लेकिन जब बात दोस्त की शादी की आती हो तो लड़कें काफी काफी एक्साइटेड हो जाते हैं। इसके लिए वो काफी तैयारी करते हैं, क्योंकि दोस्त की शादी में उनका खास दिखना भी बनता है। यदि आपके भी दोस्त की शादी होने वाली है, तो आपको तैयार होते समय कुछ बातों का ध्यान रखना चाहिए। यदि आप इन बातों का ध्यान रखकर तैयार होंगे, तो आपका लुक काफी स्टाइलिश जाएगा और आपके लिए रिश्तों की लाइन लग जाएगी। फिर क्या पता अगला शादी का नंबर आपका ही लग जाए।

लड़कियां शादी की हर रस्म के हिसाब से अपना आउटफिट चुनती हैं, जबकि लड़कें इस बात पर ध्यान ही नहीं देते। ऐसे में आपको अपनी दोस्त की शादी के लिए रस्मों के हिसाब से खरीदारी करनी चाहिए। जैसे कि हल्दी के दिन पीले रंग का कुर्ता, मेहंदी के दिन हरा और शादी में अपनी पसंद और थीम के हिसाब से ही कपड़े पहनें। इसके लिए कुर्ता-पाटजामा, नेहरू जैकेट, शेरवानी या डेज़ी-वेस्टर्न सूट परफेक्ट विकल्प है। आप चाहें तो सिंपल फॉर्मल आउटफिट कैरी कर सकते हैं। यदि आपको अपने दोस्त की शादी में हैंडसम दिखना है तो कम से कम एक हफ्ते पहले से ही स्किन कंटेयर रूटीन फॉलो करें। इसके लिए एक बाल फेंशियल अवश्य कराएं। इसके अलावा सीटीएम रूटीन फॉलो करें, ताकि शादी वाले दिन आपका चेहरा भी दूल्हे के चेहरे की तरह चमकें। यदि फेंशियल नहीं कराना चाहते हैं तो फेस मास्क इस्तेमाल करें और स्क्रब भी लगाएं। इससे भी आपका चेहरा रिवल उठेगा।

शादी वाले दिन से ठीक एक दिन पहले ही अपनी दाढ़ी और बाल को सेट कराएं। इन्हें सेट कराते समय किसी तरह का कोई एक्सपेरिमेंट नहीं करें। एक्सपेरिमेंट करने से आपका लुक बिगड़ भी सकता है। इसलिए जैसा लुक आपपर जचता है, उसे ही कैरी करें। लड़कों को वो सबसे बड़ा डाउट रहता है कि मेकअप सिर्फ लड़कियों के लिए है। जबकि शादी-विवाह जैसे मौकों पर मेकअप काफी अहम माना जाता है। खासतौर पर यदि आपके चेहरे पर डार्क सर्कल हैं, दाग-धब्बे हैं या अन्य परेशानी है। तो आप मेकअप का इस्तेमाल करके इन परेशानियों को ठिप्पा सकते हैं।

## एक ही साबुन से नहाता है पूरा परिवार तो इसके नुकसान जान लें



नई दिल्ली। गर्मियों के मौसम में नहाना किसे पसंद नहीं होता। इस मौसम में तो लोग दो से तीन बार नहा लेते हैं, जिससे शरीर से आपके शरीर पर खतरा मंडराएगा।

जो हां, ऐसा तब होता है, जब आपका पूरा परिवार एक ही साबुन से नहाता है। ज्यादातर घरों

में साबुन शेयर करना काफी आम बात है, लेकिन ऐसा करना आपके लिए खतरनाक साबित हो सकता है। यहां हम आपको साबुन शेयर करने के नुकसानों के बारे में बताएंगे, ताकि आप भी अपनी त्वचा का ध्यान सही से रख सकें। यदि आपका परिवार

भी एक ही साबुन से नहाता है तो पहले ये जान लें कि हर किसी का स्किन टाइप अलग होता है। इसलिए हर किसी को अपने स्किन टाइप के हिसाब से ही साबुन इस्तेमाल करनी चाहिए। यदि आप किसी अन्य स्किन टाइप की साबुन का इस्तेमाल करेंगे तो इससे आपको कई परेशानियों का सामना करना पड़ सकता है। कई बार तो इसकी वजह से ड्राइनेस, रैशेस या खुजली की समस्या का सामना भी करना पड़ सकता है। यदि आप एक ही साबुन से नहाते हैं तो त्वचा पर इफेक्शन का खतरा बढ़ जाता है। क्योंकि कई बार लोगों की त्वचा पर खुजली की समस्या होती है, जिसपर वो ध्यान नहीं देते और एक ही साबुन का इस्तेमाल करके वो अपने परेशानी को दूसरों में ट्रांसफर कर देते हैं। इसलिए यदि इफेक्शन से बचना है तो अलग साबुन का इस्तेमाल करें। हर

किसी की त्वचा का पीएच लेवल काफी अलग होता है। ऐसे में यदि आप किसी अन्य की इस्तेमाल की हुई साबुन लगाएंगे, तो इससे आपकी त्वचा का पीएच लेवल असंतुलित हो सकता है। इसलिए कभी भी किसी अन्य व्यक्ति का इस्तेमाल किया हुआ साबुन इस्तेमाल न करें। यदि आप एक ही साबुन इस्तेमाल करेंगे तो इससे त्वचा पर लाल चकत्ते, जलन या स्किन इरिटेशन जैसी समस्याएं सामने आ सकती हैं। कई बार तो ये एलर्जी इस कदर बढ़ जाती है कि डॉक्टर तक की हेल्प लेनी पड़ जाती है। यदि आप ज्वॉइंट फैमिली में रहते हैं और हर किसी के लिए अलग-अलग साबुन नहीं खरीद सकते तो बांडी वॉश का इस्तेमाल शुरू कर दें। ये हमेशा पैक और अनलुआ रहता है। जिस वजह से इसके इस्तेमाल से किसी तरह की एलर्जी का खतरा नहीं रहता।

### इन 5 गलतियों की वजह से 30 की उम्र में लगेंगे 50 के, जवां दिखना है तो रखें ध्यान



नई दिल्ली। यदि आप कम उम्र में ही बूढ़े दिखने लगे हैं तो कुछ बातों का ध्यान अवश्य रखें। अनजाने में की गई गलतियां आपकी त्वचा को डैमेज कर सकती हैं।

आज-कल लोगों की लाइफस्टाइल इतना व्यस्त हो गई है कि वो अपनी सेहत और त्वचा का ध्यान सही से नहीं रख पाते। इसी वजह से कम उम्र में ही उनके चेहरे पर बढ़ती उम्र के लक्षण दिखने लगते हैं। झुर्रियां, त्वचा का ड्रीलापन और डार्क सर्कल जैसी समस्याएं तो जैसे काफी आम हैं। यदि आप भी 30 की उम्र में 50 के दिखने लगे हैं तो आपको ध्यान देने की जरूरत है। दरअसल, कई बार ऐसा होता है कि स्किन केयर से जुड़ी कुछ गलतियों की वजह से ही बढ़ती उम्र के लक्षण दिखने लगते हैं। यहां हम आपको इन्हीं गलतियों के बारे में बताते जा रहे हैं, ताकि आप ये गलतियां भविष्य में कभी न दोहराएं। चाहे आप किसी भी उम्र में हों, सनस्क्रीन का इस्तेमाल आपको हर हालत में करना चाहिए। यदि आप सनस्क्रीन का इस्तेमाल नहीं करेंगे तो इसके वजह से आपकी त्वचा समय से पहले ही बूढ़ी दिखने लगेगी। कई बार तो लोग गलत सनस्क्रीन का इस्तेमाल करते हैं, जिसकी वजह से त्वचा धूप की किरणों से बच नहीं पाती है। ऐसे में हमेशा 40 से ज्यादा एसपीएफ वाली सनस्क्रीन का इस्तेमाल करें। हर तीन से चार घंटे में त्वचा पर सनस्क्रीन अप्लाई करें। कई बार ऐसा होता है कि कहीं बाहर से आने के बाद हम सीधे ही सो जाते हैं, जबकि ऐसा नहीं करना चाहिए। घर से बाहर जाते समय महिलाएं हल्का मेकअप तो करती ही हैं। अगर आप रात को इस मेकअप के साथ सोएंगी तो इससे आपकी त्वचा रातभर में काफी डैमेज होगी। इसलिए बाहर से आने के बाद हमेशा चेहरे को अच्छी तरह से साफ करें, उसके बाद ही सोने जाएं। त्वचा को हाइड्रेट रखने के लिए सिर्फ पानी पीना जरूरी नहीं है। इसके लिए आपको अपनी त्वचा को मॉइस्चराइज करने की जरूरत है। अब जब गर्मी का मौसम चल रहा है तो जेल बेस्ड मॉइस्चराइजर का इस्तेमाल करें, ताकि आपकी त्वचा गर्मी के मौसम में भी हाइड्रेट रहे। ऐसा न पर त्वचा डल दिखने लगेगी।

# चेहरे की पिगमेंटेशन को आसानी से दूर करेगी दो रुपये में मिलने वाली ये चीज



नई दिल्ली। चेहरे की पिगमेंटेशन को दूर करने के लिए लोग तमाम तरह की क्रीमों का इस्तेमाल करते हैं। इसके लिए कई महंगे ट्रीटमेंट भी होते हैं, जो हर किसी की बजट में नहीं होते। इसी के चलते हम आपको एक ऐसी सस्ती चीज के बारे में बताते जा रहे हैं, जिसके इस्तेमाल से चेहरे की पिगमेंटेशन दूर हो सकती है। यहां हम बात कर रहे हैं कपूर की, जिसका इस्तेमाल भी आसान है और जिसे सही तरह से लगाकर आप अपने चेहरे को दमका सकते हैं। चेहरे की पिगमेंटेशन हटाने के लिए कपूर का इस्तेमाल कई विधियों से किया जाता है। इस लेख में हम आपको इसी की जानकारी देंगे। ताकि आप महज दो रुपये में आने वाले कपूर से चेहरे की पिगमेंटेशन को

दूर कर सकें। कपूर के इस्तेमाल से पहले ये जान लें कि इसे कभी भी सीधा चेहरे पर नहीं लगाना होता है। इसके इस्तेमाल का पहला तरीका है नारियल के तेल में कपूर मिलाकर। इस नुस्खे के लिए सबसे पहले कपूर को पीस लें। इसके बाद इसे नारियल के तेल में

तत्व पाए जाते हैं, जो चेहरे को रंग देने का काम करेंगे और चेहरे की पिगमेंटेशन को खत्म करने में मदद करेंगे। इसके इस्तेमाल के लिए सबसे पहले तो कपूर को पीस लें। इसके बाद इसमें एलोवेरा जेल मिलाएं। अब इसका इस्तेमाल आप कर सकते हैं। इस्तेमाल के लिए इस पेस्ट को पिगमेंटेशन वाली त्वचा पर लगाएं। 20 मिनट इसे ऐसे ही रहने दें और फिर सादा पानी से अपना चेहरा धो लें। आप ऐसा हर रोज कर सकते हैं। दो से तीन हफ्ते बाद इसका असर देखें। वैसे तो गर्मी के मौसम में गुलाब जल चेहरे की कई परेशानियों को दूर करता है। लेकिन जब इसका इस्तेमाल कपूर में मिलाकर किया जाएगा तो इससे पिगमेंटेशन भी दूर होगा। इसके इस्तेमाल के

लिए कपूर को पीसकर उसमें थोड़ा सा गुलाब जल मिलाएं। चाहे तो कपूर के टुकड़ों को गुलाब जल की बोतल में डालकर इसका टोनर बना लें। इस टोनर का इस्तेमाल दिन में दो बार करें। इस टोनर का इस्तेमाल नियमित रूप से करें और इसका असर देखें। डिस्क्लेमर - इस लेख में दी गई सूचनाएं सामान्य जानकारी के लिए तैयार किया गया है। अमर उजाला इस लेख में दी गई जानकारी को लेकर किसी तरह का दावा नहीं करता है और न ही जिम्मेदारी लेता है। त्वचा संबंधी किसी भी तरह की अधिक जानकारी के लिए हमेशा किसी विशेषज्ञ या अपने चिकित्सक से परामर्श करें।

# बालों को प्राकृतिक रूप से काला करेंगे ये सस्ते बीज, किसी तरह की एलर्जी का खतरा भी नहीं



नई दिल्ली। खराब लाइफस्टाइल का सीधा असर त्वचा और बालों पर पड़ता है। खासतौर पर बात करें बालों की तो इसकी वजह से कम उम्र में लोगों के बाल सफेद होने लगते हैं और झड़ने लगते हैं। यदि शुरूआती दिनों में इनपर ध्यान न दिया जाए तो

ये परेशानी बढ़ जाती है। अक्सर सफेद बालों को काला करने के लिए लोग बाजार में मिलने वाले केमिकल वाले कलर का इस्तेमाल करते हैं, जो काफी नुकसानदायक होते हैं। इसी के चलते हम आपको बाल कलर

करने के लिए कुछ ऐसे नुस्खों के बारे में बताते जा रहे हैं, जिनको अपनाकर आपको किसी एलर्जी का खतरा भी नहीं रहेगा और इसकी वजह से आपके बाल प्राकृतिक रूप से काले भी हो जाएंगे। इन नुस्खों को अपनाने के लिए आपको कलौंजी की जरूरत पड़ेगी। इस नुस्खे का इस्तेमाल करना काफी आसान है। इसके लिए आपको सिर्फ कलौंजी और नारियल के तेल की जरूरत पड़ेगी। इसके इस्तेमाल के लिए सबसे पहले तो कलौंजी तो दरदा पीस लें। कलौंजी को पीसने के बाद अब इसमें नारियल तेल में मिलाकर धीमी आंच पर 5-10 मिनट गर्म करें जब तक कि कलौंजी की खुबसूरत न आने लगे। जब इसमें से खुबसूरत आने लगे तो गैस बंद कर लें। थोड़ा गुनगुना होने के बाद इसे

छानकर कांच की बोतल में भर के रख लें। हफ्ते में दो बार इस तेल का इस्तेमाल करें और रिजल्ट देखें। इस मास्क को बनाने के लिए सबसे पहले कलौंजी और मेथी दाना को रातभर के लिए भिगोकर रख दें। पूरी रात भिगाने के बाद ये दोनों ही चीजें अच्छी तरह से फूल जाएंगी। अगले दिन इन्हें पीस कर इसका पेस्ट बना लें। अब तैयार इस मास्क को अपने बालों की जड़ों से लेकर छेहर पर लगाएं। आधे घंटे इस मास्क को ऐसे ही लगा रहने दें और फिर बालों को धो लें। हफ्ते में दो बार इस मास्क का इस्तेमाल आप कर सकते हैं। नियमित रूप से इस्तेमाल करने के बाद इसका असर आपको दिखेगा। यदि आप आसान विधि से अपने बालों को काला करना चाहते हैं तो

कलौंजी को सबसे पहले तो महीन पीस लें। इसके बाद इसमें एलोवेरा जेल मिलाकर पेस्ट तैयार करें। अब इसे बालों की जड़ों में लगाएं। 30 मिनट तक छोड़ दें और फिर माइलड शैंपू से धो लें। कुछ ही दिन में आपको इसका असर भी दिखने लगेगा। डिस्क्लेमर - इस लेख में दी गई सूचनाएं सामान्य जानकारी के लिए तैयार हैं। संबंधित लेख पाठक को सही तरीके से जानकारी देना है और न ही जिम्मेदारी लेता है। त्वचा संबंधी किसी भी तरह की अधिक जानकारी के लिए हमेशा किसी विशेषज्ञ या अपने चिकित्सक से परामर्श करें।

### गर्दन और बाजूओं की टैनिंग को कम करने के लिए 5 असरदार उपाय

नई दिल्ली। गर्मियों के मौसम में त्वचा का कितना भी ध्यान रख लो, लेकिन धूप की हानिकारक किरणें त्वचा को डैमेज कर ही देती हैं। इस मौसम में सनबर्न और टैनिंग जैसी समस्याएं होना काफी आम हैं। ऐसे में यदि त्वचा का सही से ध्यान न रखा जाए तो परेशानी और ज्यादा बढ़ जाती है। धूप सबसे ज्यादा प्रभाव गर्दन और हाथों पर डालती है, जिस वजह से आधी त्वचा अलग रंग की हो जाती है। कई बार इसकी वजह से शर्मिंदगी का सामना करना पड़ता है। ऐसे में हम आपको कुछ ऐसे घरेलू नुस्खे बताते जा रहे हैं, जिनको फॉलो करने के बाद आपके हाथों और गर्दन की टैनिंग खत्म हो जाएगी। इससे आपको एक समान त्वचा मिलेगी, जिसके बाद आप स्लीवलेस भी बेझिझक पहन सकते हैं।



यदि आप कम दामों में टैनिंग से छुटकारा पाना चाहते हैं तो कच्चा आलू आपकी इसमें मदद करेगा। आलू में नेचुरल ब्लॉचिंग गुण होते हैं, जो त्वचा की टैनिंग को हल्का करने में मदद करते हैं। इसके इस्तेमाल के लिए आलू को काट लें

और फिर उसे टैनिंग से प्रभावित त्वचा पर रगड़ें। कुछ देर मसाज करने के बाद हाथों को धो लें। इसका इस्तेमाल आप हर रोज कर सकते हैं। टमाटर के इस्तेमाल से भी आप टैनिंग से छुटकारा पा सकते हैं। इसके इस्तेमाल के लिए टमाटर को पहले तो आधा काट लें और टैनिंग से प्रभावित त्वचा पर रगड़ें। टमाटर में पाए जाने वाले तत्वों की वजह से आपकी त्वचा एकदम साफ हो जाएगी। कई बार टमाटर से त्वचा पर जलन पड़ने लगती है। यदि आपको भी इससे परेशानी होती है तो इसके इस्तेमाल से बचें। आज-कल बाजार में पपीता बेहद कम दामों में मिल रहा है। ऐसे में आप इसके इस्तेमाल से भी टैनिंग से छुटकारा पा सकते हैं। इसके लिए

पपीते को छीलकर उसे अच्छी तरह से मैश कर लें। अब मैश किए हुए पपीते को टैनिंग से प्रभावित त्वचा पर लगाएं। आधे घंटे ऐसे ही रहने के बाद अपने हाथों को धो लें। तीन से चार बार इस नुस्खे के इस्तेमाल से आपकी त्वचा खिल उठेगी। नींबू में नेचुरल ब्लॉचिंग गुण होते हैं, जबकि शहद स्किन को मॉइस्चराइज करने का काम करता है। इसके इस्तेमाल के लिए सबसे पहले एक कटोरी में दो चम्मच शहद लें, इसके बाद इसमें नींबू का रस मिलाएं। अब इस मिश्रण को अपने हाथ और गर्दन में लगाएं। 20 मिनट के बाद त्वचा को धो लें और फिर एक हफ्ते के बाद इसका असर देखें।

## ऐसी हिंसा कभी बर्दाश्त नहीं की जाएगी; मुर्शिदाबाद हिंसा पर राज्यपाल सीवी आनंद बोस सख्त



मालदा। पश्चिम बंगाल के मुर्शिदाबाद में हिंसा को लेकर राज्यपाल सीवी आनंद बोस ने सख्त रुख अपनाया है। उन्होंने कहा है कि मुर्शिदाबाद या मालदा में हुई हिंसा को कभी बर्दाश्त नहीं किया जा सकता। बोस ने हिंसा प्रभावित क्षेत्रों में पीड़ितों से मुलाकात से पहले यद्दह्यह्यह बयान दिया। पश्चिम बंगाल के मुर्शिदाबाद और मालदा जिलों में हिंसा से बड़ी संख्या में महिलाएं प्रभावित हुई हैं। पीड़ित लोगों से मुलाकात करने हिंसा प्रभावित क्षेत्रों में जाने से पहले प्रदेश के राज्यपाल सीवी आनंद बोस ने घटनाओं को मोत का नाचकताया। उन्होंने कहा कि हिंसा का रास्ता अपनाने वाली मानसिकता को जड़ से खत्म किए जाने की जरूरत है। बोस ने कहा,

बंगाल में अलग-अलग जगहों से हिंसा की भयावह खबरें आ रही हैं। हमें हिंसा के पंथ को ताबूत में बंद कर ताबूत में आखिरी कील भी डेकनी होगी। बंगाल में शांति और सौहार्द बनाए रखने के लिए यह बेहद जरूरी है। राज्यपाल बोस ने कहा, मुर्शिदाबाद और मालदा जैसी घटनाएं कभी नहीं होनी चाहिए। बंगाल की सड़कों पर कई जगहों पर मोत का तांडव चल रहा है - इस तरह की हिंसा को कभी बर्दाश्त नहीं किया जा सकता। उन्होंने कहा कि हिंसा प्रभावित इलाकों का दौरा करने और लोगों की भावनाओं को जानने के बाद उनके पास एक कार्ययोजना होगी, जिस पर मिशन मोड में काम किया जाएगा।

### भारतीय छात्रों का वीजा रद्द करने पर कांग्रेस हमलवार

नई दिल्ली। अमेरिकी आब्रजन वकील संघ ने कहा है कि विदेश विभाग और आब्रजन और सीमा शुल्क प्रवर्तन आक्रामक रूप से अंतरराष्ट्रीय छात्रों को निशाना बना रहे हैं। संगठन ने छात्रों और विश्वविद्यालय के कर्मचारियों से वीजा निरस्तीकरण और छात्र और विनिमय आनुबुक्त सूचना प्रणाली समाप्ति की 327 रिपोर्ट एकत्र की है। इस पर कांग्रेस ने सवाल उठाए। अमेरिका में भारतीय छात्रों का वीजा रद्द किए जाने के मुद्दे पर कांग्रेस ने सवाल उठाए हैं। कांग्रेस ने पूछा है कि क्या विदेश मंत्री एस जयशंकर इस मुद्दे को अमेरिकी विदेश मंत्री के सामने उठाएंगे। कांग्रेस महासचिव जयमर रमेश ने एक्स पर अमेरिकी आब्रजन वकीलों के संगठन का बयान साझा किया। उन्होंने कहा कि यह भारत में हमारे लिए चिंता का कारण है। उन्होंने कहा कि संगठन द्वारा अब तक एकत्र किए गए अंतरराष्ट्रीय छात्रों के 327 वीजा निरस्तीकरण मामलों में से 50 फीसदी भारतीय हैं।

## 60 साल की उम्र में शादी के बंधन में बंधेंगे भाजपा नेता दिलीप घोष

मुलाकात  
दिलीप घोष के करीबी लोगों के हवाले से समाचार एजेंसी पीटीआई ने बताया कि दोनों की मुलाकात सुबह की सैर के दौरान हुई और समय के साथ उनका रिश्ता मजबूत होता गया।

कोलकाता। पश्चिम बंगाल भाजपा के पूर्व अध्यक्ष दिलीप घोष शुक्रवार शाम को विवाह बंधन में बंधने जा रहे हैं। 60 वर्षीय घोष पार्टी सहयोगी रिंकू मजूमदार से विवाह करेंगे। दोनों एक-दूसरे को 2021 से जानते हैं। उनके करीबी लोगों के हवाले से यह खबर सामने आई है।

## नासिक में धर्मस्थल गिराने के नोटिस पर सुप्रीम कोर्ट ने लगाई रोक, बॉम्बे हाईकोर्ट से मांगी रिपोर्ट

अनधिकृत  
नगर निगम ने 15-16 अप्रैल की रात को शहर के काठे गली इलाके में स्थित अनधिकृत सतपीर बाबा दरगाह को हटा दिया था।

नई दिल्ली। नगर निगम ने 15-16 अप्रैल की रात को शहर के काठे गली इलाके में स्थित अनधिकृत सतपीर बाबा दरगाह को हटा दिया था। नगर निगम के नोटिस विरोध में सुप्रीम कोर्ट में याचिका दायर की गई। पीठ ने आदेश दिया कि प्रतिवादी संख्या 1 नासिक नगर निगम द्वारा जारी एक अप्रैल, 2025 के नोटिस पर रोक रहेगी। नासिक में धार्मिक स्थल को नगर निगम ने ध्वस्त कर दिया। इसके बाद सुप्रीम कोर्ट ने नगर निगम के नोटिस पर अंतरिम रोक लगाई। इसके



अलावा याचिका को सूचीबद्ध न करने बॉम्बे हाईकोर्ट से रिपोर्ट से मांगी है। नगर निगम ने 15-16 अप्रैल की रात को शहर के काठे गली इलाके में स्थित अनधिकृत सतपीर बाबा दरगाह को हटा दिया था। नगर निगम के नोटिस विरोध में सुप्रीम कोर्ट में याचिका दायर की गई। सुप्रीम कोर्ट ने 16 अप्रैल दोपहर सुनवाई की। सुनवाई के दौरान न्यायमूर्ति पी एस नरसिम्हा और न्यायमूर्ति जयमाला बागची की पीठ ने कहा था कि याचिका सात अप्रैल को उच्च न्यायालय में दायर की गई थी, लेकिन उस पर सुनवाई नहीं हुई।

इसके बाद पीठ ने आदेश दिया कि प्रतिवादी संख्या 1 नासिक नगर निगम द्वारा जारी एक अप्रैल, 2025 के नोटिस पर रोक रहेगी। मामले की अगली सुनवाई 21 अप्रैल को तय की गई। अदालत में धार्मिक स्थल की ओर से पेश हुए वरिष्ठ अधिवक्ता नवीन पाहवा ने दावा किया कि प्रयास के बावजूद मामला उच्च न्यायालय में सूचीबद्ध नहीं किया गया। पीठ ने अपने आदेश में कहा कि हमने वरिष्ठ वकील के इस विशिष्ट बयान के मद्देनजर यह असाधारण कदम उठाया है कि

मामले को सूचीबद्ध करने के लिए हर दिन प्रयास किए गए। हम उनके बयान के बारे में अनिश्चित हैं कि उच्च न्यायालय ने बार-बार अनुरोध के बावजूद मामले को सूचीबद्ध नहीं किया। यह एक गंभीर बयान है और वकील को इस तरह के बयान के परिणाम की जिम्मेदारी लेनी चाहिए। इसके बाद शीर्ष अदालत ने बॉम्बे उच्च न्यायालय के रजिस्ट्रार जनरल को याचिका की सूची के बारे में एक रिपोर्ट भेजने का निर्देश दिया। सर्वोच्च न्यायालय ने नासिक नगर निगम से जवाब मांगा। वकील पाहवा ने दलील दी कि सात अप्रैल 2025 को उच्च न्यायालय में एक रिट याचिका दायर की गई थी और वह आठ अप्रैल से मामले के सूचीबद्ध होने का इंतजार कर रहे थे। शीर्ष अदालत ने कहा कि यह स्पष्ट रूप से कहा गया है कि उच्च न्यायालय ने मामले को सूचीबद्ध करने से इनकार कर दिया है।

## भारत में बने इलेक्ट्रॉनिक उत्पाद दुनियाभर में पहचान बना रहे, आईटी मंत्री का बड़ा बयान



नई दिल्ली। वैश्व ने कहा कि भारत में इलेक्ट्रॉनिक उत्पादन बीते कुछ दशकों में पांच गुना बढ़ चुका है और अब यह 11 लाख करोड़ रुपये का हो चुका है। साथ ही हमारा इलेक्ट्रॉनिक उत्पादों का निर्यात 3.5 लाख करोड़ रुपये तक पहुंच गया है। भारत के इलेक्ट्रॉनिक और आईटी मंत्री अश्विनी वैश्व ने अपने एक बयान में कहा है कि भारत के इलेक्ट्रॉनिक उत्पादों की पहचान तेजी से बढ़ रही है। उन्होंने कहा कि भारत में बने इलेक्ट्रॉनिक उत्पाद पर भरोसा बढ़ रहा है और इसकी वजह भारत में बने उत्पादों में बौद्धिक संपदा की सुरक्षा के प्रति समर्पण है। उन्होंने कहा कि इससे उत्पादन, डिजाइन के क्षेत्र में भारतीय युवाओं के लिए अवसर बढ़ रहे हैं। मानेसर में वीवीडीएन टेकनॉलॉजीज ग्लोबल इनोवेशन पार्क में आयोजित एक कार्यक्रम में अश्विनी वैश्व ने कहा कि भारत सरकार के मेक इन इंडिया अभियान की मदद से बड़ा बदलाव आया है। उन्होंने कहा कि %समय के साथ भारत ने अपने इलेक्ट्रॉनिक डिजाइन की क्षमताओं को मजबूत किया है। अब ये क्षमता ऑटोमोबाइल सेक्टर, ऊर्जा क्षेत्र, सिमलिंग और सिक्वोरिटी सिस्टम में भी शामिल की गई हैं। इन उत्पादों की डिजाइन और उत्पादन भारत में तेजी से बढ़ रहा है, जो पीएम मोदी के नेतृत्व में मेक इन इंडिया अभियान की बड़ी उपलब्धि है। केंद्रीय मंत्री ने कहा कि हमारे देश में आज ऐसी कंपनियां हैं, जिसकी डिजाइन टीम में पांच हजार इंजीनियर हैं। ये युवा इंजीनियर कुछ बहुत ही जटिल उत्पादों को डिजाइन कर रहे हैं। उन्होंने इसे तकनीक के क्षेत्र में बड़ा कदम बताया। वैश्व ने कहा कि भारत में इलेक्ट्रॉनिक उत्पादन बीते कुछ दशकों में पांच गुना बढ़ चुका है और अब यह 11 लाख करोड़ रुपये का हो चुका है। साथ ही हमारा इलेक्ट्रॉनिक उत्पादों का निर्यात 3.5 लाख करोड़ रुपये तक पहुंच गया है। उन्होंने कहा कि इस सेक्टर में देश में 25 लाख लोग कार्यरत हैं, जिनमें से कई बेहद अहम तकनीकों पर काम कर रहे हैं।

### पाकिस्तान-चीन के मोर्चे पर कैसी है हमारी तैयारी

लखनऊ। रिटायर्ड सेना प्रमुख ने कहा कि आज युद्ध का तरीका बदल गया है और पारंपरिक युद्ध की जगह साइबर युद्ध, डिजिटल, स्पेस और इंफोमेशन, सर्विलांस जैसे क्षेत्र उभरे हैं। हमें जरूरत है कि हम जल्द से जल्द इन क्षेत्रों को अपने सैन्य एप्लीकेशन में शामिल करें और हम कर भी रहे हैं।

जनरल रिटायर्ड मनोज पांडे ने जब थल सेना अध्यक्ष का पद संभाला था तो उन्हें चीन के साथ सीमा पर तनाव विरासत में मिला था। उस दौरान के अपने अनुभव पर अमर उजाला संवाद कार्यक्रम में उन्होंने कहा कि सुरक्षा चुनौतियां हमेशा ही रहती हैं और अलग-अलग तरह की होती हैं, जिसमें आंतरिक और बाहरी दोनों चुनौतियां शामिल हैं, लेकिन हमारी सेना एक बड़ा ही संगठित बल है, जिसमें एक व्यवस्था है और उसी के अनुसार ही सारे काम होते हैं। हमें हमारे जवानों के समर्पण, हिम्मत पर पूरा भरोसा है, जिसके चलते मुश्किल से मुश्किल परिस्थिति में भी हमें विश्वास रहा कि हम इससे निपटने में सक्षम हैं। जो भी खतरें हैं, हम उनका सामना करने के लिए कार्यरत हैं। पाकिस्तान की चुनौती के सवाल पर मनोज पांडे ने कहा कि बाहरी चुनौतियों की बजाय हम अपनी तैयारियों पर ज्यादा फोकस करते हैं और हमारी सेना किसी भी चुनौती से निपटने में पूरी तरह से सक्षम है। पाकिस्तान के आर्मी चीफ आसिम मुनीर ने हाल ही में टू नेशन थ्योरी का समर्थन किया था। जब इसे लेकर सवाल किया गया तो पूर्व सेना प्रमुख ने पाकिस्तानी सेना के चीफ के बयान पर टिप्पणी करना भी जरूरी नहीं समझा और सवाल को टाल दिया। रिटायर्ड सेना प्रमुख ने कहा कि %आज युद्ध का तरीका बदल गया है और पारंपरिक युद्ध की जगह साइबर युद्ध, डिजिटल, स्पेस और इंफोमेशन, सर्विलांस जैसे क्षेत्र उभरे हैं। हमें जरूरत है कि हम जल्द से जल्द इन क्षेत्रों को अपने सैन्य एप्लीकेशन में शामिल करें और हम कर भी रहे हैं।

## यमन में अमेरिका के हवाई हमले, रास ईसा संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद में विस्तार की वकालत बंदरगाह पर 38 लोगों की मौत, 102 घायल



अमेरिका। ट्रंप प्रशासन में लगातार हतियों पर हमले किए जा रहे हैं। यमन की राजधानी सना में लगातार अमेरिकी सैन्य विमान हतियों के अड्डों को निशाना बना रहे हैं। यमन के तेल बंदरगाह रास ईसा पर हमले में 38 लोग मारे गए। जबकि 102 अन्य घायल हुए। अमेरिका ने एक बार फिर यमन में हवाई हमले किए हैं। यह हमला यमन के तेल बंदरगाह रास ईसा पर

किया गया। इस बंदरगाह पर हली विदेशियों का कब्जा था। हतियों ने कहा है कि अमेरिकी हवाई हमले में 38 लोग मारे गए। जबकि 102 अन्य घायल हुए हैं। अमेरिकी सेना की सेंट्रल कमांड ने इस हमले की पुष्टि की है। ट्रंप प्रशासन में लगातार हतियों पर हमले किए जा रहे हैं। यमन की राजधानी सना में लगातार अमेरिकी सैन्य विमान हतियों के अड्डों को निशाना बना रहे हैं। पहली

बार है कि किसी हमले में इतनी बड़ी संख्या में हतियों की मौत हुई है। हतियों ने बंदरगाह पर हमले के बाद की स्थिति का वीडियो जारी किया। इसमें घटनास्थल पर लाशें बिखरी हुई दिखाई दे रही थीं। इसने कहा कि बंदरगाह पर पैरामेट्रिक और नागरिक कर्मचारी हमले में मारे गए। इसके भीषण विस्फोट हुआ और आग लगा गई। वहीं अमेरिकी सेंट्रल कमांड ने कहा कि अमेरिकी बलों ने ईरान समर्थित हतियों के लिए ईरान के स्रोत को खत्म करने और उन्हें अवैध राजस्व से वंचित करने के लिए कार्रवाई की है। इसने 10 वर्षों से अधिक समय तक पूरे क्षेत्र को आतंकिज्म करने के हतियों को वित्त पोषित किया है। अमेरिकी सेंट्रल कमांड ने कहा कि इस हमले का उद्देश्य यमन के लोगों को नुकसान पहुंचाना नहीं था। लोग हतियों

शासन को उतार फेंकना चाहते हैं और शांति से रहना चाहते हैं। वहीं अमेरिकी विदेश विभाग की प्रवक्ता टेमी ब्रूस ने वाणिज्यिक उपग्रह प्रदाता चांग गुआंग सैटेलाइट टेक्नोलॉजी कंपनी लिमिटेड पर अमेरिकी हतियों पर ईरान समर्थित हतियों विदेशियों पर हमलों का सीधे समर्थन करने का आरोप लगाया। रास ईसा बंदरगाह तीन तेल टैंकों और रिफाइनिंग उपकरणों का केंद्र है। यह यमन के होदेवा प्रांत में लाल सागर के किनारे स्थित है। नासा के उपग्रहों ने शुक्रवार की सुबह कामरान द्वीप के पास स्थित इस स्थल पर भीषण आग देखा। हतियों ने कहा कि यह पूरी तरह से अनुचित आक्रमण यमन की संप्रभुता और स्वतंत्रता का घोर उल्लंघन है और पूरे यमनी लोगों को सीधे निशाना बनाता है।

संयुक्त राष्ट्र। यूएनएससी में सुधारों पर इंटरगवर्नमेंटल नेगोशिएशंस के अध्यक्ष तारिक अलबनई ने कहा कि भारत आज वैश्विक मंच पर एक प्रमुख खिलाड़ी है। परिषद के सदस्यों की संख्या 21 से बढ़ाकर 27 की जाएगी, तो निश्चित रूप से भारत इसमें दावेदार होगा और व्यापक सदस्यता के निर्णय के अधीन होगा। संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद (यूएनएससी) में विस्तार का मुद्दा एक बार फिर उठा है। यूएनएससी में सुधारों पर इंटरगवर्नमेंटल नेगोशिएशंस के अध्यक्ष तारिक अलबनई ने कहा कि अगर संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद में विस्तार होता है तो भारत सीट का प्रमुख दावेदार होगा। उन्होंने कहा कि सुधार परिषद का लक्ष्य प्रतिनिधित्वपूर्ण होना चाहिए। भारत आज वैश्विक मंच पर एक प्रमुख खिलाड़ी है। संयुक्त राष्ट्र 193 देशों का सदस्य है। यह विचार सभी के लिए और संयुक्त राष्ट्र के सभी सदस्यों के लिए प्रतिनिधित्वपूर्ण है। अलबनई

सार्थक सुधार की राह जटिल है, लेकिन हम आगे बढ़ने की दिशा में स्थिर और सार्थक कदम उठा रहे हैं।



ने कहा कि यदि यह निर्णय लिया जाता है कि परिषद के सदस्यों की संख्या 21 से बढ़ाकर 27 की जाएगी, तो निश्चित रूप से भारत इसमें दावेदार होगा और व्यापक सदस्यता के निर्णय के अधीन होगा। सुधार की राह जटिल है, लेकिन हम आगे बढ़ने की दिशा में स्थिर और सार्थक कदम उठा रहे हैं। उन्होंने कहा कि 1965 में निर्वाचित सदस्यों की संख्या में वृद्धि के अलावा सुरक्षा परिषद का पहला दौर 80 वर्षों से अधिक समय तक चला है। सुधार के बाद परिषद जो भी रूप ले, उसे आगामी सदी तक टिकने के लिए डिजाइन

किया जाना चाहिए, जो समावेशिता, पारदर्शिता, दक्षता, प्रभावशीलता, लोकतंत्र और जवाबदेही के सिद्धांतों पर आधारित हो। विस्तारित संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद में कितने सदस्य होने चाहिए, इसके जवाब में संयुक्त राष्ट्र में कुवैत के स्थायी प्रतिनिधि अलबनई ने कहा कि इस पर अभी तक कोई निर्णय नहीं हुआ है, लेकिन जो संख्या बताई जा रही है वह 21 से 27 सदस्य देशों के बीच है। उन्होंने कहा कि भारत का रुख हमेशा से ही टेकस्ट-आधारित वार्ता की ओर जल्द से जल्द बढ़ने का रहा है।

अलबनई ने कहा कि वे इस सत्र में सदस्य देशों द्वारा दिखाई गई गति से उत्साहित हैं। सुधार की भावना के लिए साहस और रचनात्मकता दोनों की आवश्यकता होती है, और सभी प्रतिनिधिमंडलों की सक्रिय भागीदारी आवश्यक है क्योंकि हम सुरक्षा परिषद सुधार के मुख्य तत्वों पर आम सहमति बनाने के लिए काम कर रहे हैं। अलबनई ने कहा कि वह यह नहीं बता सकते कि यह सुधार 2030 तक होगा या किसी अन्य वर्ष में। मैं इस बात को लेकर बहुत सकारात्मक हूँ कि जो भी बाधाएँ हैं, उन्हें तोड़ दिया जाना चाहिए।

## चीन से हाथ मिलाने की तैयारी में ट्रंप



वॉशिंगटन अमेरिका ने चीन पर 245 फीसदी टैरिफ लगाने का एलान किया है। व्हाइट हाउस में इटली की पीएम जोर्जिया मेलेनी से मुलाकात के दौरान कहा कि हम चीन के साथ समझौता करने जा रहे हैं। उन्होंने चीन के साथ टैरिफ लगाने पर जल्दबाजी करने से भी इनकार किया।

चीन पर 245 फीसदी टैरिफ लगाने के बाद अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप के सुर बदलने लगे हैं। ट्रंप ने अब चीन से हाथ मिलाने की तैयारी की है। उन्होंने चीन के साथ अच्छे व्यापार समझौते पर पहुंचने का विश्वास व्यक्त किया। ट्रंप ने कहा

कि हम एक सौदा करने जा रहे हैं। मुझे लगता है कि हम चीन के साथ एक बहुत अच्छा सौदा करने जा रहे हैं। इसके साथ ही उन्होंने इटली की पीएम जोर्जिया मेलेनी से भी मुलाकात की। इसके बाद ट्रंप ने कहा कि अमेरिका को यूरोपीय संघ या किसी और के साथ टैरिफ को लेकर सौदा करने में बहुत कम समस्या होगी। इसलिए कोई हड़बड़ी नहीं है। ट्रंप ने जबवाबी टैरिफ पर 90-दिवसीय रोक समाप्त होने से पहले यूरोपीय संघ (ईयू) के साथ व्यापार समझौते पर पहुंचने का विश्वास भी व्यक्त किया। व्हाइट

## पंजाब में 14 धमाकों का मास्टरमाइंड आतंकी हरप्रीत सिंह अमेरिका में गिरफ्तार

नई दिल्ली। संघीय एजेंसी ने एक्स पर लिखा, आज भारत के पंजाब में आतंकवादी हमलों के लिए जिम्मेदार एक कथित आतंकवादी हरप्रीत सिंह को एफबीआई और ईआरओ ने सैक्रामेंटो में गिरफ्तार कर लिया। दो अंतरराष्ट्रीय आतंकवादी समूहों से जुड़ा हुआ, वह अवैध रूप से अमेरिका में घुसा और पकड़े जाने से बचने के लिए बर्नर फोन का इस्तेमाल करता था। अमेरिका में रहने वाले आतंकी हरप्रीत सिंह उर्फ हैप्पी पासिया को गिरफ्तार कर लिया है। एफबीआई और अमेरिकी इमिग्रेशन विभाग ने उसे अपने शिकजे ने ले लिया है। वह पिछले छह महीनों में पंजाब में 14 आतंकी हमलों के लिए जिम्मेदार है। आतंकी भारत के सबसे वांछित आतंकीयों में से एक है। उस पर 5 लाख रुपये का इनाम था। वह अभी आईसीई (इमिग्रेशन एंड कस्टम्स इंफोर्मेशन) की हिरासत में है। सूत्रों के मुताबिक, हैप्पी पासिया ने पाकिस्तानी खुफिया एजेंसी आईएसआई और बब्बर खालसा इंटरनेशनल के साथ मिलकर आतंकी हमलों को अंजाम दिया। हैप्पी पासिया ने पंजाब के पुलिस प्रतियोगियों पर कई आतंकी हमले किए और सोशल मीडिया पर उनकी जिम्मेदारी ली। इससे पहले 23 मार्च को राष्ट्रीय जांच एजेंसी ने 2024 चंडीगढ़ प्रेनेड हमला मामले में बब्बर खालसा इंटरनेशनल आतंकवादी संगठन के चार आतंकवादी गुर्गों के खिलाफ आरोप पत्र दायर किया था। आरोप पत्र दायर करने वाले आरोपियों में पाकिस्तान स्थित नामित व्यक्तिगत आतंकवादी हरप्रीत सिंह संघु उर्फ रिया और अमेरिका स्थित हरप्रीत सिंह उर्फ हैप्पी पासिया शामिल हैं। दोनों आतंकवादी हमले के पीछे मुख्य संचालक और साजिशकर्ता थे। उन्होंने ग्रेनेड हमले को अंजाम देने के लिए चंडीगढ़ में भारत स्थित जर्मनी गुर्गों को रसद सहायता, आतंकी फंड, हथियार और गोला-बारूद मुहैया कराया था। सितंबर 2024 के हमले का महकसद पंजाब पुलिस के एक सेवानिवृत्त अधिकारी को निशाना बनाया था।

## प्लोरिडा में गोलीबारी करने वाला सदिव्ध कौन, उसका पुलिस अधिकारी से क्या संबंध?

वॉशिंगटन। फ्लोरिडा स्टेट यूनिवर्सिटी परिसर में गुरुवार को गोलीबारी की घटना हुई। घटना में दो लोगों की मौत हो गई जबकि पांच लोग घायल हैं। तल्लासी मेमोरियल हेल्थकेयर में गोलीबारी में घायल हुए लोगों का इलाज कराया जा रहा है।

संयुक्त राष्ट्र अमेरिका के तल्लासी में प्लोरिडा स्टेट यूनिवर्सिटी (एस) में हुई गोलीबारी की घटना ने एक बार फिर अमेरिका को दहला दिया है। गोलीबारी में दो लोगों की मौत हो गई, जबकि पांच अन्य घायल हो गए। गोलीबारी गुरुवार (स्थानीय समय) को विश्वविद्यालय के छात्र संघ के पास हुई, जब एक 20 वर्षीय युवक ने छात्रों पर गोलियां बरसाईं। तल्लासी पुलिस प्रमुख लॉरेंस रेवेल ने एक प्रेस कॉन्फ्रेंस में बताया कि आरोपी को बाद में पुलिस ने गोली मार दी, जिससे वह घायल हो गया। पुलिस ने उससे हथियार डालने को कहा, लेकिन उसने

आदेशों का पालन नहीं किया। गोली लगने के बाद उसे अस्पताल में भर्ती कराया गया है। उन्होंने सदिव्ध की



ओर से पुलिस अधिकारियों पर गोली चलाने के दावे का भी खंडन किया। लियोन काउंटी शेरिफ वाल्टर ए. मैकनील ने एक कॉन्फ्रेंस में कहा, सदिव्ध की पहचान 20 वर्षीय फीनिक्स इकरन के रूप में हुई है। वह लियोन काउंटी शेरिफ डिप्टी का बेटा है। सदिव्ध बंदूकधारी के पास अपनी मां का हथियार था। पुलिस ने उसके पास से एक हंडगन बरामद की है। विश्वविद्यालय के छात्र संघ में

से डिप्टी शेरिफ के बेटे के उनका एक हथियार था। वह हथियार घटनास्थल पर पाए गए हथियारों में से एक था। हम इस बात की जांच जारी रख रहे हैं कि उस हथियार का इस्तेमाल कैसे किया गया। क्या उसके पास और भी हथियार थे? प्लोरिडा स्टेट यूनिवर्सिटी के अध्यक्ष रिचर्ड मैककुलो ने इसे दुःखद घटना करार दिया है। उन्होंने कहा, आज सुबह हमारे परिसर में हुई हिंसा से



# भारत का विदेशी मुद्रा भंडार 1.56 अरब बढ़कर 677.83 अरब डॉलर पर पहुंचा, आंकड़े जारी

# पैसा जरूरी नहीं है यह कहने से पहले पैसा कमा लें, लखनऊ में संवाद के मंच पर बोले बाजार के दिग्गज

नई दिल्ली। भारत का विदेशी मुद्रा भंडार 11 अप्रैल को समाप्त सप्ताह के

अप्रैल को समाप्त सप्ताह के दौरान 1.567 अरब डॉलर बढ़कर

676.268 अरब डॉलर हो गया था। सितंबर 2024 में विदेशी मुद्रा

खंडर बढ़कर 574.98 बिलियन अमेरिकी डॉलर हो गई।

**जानकारी**  
**भारत का विदेशी मुद्रा भंडार 11 अप्रैल को समाप्त सप्ताह के दौरान 1.567 अरब डॉलर बढ़कर 677.835 अरब डॉलर हो गया। रिजर्व बैंक ने शुक्रवार को यह जानकारी दी।**



दौरान 1.567 अरब डॉलर बढ़कर 677.835 अरब डॉलर हो गया। भारतीय रिजर्व बैंक ने शुक्रवार को इससे जुड़े आंकड़े जारी किए। आइए इस बारे में विस्तार से जानते हैं। भारत का विदेशी मुद्रा भंडार 11

677.835 अरब डॉलर हो गया। रिजर्व बैंक ने शुक्रवार को यह जानकारी दी। यह लगातार छठवां सप्ताह है जब विदेशी मुद्रा भंडार में वृद्धि हुई है। 4 अप्रैल को समाप्त पिछले सप्ताह में कुल विदेशी मुद्रा भंडार 10.872 अरब डॉलर बढ़कर

भंडार 704.885 बिलियन अमेरिकी डॉलर के सर्वाधिक उच्च स्तर को छू गया। शुक्रवार को जारी आंकड़ों के अनुसार 11 अप्रैल को समाप्त सप्ताह में विदेशी मुद्रा भंडार का प्रमुख घटक विदेशी मुद्रा आस्तियां 892 मिलियन अमेरिकी

डॉलर बढ़कर 574.98 बिलियन अमेरिकी डॉलर हो गई। खंडर के संदर्भ में अभिव्यक्त विदेशी मुद्रा परिसंपत्तियों में विदेशी मुद्रा भंडार में रखे गए यूरो, पाउंड और येन जैसी गैर-अमेरिकी इकाइयों के मूल्यवृद्धि या मूल्यह्रास का प्रभाव शामिल होता है। आरबीआई ने बताया कि सप्ताह के दौरान स्वर्ण भंडार 638 मिलियन अमेरिकी डॉलर बढ़कर 79.997 बिलियन अमेरिकी डॉलर हो गया। शीप बैंक ने कहा कि विशेष आहरण अधिकार (एसडीआर) 60 लाख डॉलर बढ़कर 18.356 अरब डॉलर रह

नई दिल्ली। बैंक के बारे में कहा गया है कि पैसों के पीछे मत भागना, पैसा हाथ का मत है, बैंक से सबकुछ नहीं खरीदा जा सकता है। पर जब मैं बाजार में तो वीरन बर्फ की एक बात पता चली है। वे कहते हैं पैसा जरूरी नहीं है यह कहने से पहले पैसा बना लेना जरूरी है। यह बात कही है कोटक म्यूचुअल फंड के सीईओ नीलेश शाह ने संवाद मंच पर। उन्होंने संवाद के बाजार क्या करें, क्या न करें सत्र में अपनी बात रखी। उनके साथ चर्चा में व्हाइट ओक कैपिटल मैनेजमेंट के सीईओ आशीष सोमैया भी शामिल हुए।

**बाजार में गिरावट पर शाह बोले- हमें शोर को दरकिनार कर हमें आगे बढ़ना चाहिए**  
 टैरिफ पर बोलते हुए नीलेश शाह ने कहा कि हमारा बाजार ऐसा है जहां हमें शोर को दरकिनार कर जो वास्तव में हो रहा उस पर ध्यान रखने की जरूरत है। हमें कंपनी के कैशफ्लो पर ध्यान रखने की जरूरत है। ट्रेड के बारे में नीलेश ने कहा कि उनका हाल हिंदी सिनेमा के डॉयलॉग जैसा है। वह

डॉयलॉग है- मैं दिल में आता हूं समझ में नहीं आता। कार्यक्रम के दौरान व्हाइट ओक कैपिटल मैनेजमेंट के सीईओ आशीष सोमैया ने कहा कि जब भी बाजार में वर्तमान के तरह का हालात बनता है तो हमें इका फायदा मिलने की उम्मीद होती है। फिलहाल बाजार में दो दिग्गज भिड़े हुए हैं। हमें उनकी लड़ाई का फायदा मिलेगा। एफआईआई की बिकवाली पर आशीष ने कहा कि इस गिरावट के बावजूद हमारे बाजार का स्थान सुधारा।

**टैरिफ और बाजार में गिरावट पर क्या बोले निवेश जगत के दिग्गज?**  
 विदेशी निवेशकों की बिकवाली पर कोटक म्यूचुअल फंड के सीईओ नीलेश शाह ने कहा कि मार्केट की उम्मीदें बहुत बढ़ गई हैं। 10 वर्षों में भारत दसवीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था से पांचवीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बन गया। छह साल में करीब 18 लाख करोड़ रुपये का बाजार में मुनाफा आया। ऐसे में

बाजार में निवेशकों की आकांक्षाओं को पूरा कर पाना मुश्किल हो रहा था। इसलिए बाजार में करेक्शन आया। ट्रेड के कारण भी बाजार प्रभावित हुआ। हमारा निर्यात गुड्स में कम है, सर्विसेज में ज्यादा है। हमारी इकोनॉमी ग्लोबल इकोनॉमी से जुड़ी हुई है। उन्हें सही लगेगी तो कुछ छीक हमें भी आएगी। ट्रेड ने पूरा वातावरण हिलाकर रख दिया है।

**मंदी की आशंकाओं पर क्या बोले नीलेश और आशीष?**  
 मंदी की आशंका पर आशीष ने कहा कि निगाहों पर मंजिल पर थी, गिरे और गिरकर संभलते रहे, हवाओं ने बहुत कोशिश की, पर चिरग आंधियों में भी जलती रहे। बाजार गिरना लेकिन फिर उठेगा। हमें करेक्शन का लाभ उठाना चाहिए। उसी अनुसार रणनीति बनानी चाहिए। उन्होंने कहा कि लोग तब पैसा लगाते हैं जब बहुत कॉन्फिडेंस महसूस करते हैं। आपके वर्तमान विश्वास का आपके भविष्य के रिटर्न का कोई लेनादेना नहीं है। अपुहच भगवान है

## इंडकल टेक्नोलॉजीज ने भारत में एसर ब्रांड के दो स्मार्टफोन लॉन्च किये सेगमेंट के सबसे बेहतरीन मीडियाटेक चिपसेट और कैमरा से लैस!

**यह इस सेगमेंट में मीडियाटेक डाइमेंसिटी 7400 चिपसेट पर आधारित पहला ब्रांड और प्रोडक्ट है**



नई दिल्ली। इंडकल टेक्नोलॉजीज ने भारत में एसर ब्रांड के साथ ट्रेडमार्क लाइसेंसिंग समझौते के तहत एसर ब्रांड के दो स्मार्टफोन लॉन्च किए हैं। इस टेक्नोलॉजी स्टार्टअप को अपने नए और शानदार इलेक्ट्रॉनिक प्रोडक्ट्स के लिए जाना जाता है। कंपनी ने एक वचुअल इवेंट के जरिए सुपर ZX सीरीज के दो शानदार मॉडल पेश किए हैं। ये फोन प्रीमियम डिजाइन और आधुनिक फीचर्स के साथ आते हैं। एसर सुपर ZX और एसर सुपर डू प्रो की कीमतें बेहद प्रतिस्पर्धी हैं और इन्हें प्रीमियम फीचर्स प्रदान करने के लिए डिजाइन किया गया है। इससे देश भर के उपभोक्ताओं तक आधुनिक टेक्नोलॉजी तक आसानी से पहुंचेगी। एसर सुपर ZX शानदार फीचर्स के साथ आता है। सुपर ZX स्मार्टफोन में शानदार चिपसेट और कैमरा परफॉर्मेंस है, जो इस सेगमेंट में सबसे बेहतर है। इसका स्लिम

डिजाइन और 6.78 इंच का FHD+ 120Hz डिस्प्ले इसे खास बनाता है, जो इस सेगमेंट का पहला FHD+ डिस्प्ले है। इसके बैंक में ट्रिपल-कैमरा सेटअप है, जो 15,000 रुपये से कम कीमत वाले फोन्स में अनोखा है। साथ ही, इसमें 33W फास्ट चार्जिंग की भी खूबी है। यह फोन स्टॉक एंड्रॉयड 15 पर चलता है और मीडियाटेक 6300 चिपसेट से लैस है। यह इस सेगमेंट का सबसे आधुनिक चिपसेट है, जिससे ग्राहकों को एक शानदार और भरोसेमंद अनुभव मिलता है। सुपर ZX का सबसे बड़ा आकर्षण है इसका सोनी LYTIAM सेंसर और 64 मेगापिक्सल का बैंक कैमरा, यह इस कीमत में सबसे एडवांस्ड कैमरा है। 15,000 रुपये से कम कीमत वाले फोन्स में इतना शानदार कैमरा पहले कभी देखने को नहीं मिला। यह मॉडल अलग-अलग रैम और स्टोरेज

विकल्पों में उपलब्ध है, जैसे 4+4 GB रैम के साथ 128 GB की इंटरनल मेमोरी से लेकर 8+8 GB रैम के साथ 256 GB की इंटरनल मेमोरी तक। इंडकल ने फोन को तीन रंगों में ब्लैक, ब्लू और ग्रीन में पेश किया है। एसर सुपर ZX प्रो 25,000 रुपये से ज्यादा कीमत वाले फोन्स को टकरा देता है। इसमें 6.67 इंच का प्रीमियम AMOLED डिस्प्ले और IP64-रेटेड ग्लास डिजाइन है, जो फॉस्टेड ग्लास बैंक और मेटल फ्रेम के साथ बहुत आकर्षक और ड्यूरैबल है। इस सेगमेंट में पहली बार अप्रैल में लॉन्च हुए मीडियाटेक डाइमेंसिटी 7400 चिपसेट का इस्तेमाल किया गया है। यह चिपसेट डाइमेंसिटी चिपसेट की सीरीज में सबसे शक्तिशाली है और फोन को तेज बनाता है। इस सीरीज में पहली बार एआई को भी शामिल किया गया है।

## इंफोसिस ने सीईओ रलिल पारेख के लिए 51 करोड़ रुपये की स्टॉक विकल्प योजना की मंजूरी दी

इंफोसिस ने गुरुवार को बीएसई को दी गई सूचना में बताया कि इंएसओपी 2 मई, 2025 से प्रदान किए जाएंगे और आरएसयू की संख्या की गणना 2 मई, 2025 को कारोबार बंद होने के समय के बाजार मूल्य के आधार पर की जाएगी। कंपनी ने इस दौरान चौथी तिमाही और पूरे वित्त वर्ष 25 का स्कोरकार्ड जारी किया। आइए इस बारे में विस्तार से जानते हैं। भारत की दूसरी सबसे बड़ी आईटी कंपनी इंफोसिस के बोर्ड ने सीईओ और एमडी रलिल पारेख को 51 करोड़ रुपये से अधिक मूल्य का स्टॉक प्रोत्साहन या कर्मचारी स्टॉक विकल्प योजना (ईएसओपी) देने को मंजूरी दे दी है। ये स्टॉक प्रोत्साहन ईएसओपी और इंफोसिस सहित विभिन्न मंडों के तहत है, और इनकी कुल राशि 51 करोड़ रुपये से अधिक है। एक दस्तावेज में कंपनी ने कहा है कि बोर्ड ने नामांकन और पारिश्रमिक समिति की सिफारिशों के आधार पर शेयरधारकों को मंजूरी के बाद पारेख के लिए इस वार्षिक

अनुदान को मंजूरी दे दी है। कंपनी के अनुसार इस अनुदान में प्रतिबंधित स्टॉक इकाइयों (आरएसयू) के रूप में वार्षिक प्रदर्शन-आधारित स्टॉक प्रोत्साहन (वार्षिक प्रदर्शन इंडिक्टी अनुदान) भी शामिल है। 2015 की स्टॉक प्रोत्साहन मुावजा योजना में अनुदान की तिथि तक 34.75 करोड़ रुपये के बाजार मूल्य वाले कंपनी के इंडिक्टी शेयर शामिल हैं। इंफोसिस ने कहा कि पारेख को यह अनुदान पोषणा की की तारीख से 12 महीने के भीतर दिया जाएगा, बशर्ते कि कंपनी बोर्ड की ओर से प्रदर्शन के लिए निर्धारित लक्ष्यों हासिल कर ले। कंपनी ने गुरुवार को बीएसई को दी गई सूचना में बताया कि इंएसओपी 2 मई, 2025 से प्रदान किए जाएंगे और आरएसयू की संख्या की गणना 2 मई, 2025 को कारोबार बंद होने के समय के बाजार मूल्य के आधार पर की जाएगी। कंपनी ने इस दौरान चौथी तिमाही और पूरे वित्त वर्ष 25 का स्कोरकार्ड जारी किया।

## दो और स्वतंत्र निदेशकों का इस्तीफा, सह-संस्थापकों के खिलाफ सेबी की कार्रवाई शुरू होने के बाद फैसला

नई दिल्ली। संकटग्रस्त कंपनी जेनसोल इंजीनियरिंग के दो स्वतंत्र निदेशकों ने इस्तीफा दे दिया है। कंपनी ने गुरुवार को इसकी जानकारी दी। कंपनी के संस्थापक और उनके भाई के खिलाफ सेबी की कार्रवाई के बाद कंपनी से अब तक तीन लोग बाहर हो चुके हैं। आइए इस बारे में विस्तार से जानें। संकटग्रस्त कंपनी जेनसोल इंजीनियरिंग के दो स्वतंत्र निदेशकों ने इस्तीफा दे दिया है। कंपनी ने गुरुवार को इसकी जानकारी दी। कंपनी के संस्थापक और उनके भाई के खिलाफ सेबी की कार्रवाई के बाद कंपनी से अब तक तीन लोग बाहर हो चुके हैं। न्यायालयों ने कंपनी के सह-संस्थापकों पर घन का दुरुपयोग करने का आरोप लगाया है। कंपनी पर आरोप है कि उसने अपनी इलेक्ट्रिक वाहन से जुड़ी अपनी एक सहयोगी कंपनी के लिए निर्धारित धन का इस्तेमाल एक लज्जरी अपार्टमेंट खरीदने के लिए किया। भारतीय प्रतिभूति व विनिमय बोर्ड (सेबी) ने इस सप्ताह अममोल जग्गी और उनके भाई पुनीत को शेयर बाजार से प्रतिबंधित कर दिया। सेबी ने सौर

ऊर्जा कंपनी जेनसोल की फोर्सिक ऑडिट का आदेश दिया, जिसने ब्लूस्मार्ट के लिए इलेक्ट्रिक वाहन खरीदे थे। ब्लूस्मार्ट एक टैक्सी सेवा प्रदाता कंपनी है जिसे ऊबर का प्रतिद्वंद्वी माना जाता है। इसकी सह-स्थापना अममोल ने की थी, जो जेनसोल के प्रबंध निदेशक भी हैं। जेनसोल ने गुरुवार को कहा, हर्ष सिंह और कुलजीत सिंह पोपली ने तत्काल प्रभाव से स्वतंत्र निदेशकों के पद से इस्तीफा दे दिया है। इससे पहले कंपनी के एक अन्य स्वतंत्र निदेशक अरुण मेनन ने भी इस्तीफा दे दिया था। पोपली ने अपने त्यागपत्र में कहा, ...जिस तरह से चीजें सामने आई हैं और प्रकाश में आई हैं, मैं स्वतंत्र निदेशक के रूप में बने रहने की स्थिति में नहीं हूँ। पोपली ने कहा, मुझे उम्मीद थी कि कंपनी जो इतनी तेजी से बढ़ी है और जिसकी अच्छी प्रतिष्ठा और सद्भावना रही है, वह आगे भी बढ़ती रहेगी... और सामने आए गवर्नेस संबंधी मुद्दों का समाधान किया जाएगा। हालांकि ऐसा नहीं हुआ।

## मोटोरोला ने लॉन्च किया मोटो बुक 60 लैपटॉप

नई दिल्ली। मोबाइल तकनीकी और नवाचार में वैश्विक लीडर और भारत के प्रमुख एआई स्मार्टफोन ब्रांड, मोटोरोला ने भारतीय बाजार में अपने पहले लैपटॉप, मोटो बुक 60 को वैश्विक स्तर पर लॉन्च कर अपनी इकोसिस्टम पेशकशी को और मजबूत किया है। यह लॉन्च ब्रांड की इस दृष्टिकोण के अनुरूप है कि उपयोगकर्ताओं को डिवाइसों के बीच सहज कनेक्टिविटी और एक सहज इकोसिस्टम अनुभव प्रदान किया जाए। डिजाइन और नवाचार में नेतृत्व की विरासत को आगे बढ़ाते हुए, मोटो बुक 60 दो शानदार पैटर्न क्यूरेटेड रंगों - ब्रॉन्ज ग्रीन और वेजवुड में उपलब्ध है। केवल 1.39 किलोग्राम वजन में, मोटो बुक 60 एक बेहद हल्का और पतला लैपटॉप है, जिसमें अंदर जबरदस्त पावर है। इसकी आकर्षक लुक इसके ऑल-मेटल बॉडी, वाइब्रेट कलर्स और मिलिट्री-ग्रेड ड्यूरैबिलिटी के कारण इसे और भी खास बनाती है। स्मार्ट कनेक्ट के साथ, मोटो बुक 60 एक सहज और एकीकृत

डिजिटल अनुभव का सेंट्रल हब बन जाता है। इसे प्रोडक्टिविटी और सहजता से शेयर करने की सुविधा देता है। इसके अलावा, डिजिटल अनुभव का सेंट्रल हब बन जाता है। इसे प्रोडक्टिविटी और सहजता से शेयर करने की सुविधा देता है। इसके अलावा, फाइल ट्रांसफर यूजर्स को डिवाइसेज के बीच फाइल ट्रांसफर को तेज और बिना किसी परेशानी के करने की सुविधा प्रदान करता है। स्मार्ट कनेक्ट के साथ, मोटोरोला एक ऐसा इकोसिस्टम प्रदान करता है, जहां डिवाइसेज आपस में स्मार्ट तरीके से संवाद करते हैं, जिससे यूजर्स बिना किसी विघ्न के काम करने और क्रिएट करने में सक्षम होते हैं। 14 इंच की 2.8 ओएलईडी डिस्प्ले जो सेगमेंट में 500 निरंतर की पीक ब्राइटनेस प्रदान करती है, इससे

डिवाइस यह सुनिश्चित करता है कि यूजर्स किसी भी प्रकार की रोशनी की स्थिति में, देखने का एक इमर्सिव सिनेमैटिक अनुभव ले सकें। इसके अतिरिक्त, बेहतरीन मल्टीमीडिया अनुभव देने के लिए, यह लैपटॉप डॉल्बी अटॉमस के साथ स्टीरियो स्पीकर्स से भी लैस है, जो साफ और स्पष्ट ध्वनि प्रदान करते हैं। मोटो बुक 60 को उत्कृष्ट प्रदर्शन के लिए डिजाइन किया गया है, जो नवीनतम इंटेल कोर 7 और इंटेल को 5 प्रोसेसर्स द्वारा संचालित होता है। यह चुनौतीपूर्ण कार्यों को सहजता से निपटने के लिए डिजाइन किया गया है, जिससे यूजर्स बिना किसी रुकावट के एप्लिकेशनों के बीच आसानी से स्विच कर सकते हैं, कंटेंट स्ट्रीम कर सकते हैं और भारी वर्कलोड को बिना किसी समझौते के संभाल सकते हैं। पर्याप्त मेमोरी और स्टोरेज क्षमता के साथ, मोटो बुक 60 यह सुनिश्चित करता है कि यूजर्स को फाइलस तक त्वरित पहुंच हो और पूरे दिन बिना किसी रुकावट के स्मूथ ऑपरेशन मिले।

डिवाइस यह सुनिश्चित करता है कि यूजर्स किसी भी प्रकार की रोशनी की स्थिति में, देखने का एक इमर्सिव सिनेमैटिक अनुभव ले सकें। इसके अतिरिक्त, बेहतरीन मल्टीमीडिया अनुभव देने के लिए, यह लैपटॉप डॉल्बी अटॉमस के साथ स्टीरियो स्पीकर्स से भी लैस है, जो साफ और स्पष्ट ध्वनि प्रदान करते हैं। मोटो बुक 60 को उत्कृष्ट प्रदर्शन के लिए डिजाइन किया गया है, जो नवीनतम इंटेल कोर 7 और इंटेल को 5 प्रोसेसर्स द्वारा संचालित होता है। यह चुनौतीपूर्ण कार्यों को सहजता से निपटने के लिए डिजाइन किया गया है, जिससे यूजर्स बिना किसी रुकावट के एप्लिकेशनों के बीच आसानी से स्विच कर सकते हैं, कंटेंट स्ट्रीम कर सकते हैं और भारी वर्कलोड को बिना किसी समझौते के संभाल सकते हैं। पर्याप्त मेमोरी और स्टोरेज क्षमता के साथ, मोटो बुक 60 यह सुनिश्चित करता है कि यूजर्स को फाइलस तक त्वरित पहुंच हो और पूरे दिन बिना किसी रुकावट के स्मूथ ऑपरेशन मिले।

## गुजरात साइंस सिटी की एकोटिक गैलरी में समुद्री जीवन पर एक रोमांचक इकोलॉजी सत्र आयोजित किया

लखनऊ। गुजरात साइंस सिटी की एकोटिक गैलरी में समुद्री जीवन पर केंद्रित एक दूरदर्शी और

उत्साहपूर्वक भाग लिया। सत्र के दौरान, डॉ. पटेल ने समुद्री जीवों की विभिन्न प्रजातियों, उनके शोधकर्ताओं के लिए बहुत उपयोगी साबित हुईं। उन्होंने बताई फोटोग्राफिक डेक्यूमेंटेशन तकनीकों के माध्यम से प्राकृतिक आवास में समुद्री जीवन की पहचान और अवलोकन करनेकी पध्धतीको दर्शकोंने बड़ी रुचिसे जाना. उनके प्रलेखित चित्रों से समुद्री जीवन की अद्भुत दुनिया की झलक देखने मिली। डॉ. पटेल ने श्रोताओं को समुद्री जैव विविधता और इसके संरक्षण की आवश्यकता के बारे में भी जागरूक किया। इस सत्र के माध्यम से प्रतिभागियों समुद्री जीव विज्ञान के बारे में नई जानकारी , संशोधन पध्धती और सस्टेनेबल विकास के लिए उपयोगी दृष्टिकोण के बारे में नया ज्ञान प्राप्त किया। गुजरात साइंस सिटी की यह पहल समुद्री इकोसिस्टम के बारे में जागरूकता फैलाने और वैज्ञानिक जागरूकता बढ़ाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम साबित हुई है।

लखनऊ। ब्रिटानिया 5050 ने अपने बेहद लोकप्रिय 5050 फोर्थ अंपायर अभियान का सीजन 2 लॉन्च किया है। इस बार, रोमांच और भी बढ़ गया है क्योंकि एक नया डिजिटल अड्डा तैयार किया गया है 5050 क्रिकेटडेटाइन, जहां फैंस अपने क्रिकेट ज्ञान और अनुमान लगाने की क्षमता का परीक्षण कर सकते हैं। शर्कन द्वारा डिजाइन किया गया यह कैप्टन फैंस को अंपायर की भूमिका निभाने का मौका देता है। इसमें वे अलग-अलग मैच सिचुएशंस देखकर प्रिडिक्शन कर सकते हैं कि आगे क्या होगा। सही

## ब्रिटानिया 50-50 लेकर आया फोर्थ अंपायर का सीजन

लखनऊ। ब्रिटानिया 5050 ने अपने बेहद लोकप्रिय 5050 फोर्थ अंपायर अभियान का सीजन 2 लॉन्च किया है। इस बार, रोमांच और भी बढ़ गया है क्योंकि एक नया डिजिटल अड्डा तैयार किया गया है 5050 क्रिकेटडेटाइन, जहां फैंस अपने क्रिकेट ज्ञान और अनुमान लगाने की क्षमता का परीक्षण कर सकते हैं। शर्कन द्वारा डिजाइन किया गया यह कैप्टन फैंस को अंपायर की भूमिका निभाने का मौका देता है। इसमें वे अलग-अलग मैच सिचुएशंस देखकर प्रिडिक्शन कर सकते हैं कि आगे क्या होगा। सही

## ZEE5 पर 'लॉगआउट' स्ट्रीम हो रही है: बाबिल खान की 'लॉगआउट' फोन की लत से होने वाले खतरों की चेतावनी है

नई दिल्ली। ZEE5 पर सस्पेंस फिल्म, लॉगआउट स्ट्रीम हो रही है। यह फिल्म देखकर दर्शक अपने डिजिटल जीवन की सुरक्षा को लेकर सवाल पूछना शुरू करेंगे। इस फिल्म की कहानी बिस्वपति सरकार ने लिखी है तथा इसका निर्देशन अमित गोलांनी ने किया है। इस मनोरंजक फिल्म में तनाव और नाटकीयता का बेहतरीन चित्रण किया गया है। इसके मुख्य कलाकारों में बाबिल खान, रिसका दुएल, निमिषा नायर और गंधर्व दीवान हैं। डिजिटल 18 मीडिया प्राइवेट लिमिटेड (पूर्व में वायकॉम 18 स्टूडियोस) और पोशाफ पिकर्स द्वारा निर्मित, लॉगआउट अंतर्राष्ट्रीय फेस्टिवल सर्किट में काफी संपद की गई है। यह फिल्म 21वें भारतीय फिल्म महोत्सव स्ट्रेटास्ट 2024, माल डेल प्लाटा 2024, इंडियन फिल्म फेस्टिवल मेलबर्न 2024 और रिवर टू रिवर प्लेटफॉर्म स्ट्रेटास्ट 2024 में दिखाई जा चुकी है, जो अब ZEE5 पर स्ट्रीम हो रही है।

नई दिल्ली। ZEE5 पर सस्पेंस फिल्म, लॉगआउट स्ट्रीम हो रही है। यह फिल्म देखकर दर्शक अपने डिजिटल जीवन की सुरक्षा को लेकर सवाल पूछना शुरू करेंगे। इस फिल्म की कहानी बिस्वपति सरकार ने लिखी है तथा इसका निर्देशन अमित गोलांनी ने किया है। इस मनोरंजक फिल्म में तनाव और नाटकीयता का बेहतरीन चित्रण किया गया है। इसके मुख्य कलाकारों में बाबिल खान, रिसका दुएल, निमिषा नायर और गंधर्व दीवान हैं। डिजिटल 18 मीडिया प्राइवेट लिमिटेड (पूर्व में वायकॉम 18 स्टूडियोस) और पोशाफ पिकर्स द्वारा निर्मित, लॉगआउट अंतर्राष्ट्रीय फेस्टिवल सर्किट में काफी संपद की गई है। यह फिल्म 21वें भारतीय फिल्म महोत्सव स्ट्रेटास्ट 2024, माल डेल प्लाटा 2024, इंडियन फिल्म फेस्टिवल मेलबर्न 2024 और रिवर टू रिवर प्लेटफॉर्म स्ट्रेटास्ट 2024 में दिखाई जा चुकी है, जो अब ZEE5 पर स्ट्रीम हो रही है।

डिजिटल निर्भरता के बढ़ते प्रभाव और डिजिटल जीवन की सुरक्षा के बारे में सोचने की ओर आकर्षित करती है। अभिनेता बाबिल खान ने कहा, मैं दर्शकों द्वारा लॉगआउट देखे जाने का इंताजार कर रहा हूँ। यह फिल्म कई अंतर्राष्ट्रीय फिल्म फेस्टिवल्स में दिखाई जा चुकी है और वहीं इसे अच्छे रिव्यू मिले हैं। मुझे ZEE5 पर इसके स्ट्रीम होने का बेसब्री से इंताजार है, जहाँ इसे बड़ा जनसमूह देख सकेगा। इस किरदार के लिए मुझे अपने कम्फर्ट जोन से बाहर निकलना पड़ा। मुझे डिजिटल दुनिया में उत्तरना था, जो दिलचस्प होने के साथ बहुत अप्रत्याशित भी है। आधुनिक समय के इम्प्लूंसर का किरदार निभाना तथा वचुअल सफलता को जितलताओं का सामना करना चुनौतीपूर्ण था क्योंकि वास्तविक जीवन में मेरा किरदार इससे बिल्कुल अलग है। मैं इस कहानी का हिस्सा बनकर गौरवान्वित हूँ, जो आज के समय से जुड़ी है।

## संदिग्ध परिस्थितियों में सड़क किनारे गढ़े में युवक का मिला शव

अपनी शादी का कार्ड बांटने 15 अप्रैल की शाम घर से निकला था युवक

अवधानामा ब्यूरो

कुशीनगर। कसया-पडरौना मार्ग स्थित डिववा गांव के सामने संदिग्ध परिस्थितियों में 21 वर्षीय युवक का शव सड़क के किनारे गढ़े में शुकुवार को मिला। युवक के शरीर और चेहरे पर काफी गंभीर चोट के निशान थे, सूचना पर पहुंची पुलिस ने शव का पंचनामा बनवाकर पोस्टमार्टम हेतु भेजा। जानकारी के अनुसार मृतक युवक आदित्य गिरी पुत्र रामचन्द्र गिरी उम्र 21 वर्ष निवासी अमवा चौधरी बीते 15 अप्रैल की शाम अपने शादी का कार्ड



शव को कब्जे में लेती पुलिस

बांटने के लिए बाइक लेकर निकला था। 16 अप्रैल को जब वह घर नहीं पहुंचा तो पिता ने युवक के मोबाइल पर फोन

मिलाया, फोन स्विच ऑफ जा रहा था। अन्वेषनी की आशंका जनते हुए पिता रामचन्द्र ने तुरंत पुलिस को तहरीर दिया।

जिसमें गमकोला थाना क्षेत्र के मृत गिरी पुत्र ओम प्रकाश गिरी, मार्कण्डेय गिरी पुत्र गंगा गिरी, चिंता देवी पत्नी मृत गिरी, मिर्जा गिरी कुल पांच लोगों को युवक को बंदी बनाने की बात कही। तहरीर पर उचित कार्यवाही न होता देख रामचन्द्र ने 18 अप्रैल को पुलिस अधीक्षक कुशीनगर को तहरीर देकर न्याय की गुहार लगाई। रामचन्द्र गिरी पुलिस अधीक्षक को तहरीर देकर बाइक लौट रहा था, जैसे ही वह कसया थाना क्षेत्र के कसया-पडरौना मार्ग स्थित डिववा गांव के समीप पहुंचा, तो देखा कि सड़क किनारे भारी भीड़ लगी हुई थी। रुककर देखा तो उसी का बेटा

आदित्य गिरी का शव सड़क के गढ़े में पड़ा हुआ है। मृतक युवक के शरीर और चेहरे पर काफी गंभीर चोट के निशान थे। बताया जाता है कि कनबाड़ इकट्टा करने वाले युवकों ने शव देखकर शोर मचाया, जिसके बाद भीड़ इकट्टा हो गई थी। राहगीरों ने कसया पुलिस को सूचना दी। पुलिस मौके पर पहुंचकर शव का पंचनामा बनवाकर पोस्टमार्टम हेतु भेजवाया। पिता ने हत्या किए जाने की बात कहते हुए बताया कि मृतक आदित्य का तिलक 09 मई और विवाह 13 मई को था।

## प्रा.वि. फरीदगढ़ में नव-प्रवेशी बच्चों का माल्यार्पण एवं मुंह मीठा कराकर किया गया स्वागत



अवधानामा संवाददाता

रायबरेली। प्रदेश सरकार द्वारा परिषदीय विद्यालयों में नए सत्र में नामांकित होने वाले बच्चों का विद्यालय के प्रति लगाव के उद्देश्य से उत्साह बढ़ाने के निर्देश दिए गए हैं। इसी क्रम में सलोने क्षेत्र के आदर्श प्राथमिक विद्यालय फरीदगढ़ में प्रधान प्रतिनिधि एवं एसएमसी अध्यक्ष तथा विद्यालय स्टाफ द्वारा संयुक्त रूप से नव प्रवेशी बच्चों का माल्यार्पण एवं मुंह मीठा कराकर उनका विद्यालय में स्वागत किया गया। प्रधान

बच्चों को विद्यालय के प्रति लगाव के उद्देश्य से माल्यार्पण कराया गया। कार्यक्रम का संचालन एसएमसी अध्यक्ष द्वारा किया गया।

प्रतिनिधि अरविंद मौर्य एवं पूर्व एसएमसी अध्यक्ष सविता तथा रामचंद्र एवं शमशेर ने कहा कि विद्यालय के प्रति बच्चों का लगाव तथा नियमित विद्यालय आने और ठहराव के उद्देश्य से ऐसे कार्यक्रम काफी प्रभावशाली साबित हो रहे हैं। यही कारण है कि इस विद्यालय में 80 से अधिक उपस्थित बच्चों की रहती है। विद्यालय के प्रधानाध्यक्षक

एस.एस. पाण्डेय ने कहा कि हम सब का उद्देश्य बच्चों का शत-प्रतिशत नामांकन एवं उनका ठहराव तथा गुणवत्तापूर्ण एवं संस्कार युक्त शिक्षा देना है। बच्चों के अभिभावक राम शंकर, रमेश कुमार गौड़, किरण एवं कलावती ने कहा कि हमें प्राइवेट विद्यालयों से अच्छी शिक्षा इस विद्यालय में मिल रही है सभी लोग अपने बच्चों का नामांकन सरकारी विद्यालय में ही कराए। कार्यक्रम का संचालन एवं संयोजन सहायक शिक्षिका एकता श्रीवास्तव एवं शिक्षामित्र सुमन द्वारा संयुक्त रूप से किया गया।

## समता, समानता, सम्मान और स्वाभिमान दिवस के रूप में दुनिया में मनाया जा रहा बाबा साहब डॉ अम्बेडकर का जन्मदिन : इंजीनियर रमेश चंद्र

अवधानामा संवाददाता

अमेठी। सविधान निर्माता बोधिसत्व भारत रत्न बाबा साहब डॉ अम्बेडकर की 134 जयंती पर लोक निर्माण विभाग के प्रांतीय और निर्माण खंड के कार्यालय में कार्यक्रम आयोजित किया गया। अधिशासी अभियंता इंजीनियर रमेश चंद्र और अधिशासी अभियंता इंजीनियर शैलेन्द्र कुमार ने बाबा साहब डॉ अम्बेडकर के चित्र पर माल्यार्पण किया। इंजीनियर रमेश चंद्र ने कहा कि बाबा साहब डॉ अम्बेडकर का जीवन दर्शन हमें विपरीत परिस्थितियों में भी अपने लक्ष्य की तरफ आगे बढ़ने का संदेश देता है। शिक्षा विकास की कुंजी है। शिक्षा के बल ही बाबा साहब डॉ अम्बेडकर दुनिया के सबसे बड़े विद्वान बने और अपनी विद्वत्ता के बल पर सभी विरोधियों को परास्त किया। बाबा साहब डॉ अम्बेडकर का जन्म दिन पूरी दुनिया में समता, समानता, संकल्प



और स्वाभिमान दिवस के रूप में मनाया जा रहा है। लेखाधिकारी अमरनाथ ने कहा कि बाबा साहब डॉ अम्बेडकर का जन्म दिन दुनिया के 150 राष्ट्रों में मनाया जा रहा है। भगवान बुद्ध के मानवतावादी संदेश उन्होंने पूरी दुनिया में फैलाए। सहायक अभियंता फूल सिंह पटेल, प्रशासनिक अधिकारी रामनयन कर्नौजिया आदि ने बाबा साहब डॉ अम्बेडकर के आदर्शों को जीवन में धारण करने पर जोर दिया।

## जिलाधिकारी की विशेष पहल पर 20 अप्रैल को राजकीय आईटीआई, देवरिया में सुबह 9 बजे से होगा कार्यशाला का आयोजन

अवधानामा संवाददाता

देवरिया। जिला समाज कल्याण अधिकारी जैसवार लाल बहादुर ने बताया कि जिलाधिकारी श्रीमती दिव्या मिश्र की विशेष पहल एवं निर्देशन पर 20 अप्रैल 2025, रविवार को प्रातः 9 बजे से राजकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान (आईटीआई), देवरिया के परिसर में मुख्यमंत्री अभ्युदय योजना के अंतर्गत एकदिवसीय कार्यशाला का आयोजन किया जाएगा। इस कार्यशाला में आईएएस, पीसीएस बनने का सपना संजोने वाले सभी युवा प्रतिभाग कर सकते हैं। यह कार्यशाला पूर्णतया निःशुल्क है। इस कार्यशाला उद्देश्य जिले के उन युवाओं और छात्र-छात्राओं को मार्गदर्शन प्रदान करना है, जो आईएएस, पीसीएस तथा अन्य प्रतिष्ठित प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी कर रहे हैं। यह कार्यशाला न केवल छात्रों को परीक्षा की बेहतर रणनीति, उत्तर लेखन संतुलन, समय प्रबंधन, मानसिक संतुलन और आत्मविश्वास के निर्माण जैसे विषयों पर मार्गदर्शन प्रदान करेगी, बल्कि उन्हें जनपद के



वरिष्ठ अधिकारियों से सीधे संवाद का अवसर भी प्रदान करेगी। कार्यशाला में प्रतिभाग करने वाले प्रमुख वक्ता जनपद के अनुभवी प्रशासनिक अधिकारी होंगे, जिनमें जिलाधिकारी श्रीमती दिव्या मिश्र (आईएएस), मुख्य विकास अधिकारी श्री प्रत्युष पांडेय (आईएएस), ज्वाइंट मजिस्ट्रेट/ एसडीएम सदर शरुति शर्मा (आईएएस), श्री धीरेन्द्र यादव (पीसीएस) सहित अन्य अधिकारी शामिल रहेंगे। अपने-अपने प्रशासनिक अनुभवों, परीक्षा तैयारी की प्रतिक्रिया और युवाओं की समस्याओं की दिशा में दिए गए सुझावों के माध्यम से ये अधिकारी प्रतिभागियों का उत्साहवर्धन करेगी।

आईएएस, पीसीएस बनकर राष्ट्र सेवा करने का सपना संजोये युवाओं को मिलेगा मार्गदर्शन

डीएम, सीडीओ सहित वरिष्ठ अधिकारियों से होगा सीधा संवाद

## आंधी तूफान में सैकड़ों पेड़ गिरे, रात भर नहीं आई बिजली, गेहूँ की फसल को नुकसान

अमेठी अवधानामा संवाददाता। गुरुवार को आए आंधी तूफान से सैकड़ों पेड़ गिरे।



सड़कों पर पेड़ गिरने से गुरुवार की रात से सुबह तक यातायात प्रभावित रहा। गांवों में रात भर बिजली नहीं आई। विद्युत व्यवस्था सुबह बहाल हुई है। आंधी तूफान के बीच हल्की बारिश भी हुई है। कई जगह पत्थर भी पड़े हैं। शुक्रवार को गेहूँ की मड़ई का काम प्रभावित हुआ। लाइनें टूटने से बिजली का काम प्रभावित हुआ। लाइनें टूटने से बिजली का काम प्रभावित हुआ। लाइनें टूटने से बिजली का काम प्रभावित हुआ।

तक बिजली की क्षतिग्रस्त लाइनों को ठीक करने में लगे रहे। कई किसानों ने बताया कि गेहूँ की कटी फसल उड़कर दूसरे जिलों में चली गई है। काफी नुकसान हुआ है, जहां जहां बारिश हुई है वहां गेहूँ की मड़ई का काम शुक्रवार को नहीं हो पाया।

## सूचना

सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि मेरा सही नाम सैयद मोहम्मद जाबिर (SYED MOHAMMAD JABIR) पुत्र सैयद मोहम्मद बाकिर (SYED MOHAMMAD BAQIR) है, जो कुछ कागजात, पासपोर्ट में गलती से सैयद मोहम्मद जाबिर बाकरी (SAIYED MOHAMMAD JABIR BAQRI) पुत्र सैयद मोहम्मद बाकिर जौरस (SYED MOHAMMAD BAQIR JAURASI) लिखा गया है। सही नाम सैयद मोहम्मद जाबिर (SYED MOHAMMAD JABIR) पुत्र सैयद मोहम्मद बाकिर (SYED MOHAMMAD BAQIR) लिखा और पढ़ा जाए।

सैयद मोहम्मद जाबिर, पुत्र सैयद मोहम्मद बाकिर निवासी ग्राम जौरस, थाना-लोनी कटर, बाराबंकी।

## कुशीनगर बीएसए के खिलाफ हाईकोर्ट ने जारी किया गैर जमानती वारंट

अवधानामा ब्यूरो

कुशीनगर। इलाहाबाद हाईकोर्ट ने जिला बेल्टिक शिखा अधिकारी कुशीनगर राम जियावन मौर्य के खिलाफ गैर-जमानती वारंट जारी किया है। शंभू राव की अवमानना याचिका पर न्यायमूर्ति पीयूष अग्रवाल ने यह आदेश दिया है। याचिका पर सुनवाई के दौरान कोर्ट ने 22 अक्टूबर 2024 की कार्यालय रिपोर्ट का हवाला देते हुए कहा कि विपक्षी को नोटिस तामील किया गया था। हालांकि 16 अप्रैल 2025 को हुई सुनवाई में विपक्षी की ओर से न



राम जियावन मौर्य बीएसए कुशीनगर

तो कोई उपस्थित हुआ, न ही अनुपालन हलफनामा या छूट आवेदन दखिल किया गया। स्थानीय अधिवक्ता ने कोर्ट को बताया कि बीएसए कार्यालय को 13 अक्टूबर

2024 को एक पत्र फैक्स के माध्यम से भेजा गया था, जो सुबह 11:16 बजे प्राप्त हुआ लेकिन इसके बावजूद, उन्होंने न्यायालय में जवाब दखिल नहीं किया। कोर्ट ने इस अनुपस्थिति को गंभीर मानते हुए बीएसए के खिलाफ गैर-जमानती वारंट जारी करने का आदेश दिया है। वारंट को एक सप्ताह के भीतर संबंधित मुख्य न्यायिक मजिस्ट्रेट के माध्यम से तामील किया जाएगा। बीएसए को अगली सुनवाई में उपस्थित होकर यह बताना होगा कि उसके खिलाफ अवमानना कार्रवाई क्यों न शुरू की जाए।

## एक्सपोज होने के बाद बुद्धा हॉस्पिटल ने पीड़ित का दूसरे जगह कराया दोबारा आपरेशन

अवधानामा ब्यूरो

कुशीनगर। गरीब मजदूर के जिन्दगी से खिलवाड़ व आयुष्मान भारत योजना के धन को लूट-खसोट करने वाला बुद्धा हॉस्पिटल एण्ड रिसर्च सेंटर के कारुण्यजियों को जब मीडिया द्वारा एक्सपोज किया गया तो हॉस्पिटल के संचालक नंदलाल कुशवाहा आनन-फानन में पीड़ित मरीज व उसके परिवारों को लालच देकर दोबारा दूसरे जगह आपरेशन करा दिया। जबकि इसके पूर्व हॉस्पिटल संचालक सीधे मुंह मरीज से बात नहीं कर रहे थे।

बता दें कि दुर्दृष्टी ब्लाक क्षेत्र के जिरात गांव के निवासी 48 वर्षीय कृष्णा पुत्र स्व. नारायण वर्मा के पेट में दर्द महसूस होने पर वह पडरौना के सरकारी हॉस्पिटल के चिकित्सक के सलाह पर अल्ट्रासाउंड कराया तो पित की थैली में पथरी की शिकायत मिली, फिर उस सरकारी चिकित्सक के कहने पर ही कृष्णा बोते वृष जून माह प्रथम सप्ताह में पडरौना नगर के छवनी के पडरौना-कसया रोड पर स्थित बुद्धा हॉस्पिटल में ऑपरेशन करवाया था। आपरेशन आयुष्मान भारत योजना के कार्ड से किया गया। बुद्धा हॉस्पिटल में कृष्णा का आपरेशन डॉ. अंशुमान पाण्डेय ने किया ऐसा बुद्धा हॉस्पिटल एण्ड रिसर्च सेंटर के संचालक नंदलाल कुशवाहा का कहना है। अब सवाल यह उठता है कि आधिकारिक डॉ. अंशुमान



पाण्डेय ने तकरीबन बीस इंच पेट चौरकर कृष्णा का आपरेशन किया तो फिर कृष्णा के पेट से पित की थैली व पथरी को क्यों नहीं निकाला? इसके पीछे चिकित्सक और हॉस्पिटल संचालक की मंशा क्या थी? परिजनों को विश्वास में लेने के हॉस्पिटल प्रशासन ने क्यों फर्जी तरीके से सेक्टरों में रखकर पित की थैली व पथरी दिखाया गया? बताया जाता है कि बुद्धा हॉस्पिटल एण्ड रिसर्च सेंटर द्वारा 8 जून 2024 को कृष्णा को डिस्चार्ज करने के बाद ऑपरेशन करने वाले डॉक्टर अंशुमान पाण्डेय ने कुछ दिनों तक दवा चलाया। कृष्णा की माने तो जब वह खुद को स्वस्थ महसूस करने लगा तो परिवार के जीविकोपार्जन के लिए मजदूरी पर काम शुरू कर दिया। लेकिन कार्य करते समय फिर उसके पेट में दर्द होने लगा जो ऑपरेशन के पूर्व हुआ करता था। फिर वह काम को

बुद्धा हॉस्पिटल में मरीज का पेट चीरा लेकिन पथरी व पित की थैली नहीं निकला

छोड़कर वापस घर आ गया और दोबारा सरकारी हॉस्पिटल के उस डॉक्टर को दिखाकर अल्ट्रासाउंड कराया। पीड़ित कृष्णा के मुताबिक दोबारा अल्ट्रासाउंड रिपोर्ट लेकर जब सरकारी डॉक्टर के पास गया तो रिपोर्ट में पित की थैली और पथरी जस के तस थी यह देख डॉक्टर सहित कृष्णा के होश उड़ गए। इस दौरान सरकारी हॉस्पिटल के डॉक्टर ने कहा कि बुद्धा हॉस्पिटल एण्ड रिसर्च सेंटर ने तुम्हारे जिन्दगी व आयुष्मान भारत योजना के साथ खिलवाड़ किया है। इस संबंध में जब बुद्धा हॉस्पिटल एण्ड रिसर्च सेंटर के संचालक नंदलाल कुशवाहा से बात की गई तो उन्होंने बताया कि कृष्णा का आपरेशन हुआ था, आपरेशन डॉ. अंशुमान पाण्डेय ने किया था। आपरेशन के दौरान पथरी नहीं निकाली इसकी जानकारी नहीं है। आपरेशन के बाद कभी मरीज उनसे नहीं मिला।

जांच के लिए टीम गठित- मुख्य चिकित्सा अधिकारी डॉ. अतुप भास्कर से जब बुद्धा हॉस्पिटल के कारुण्यजियों के बारे में बात की गई तो उन्होंने कहा कि मामला संज्ञान में आया है। टीम गठित कर दी गई है जांचोपरांत दोषी पाए जाने पर हॉस्पिटल के खिलाफ हर हाल में कार्रवाई की जाएगी।

## नेशनल हेराल्ड मामले को लेकर भाजयुमो ने किया प्रदर्शन, राहुल गांधी का पुतला फूंक



अमेठी अवधानामा संवाददाता। शुक्रवार को नेशनल हेराल्ड मामले को लेकर भारतीय जनता युवा मोर्चा (भाजयुमो) ने जोरदार प्रदर्शन किया। कार्यक्रमों में हनुमान तिराहे पर काग्रेस नेता राहुल गांधी का पुतला दहन कर विरोध जताया। भाजयुमो के जिलाध्यक्ष विषुव मिश्र ने कहा कि नेशनल हेराल्ड घोटाले ने देश को जनता के साथ धोखा किया है और इसके जिम्मेदारों को कानून के अनुसार सजा मिलनी चाहिए। वे बार-बार देश की न्याय प्रणाली और संवैधानिक संस्थाओं को कमजोर करने की कोशिश कर रहे हैं। प्रदर्शन में बड़ी संख्या में भाजयुमो कार्यकर्ता शामिल हुए और उन्होंने नारेबाजी करते हुए काग्रेस पार्टी के खिलाफ विरोध जताया। सुरक्षा व्यवस्था को ध्यान में रखते हुए स्थानीय पुलिस बल भी मौके पर तैनात रहा। भाजयुमो ने चेतावनी दी कि यदि दोषियों पर शीघ्र कार्रवाई नहीं हुई, तो प्रदेशभर में और भी अज्ञ प्रदर्शन किए जाएंगे।

## विशेष सचिव ने किया निर्माणाधीन पुलिस लाइन का निरीक्षण

अमेठी अवधानामा संवाददाता। गुरुवार को विशेष सचिव अभय कुमार गुह ने निर्माणाधीन नवीन पुलिस लाइन गौरीगंज का निरीक्षण किया। उन्होंने मानक के अनुरूप, गुणवत्तापूर्ण व समयबद्ध निर्माणकार्य पूरा कराने हेतु संबंधित को निर्देशित किया है। निरीक्षण के दौरान पुलिस अधीक्षक अर्पणा रजत कौशिक, मुख्य विकास अधिकारी, अपर पुलिस अधीक्षक हरेन्द्र कुमार, क्षेत्राधिकारी अखिलेश वर्मा, पुलिस उपाधीक्षक दिनेश कुमार मिश्रा व अन्य अधि./कर्म.गण मौजूद रहे।

उपर लेखें			
निविदा सूचना संख्या- 8-एड/उपमृ/जी.नि./वाराणसी दिनांक 13.03.2025 का पहला शुद्धिपत्र			
दिनांक 14.03.2025 को समाचार पत्रों में प्रकाशित निविदा सूचना संख्या- 8-एड/उपमृ/जी.नि./वाराणसी दिनांक 13.03.2025 के संबंधित निविदा में प्रशासनिक आधार पर निम्नलिखित संशोधन किया जाता है-	पूर्व संशोधित तिथि	संशोधित तिथि	
विवरण			
आई.आर.ई.पी.एस. के वेबसाइट के पर ई-निविदा खुलने की तिथि	17.04.2025	19.04.2025	
अन्य सभी नियम और शर्तें समान रहेंगी।			
संख्या-8-एड/उपमृ/जी.नि./वाराणसी/ प्रथम शुद्धिपत्र दिनांक 16.04.2025	गाहकों की सूची में मुस्कान के साथ		
1164/25			

रेखा देवी प्रधान ग्राम पंचायत-बिल्ली मारकुण्डी, वि.ख.- चोपन, सोनभद्र

ग्राम विकास अधिकारी ग्राम पंचायत-बिल्ली मारकुण्डी, वि.ख.- चोपन, सोनभद्र



# कार्रवाई के बाद भी क्षेत्र में बिक रहा है अवैध गुटखा

हिफजुर्हमान

**मौदहा हमीरपुर।** मौदहा तहसील में तंबाकू मिश्रित अवैध गुटके का कारोबार धमने का नाम नहीं ले रहा। श्री किस्मत, नशा, छमिया, लैला-मजनु- जैसे ब्रांडों के गुटके खुले आम बिक रहे हैं। हाल ही में प्रशासन द्वारा छपेमारी के बावजूद कारोबार बेरोकटोक जारी है, जिससे खाद्य सुरक्षा विभाग की कार्यप्रणाली पर सवाल उठ रहे हैं। स्थानीय लोग अधिकारियों की निष्क्रियता पर गुस्सा जाहिर कर रहे हैं, जो क्षेत्र में नियमित निरीक्षण करने में नाकाम रहे हैं।

**छपेमारी के बाद भी बिक रहा गुटखा-** इस संबंध में सहायक आयुक्त (खाद्य) डॉ. गौरी शंकर ने बताया, वित्तियत मौदहा के एक गुटका कारोबारी के यहां नायब तहसीलदार के साथ छपेमारी की गई थी। इस दौरान दो नमूने जांच के लिए भेजे गए हैं। यदि इसके बाद भी गुटखा बिक रहा है, तो पुनः विभागीय कार्रवाई की जाएगी। हालांकि, स्थानीय लोगों का कहना है कि छपेमारी के बाद भी श्री किस्मत- जैसे अवैध गुटके की बिक्री बदनसूर

जारी है। यह स्थिति गुटका माफिया के बेखोज रवैये को दर्शाती है, जो शासन की नीतियों को ध्वज्या उड़ा रहे हैं।

**गुटके के कारोबार के लिए कानूनी नियम और लाइसेंस-भारत** में तंबाकू मिश्रित गुटके और खाद्य पदार्थों का कारोबार खाद्य सुरक्षा और मानक अधिनियम, 2006 के तहत नियंत्रित होता है। इसके तहत निम्नलिखित नियम और लाइसेंस अनिवार्य हैं:

**FSSAI लाइसेंस/रजिस्ट्रेशन-** खाद्य सुरक्षा और मानक (खाद्य कारोबार का अनुज्ञापन और रजिस्ट्रेशन) विनियम, 2011 के अनुसार, गुटके जैसे खाद्य पदार्थों के निर्माण, भंडारण, वितरण या बिक्री के लिए भारतीय खाद्य सुरक्षा और मानक प्राधिकरण (स्वच्छ) से लाइसेंस या रजिस्ट्रेशन लेना जरूरी है।

छोटे कारोबारियों (वार्षिक टर्नओवर 12 लाख रुपये से कम) के लिए रजिस्ट्रेशन और बड़े कारोबारियों के लिए केंद्रीय या राज्य लाइसेंस अनिवार्य हैं।

बिना लाइसेंस कारोबार करना धारा 31 के तहत अपराध है, जिसके लिए



7 साल तक की सजा और 5 लाख रुपये तक का जुर्माना हो सकता है।

**तंबाकू उत्पादों पर प्रतिबंध-** खाद्य सुरक्षा और मानक (विक्रय प्रतिषेध और निर्बंधन) विनियम, 2011 के तहत तंबाकू या निकोटीन मिश्रित खाद्य पदार्थों (जैसे गुटका) को खाद्य पदार्थ के रूप में बेचना प्रतिबंधित है। उल्लंघन पर धारा 26 और 27 के तहत कड़ी कार्रवाई हो सकती है।

सिराए और अन्य तंबाकू उत्पाद अधिनियम, 2003 के तहत तंबाकू उत्पादों की बिक्री पर सख्त नियम हैं, जैसे स्कूलों के 100 मीटर दायरे में बिक्री पर रोक और पैकेजिंग पर

चेतावनी अनिवार्य करना।

**उत्पाद मानक और लेबलिंग-** खाद्य सुरक्षा और मानक (पैकेजिंग और लेबलिंग) विनियम, 2011 के अनुसार, उत्पाद पर सामग्री, निर्माण विधि, समाप्ति तिथि और स्वच्छ लाइसेंस नंबर का उल्लेख अनिवार्य है। अवैध गुटके में ये मानक अक्सर अनुपस्थित रहते हैं, जो उपभोक्ताओं के लिए खतरा है।

**खाद्य सुरक्षा अधिकारी की जिम्मेदारी-** धारा 30 के तहत, खाद्य सुरक्षा अधिकारी को नियमित निरीक्षण, नमूने एकत्र करने और अवैध कारोबार पर कार्रवाई करने की जिम्मेदारी है। लापरवाही भ्रष्टाचार का संकेत हो सकती है।

**जन स्वास्थ्य पर खतरा-** मौदहा में अवैध गुटके का कारोबार कानून का उल्लंघन होने के साथ-साथ जन स्वास्थ्य के लिए गंभीर खतरा है। तंबाकू मिश्रित गुटके में मौजूद हानिकारक रसायन मुटके के कैंसर, दांतों की सड़न और अन्य बीमारियों का कारण बनते हैं। बिना लाइसेंस और मानक के बिकने वाले ये उत्पाद संदूषित हो सकते हैं। स्थानीय लोग प्रशासन की निष्क्रियता से आक्रोशित

हैं और गुटका माफिया के खिलाफ कड़ी कार्रवाई की मांग कर रहे हैं।

**प्रशासन की लापरवाही-** क्षेत्र में नियमित निरीक्षण न होने से गुटका माफिया का हौसला बढ़ा है। छपेमारी के बाद भी कारोबार का जारी रहना प्रशासन की कमजोर इच्छाशक्ति को दर्शाता है। स्थानीय लोगों का आरोप है कि खाद्य सुरक्षा विभाग इस अवैध कारोबार को रोकने में नाकाम रहा है।

**आवश्यक कार्रवाई की मांग-** स्थानीय निवासियों और सामाजिक कार्यकर्ताओं ने मांग की है कि अवैध गुटके की बिक्री पर तत्काल रोक लगे। खाद्य सुरक्षा विभाग की भूमिका की जांच हो और लापरवाही पर कार्रवाई हो। FSSAI नियमों का सख्ती से पालन सुनिश्चित हो। छपेमारी के बाद भी कारोबार पर प्रभावी अंकुश लगाने के लिए ठोस कदम उठाए जाएं।

क्योंकि छपेमारी के बाद भी अवैध गुटके का कारोबार खाद्य सुरक्षा और मानक अधिनियम, 2006 की खूली अवहेलना है। यह जनता की सेहत के लिए खतरा है। प्रशासन को तत्काल कदम उठाकर इस कारोबार पर रोक लगाना चाहिए और दोषी अधिकारियों की जवाबदेही तय करनी चाहिए।

## राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी एनसीपी के जिलाध्यक्ष बने कालिका



**बहराइच।** जनपद में राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी एनसीपी ने रनियापुर गोबरही थाना विश्वेश्वर गंज बहराइच निवासी कालिका प्रसाद दुबे को राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी अजित पवार के जिला अध्यक्ष पद पर मनोनित किया गया है। उनको लखनऊ प्रदेश कार्यालय में प्रदेश अध्यक्ष हरीशचंद्र सिंह और राष्ट्रीय सचिव धनंजय शर्मा ने मनोयुक्त पत्र देते हुए उन्हें जिला स्तर पर पार्टी के संगठन को मजबूती प्रदान करते हुए पार्टी की नीति तथा पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष अजीत पवार राष्ट्रीय कार्यकारिणी अध्यक्ष प्रफुल पटेल के विचारों कार्यक्रमों को जन जन तक पहुंचा कर संगठन को मजबूती देते हुए उनके सपनों के भारत को बनाने में अहम भूमिका निभाने की अपेक्षा की गई। कालिका को इस जिम्मेदारी मिलने पर एडवोकेट लखनऊ संतेंद्र शुक्ला अभिषेक द्विवेदी दीपक त्रिपाठी सूर्यकांत तिवारी उर्फ प्रदीप नवीन श्रीवास्तव सूर्यकांत मिश्रा रमेश जाससवाल विशाल तिवारी सहित सैकड़ों शुभाचिंतकों ने प्रसन्नता व्यक्त की।

## डॉ. भीमराव आंबेडकर सम्मान अभियान गोष्ठी 21 को

अवधनामा ब्यूरो

**सोनभद्र।** भारतीय जनता पार्टी अनुसूचित मोर्चा के क्षेत्रीय अध्यक्ष अजीत रावत ने बताया कि संगठन द्वारा चलाये जा रहे विभिन्न कार्यक्रमों के तहत आगामी 21 अप्रैल को भाजपा जिला कार्यालय पर अनुसूचित जाति द्वारा डॉक्टर भीमराव रामजी आंबेडकर सम्मान अभियान गोष्ठी का आयोजन किया गया है, जिसकी तैयारी जिलाध्यक्ष नंदलाल के नेतृत्व में पूरी हो चुकी है। विचार गोष्ठी कार्यक्रम में अनुसूचित जाति अनुसूचित जनजाति समाज का प्रतिनिधित्व करने वाले सभी लोगों को इस कार्यक्रम में सहभागिता करनी है और बाबा साहब भीमराव आंबेडकर के विचारों को आज कौन से राजनैतिक दल की सरकार आगे बढ़ा

रही है। इस पर विस्तृत चर्चा इन समाज के बीच में करना है। भारतीय जनता पार्टी के नेतृत्व वाली मोदी जी की सरकार ने बाबा साहब के विचारों की प्रेरणा से लगातार काम कर रही है, जिसमें शोषित वंचित दलित समाज के लोगों का उत्थान हो रहा है। केन्द्र व राज्य सरकार की बहुत सारी योजनाएं जो इन समाज के लोगों को ध्यान में रखकर बनायी गयी हैं। और आज उसका लाभ इन सभी लोगों को मिल रहा है। बाबा साहब ने धारा 370 का उस समय पुरजोर विरोध किया था और उन्होंने यह भी कहा था कि जब देश में भ्रष्टाचार चरम पर हो जाये तो देश की कस्ती को भी समय समय पर बदलते रहना चाहिए। आज उन्ही के विचारों को मोदी जी ने पूर्ण करके दिखाया है। जिसमें बाबा साहब के विचारों का आदान प्रदान किया जायेगा।

## जमीन में कब्जे को लेकर दो पक्षों में चटकी लाठियां, तीन घायल

**दोनों पक्षों के छह लोगों को पुलिस ने लिया हिरासत में**

**पुलिस की मौजूदगी में चटकी लाठियां**

**अवधनामा संवाददाता**



**भरुआ सुमेरपुर।** कस्बे के देवागांव मार्ग में जमीनी विवाद को लेकर दो पक्ष आपस में भिड़ गए। दोनों पक्षों के मध्य चले लाठी डंडों में तीन लोग लहुलुहा हुए हैं। यह पूरा घटनाक्रम पुलिस की मौजूदगी में हुआ। पुलिस ने दोनों पक्षों के छह लोगों को हिरासत में लेकर तीन को इलाज के लिए प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र भर्ती कराया। कस्बे के वार्ड संख्या 11 के निवासी पृथ्वीराज ने एसडीएम सदर को प्रार्थना पत्र देकर गाटा संख्या 1041 के रकबा तीन एकड़ के 1/3 भाग की पैमाइश की मांग की थी।

एसडीएम सदर ने नायब तहसीलदार प्रदीप कुमार निगम की अध्यक्षता में चार सदस्यीय राजस्व कमियों की टीम गठित करके पैमाइश के आदेश दिए थे। शुक्रवार को सुबह राजस्व टीम पुलिस बल के साथ मौके पर पहुंची और नापजोख करके वापस चली गई। पृथ्वीराज पक्ष के संतोष यादव, चेतन यादव, रामआसरे यादव चिन्हित जमीन पर ताखाड़ी कर रहे थे। तभी दोपहर बाद करीब चार बजे दूसरे पक्ष के मुन्ना यादव, रज्जू यादव, राजेश यादव आदि आ धमके और गाली गलौज करते हुए साथ लाए लाठी डंडों

से मारपीट शुरू कर दी। इस घटना में पृथ्वीराज पक्ष के संतोष यादव, चेतन यादव, रामआसरे यादव के सिर में चोट लगने से गंभीर रूप से घायल हो गए। यह पूरा घटनाक्रम पुलिस के सामने हुआ। पुलिस ने दोनों पक्षों के छह लोगों को हिरासत में लिया है। घायलों को इलाज के लिए प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र भर्ती कराया। थानाध्यक्ष अनूप सिंह ने बताया कि दो भाइयों के मध्य जमीन को लेकर विवाद हुआ है। दोनों पक्षों को हिरासत में लिया गया है। अभी तहरीर नहीं मिली है। तहरीर मिलने पर रिपोर्ट दर्ज की जाएगी।

## थर्मल टाइटन्स को काँटे की टक्कर देते हुये एडमिन चैंपियन की टीम मात्र 10 रन से पराजित

अवधनामा संवाददाता

**अनपरा/सोनभद्र।** हिंडालको रेनुपावर डिवीजन रेनुसागर एवं फोनिक्स क्लब रेनुसागर के संयुक्त तत्वाधान में आदित्य बिड़ला इंटर मीडियट कालेज के ग्राउण्ड में गुरुवार की देर शाम सर्फिल क्रिकेट चैम्पियनशीप की कड़े मुकाबले में थर्मल टाइटन्स की टीम ने कप्तान नीरज तिवारी के नेतृत्व में बेहतरीन खेल का प्रदर्शन करते हुये 10 रन से एडमिन चैंपियन को पराजित कर विजयी होने का गौरव प्राप्त किया।

गौरतलब है कि हिंडालको रेनुसागर के टिम हेड आर पी सिंह के मार्गदर्शन में यह प्रतियोगिता चल रहा है जिसमें कुल 24 टीमों ने प्रतिभाग किया है। बताते चले कि सर्फिल क्रिकेट चैम्पियनशीप क्रिकेट मैच का मुकाबला थर्मल टाइटन्स और एडमिन चैंपियन के बीच में था। थर्मल टाइटन्स ने टॉस जीतकर पहले बैटिंग करने का निर्णय किया। इस अवसर पर हिंडालको रेनुसागर के वरिष्ठ अधिकारी संजय श्रीमाली एवं कुमार हर्षवर्धन ने खिलाड़ियों से परिचय लेते हुये टॉस करारकर का मैच का शुभारंभ



किया। थर्मल टाइटन्स की टीम ने निर्धारित 10 ओवर में पहले बल्लेबाजी करते हुये मेराज के शानदार 7 चौके की मदद से 35 रन , दीपक लाल ने 4 चौके की मदद से 26 रनो के वदौलत अपनी टीम का स्कोर 6 विकेट खोकर 101 रन का लक्ष्य दिया। एडमिन चैंपियन की टीम अभिषेक ने 2 विकेट एवं विपीन ने अपने टीम के लिए महत्वपूर्ण एक विकेट चटकवाये। रोमांचक मैच का जबाब में खेलने उतरी एडमिन चैंपियन टीम के कप्तान प्रणव सोनी के नेतृत्व में काँटे की टक्कर देते हुये एडमिन चैंपियन टीम के सलामी बल्लेबाज अभिषेक के शानदार बैटिंग के आगाज से 4 चौके की मदद से 27 रन अपने टीम के लिये जोड़े एवं राजीव मिश्रा के 18 रन एवं

## पीड़िता बोली न्याय नहीं मिला तो करूंगी धरना

अवधनामा संवाददाता

**आजमगढ़।** जिले के जहानगंज थाना क्षेत्र की रहने वाली शिक्षिका ने अपने साथ हुई गंभीर घटना को लेकर न्याय की गुहार लगाई है। पीड़िता ने पुलिस महानिरीक्षक को प्रार्थना पत्र सौंपते हुए आरोप लगाया है कि न केवल उसके साथ धोखाधड़ी और जबरन विवाह की कोशिश की गई, बल्कि जब उसने विरोध किया तो उसे शारीरिक रूप से प्रताड़ित किया गया और बाद में उसके चरित्र और कपोक उछाल दिए। मीडिया से बातचीत में पीड़िता ने कहा 27 दिसंबर को मैं अपनी मौसी के घर गई थी। वहीं से राजन सिंह नाम के व्यक्ति ने मुझे बहला-फुसलाकर बुढ़वा बाबा मंदिर ले जाकर जबरन शादी की कोशिश की। मैंने विरोध किया तो उसने मेरे बैग से सारे प्रमाणपत्र, पैसे और दस्तावेज छीन लिए। मेरी नाक पर गंभीर चोट भी आई। जब मैंने पुलिस से मदद मांगी, तो उल्टे मुझे ही बदनमान करने की कोशिश की गई। पीड़िता का आरोप है कि जांच

अधिकारी एसआई आदित्य कुमार सिंह ने मामले की निष्पक्ष जांच करने के बजाय आरोपी के प्रभाव में आकर फर्जी बाँटे रिपोर्ट में जोड़ दीं, जिसमें उसे एक विवाहित युवक से संबंध रखने की झूठी बात लिख दी गई।

पीड़िता ने बताया कि जब वह मामले की सुनवाई के लिए एसपी कार्यालय पहुंची, तो वहां पहले से आरोपी और उसकी मौसी मौजूद थे। पूछताछ के दौरान आरोपियों ने सारी बातों को झूठ बताया। पूछताछ के बाद जब वह बाहर निकली, तो उसकी मौसी और आरोपी ने एसपी कार्यालय के बाहर ही उसके साथ मारपीट की। न्याय न मिलने पर धरना की चेतावनी पीड़िता ने कहा, अगर मुझे मेरी मार्कशीट वापस नहीं मिलती और इस पूरे मामले में निष्पक्ष न्याय नहीं होता, तो मुझे मजबूरी में धरना देना पड़ेगा। अब मैं चुप नहीं बैसूंगी। मैं चाहती हूँ कि मेरी बात सुनी जाए और दोषियों को सजा मिले।

## आकांक्षी जनपद एवं आकांक्षी ब्लॉक कार्यक्रम की समीक्षा बैठक संपन्न

अवधनामा ब्यूरो

**सोनभद्र।** बृहस्पतिवार को कलेक्ट्रेट सभागार में जिलाधिकारी सोनभद्र की अध्यक्षता में आकांक्षी जनपद एवं आकांक्षी ब्लॉक कार्यक्रम के अंतर्गत स्वास्थ्य, पोषण, शिक्षा, कृषि एवं सामाजिक विकास से जुड़े सूचकों की प्रगति की समीक्षा बैठक आयोजित की गई। बैठक में संबंधित विभागों के जनपद एवं ब्लॉकस्तरीय अधिकारीगण उपस्थित रहे। जिलाधिकारी महोदय ने समीक्षा के दौरान कहा कि आकांक्षी जनपद कार्यक्रम के अंतर्गत सभी सूचकों पर लगातार निगरानी रखते हुए निर्धारित लक्ष्यों की प्राप्ति सुनिश्चित की जाए। उन्होंने स्पष्ट निर्देश दिए कि स्वास्थ्य, पोषण, शिक्षा एवं कृषि से संबंधित

जिन सूचकों की प्रगति वर्तमान में राज्य के औसत से नीचे है, उन्हें प्राथमिकता के आधार पर सुधारते हुए राज्य औसत से बेहतर प्रदर्शन सुनिश्चित किया जाए।

**स्वास्थ्य एवं पोषण:** गर्भवती महिलाओं को नियमित पोषाहार की उपलब्धता, बच्चों का सम्पूर्ण टीकाकरण एवं पोषण स्तर में सुधार पर विशेष बल दिया गया। जिलाधिकारी ने आईसीडीएस विभाग को निर्देशित किया कि कोई भी पात्र गर्भवती महिला पोषाहार से वंचित न रहे। साथ ही, कुपोषण के सूचकों पर विशेष ध्यान देकर सुधार करने में निरंतर कार्य करने के निर्देश दिए। स्वास्थ्य विभाग को निर्देशित किया गया कि रोस्टर के अनुसार 30 से अधिक आयुवर्ग के लोगों का



हाइपरटेंशन और शुगर की जांच करे और उल्टे स्वस्थ दिनचर्या, भोजन एवं उपचार के लिए प्रेरित करें।

**शिक्षा:** बेरिस्कट व माध्यमिक शिक्षा विभाग को निर्देश दिए गए कि गणित एवं भाषा विषयों में छात्रों के प्रदर्शन में सुधार, छात्र शिक्षक अनुपात युक्त विद्यालयों की संख्या बेहतर करने के लिए शिक्षकों की नियुक्ति सुनिश्चित की जाए। परीक्षा परिणामों में उत्कृष्टता लाने के लिए स्कूलों में विशेष कक्षाएं एवं साप्ताहिक मूल्यांकन पर बल दिया

गया। कक्षा 8 से प्रोन्नत सभी छात्रों को नजदीकी राजकीय एवं माध्यमिक विद्यालयों में नामांकित किया जाए। कोई भी छात्र उच्च शिक्षा से वंचित न रहे और उनका अधिमान स्तर भी बेहतर करने के लिए उपचारात्मक शिक्षण और ब्रिज कोर्स संचालित किए जाएं।

**कृषि:** कृषि विभाग को मिट्टी स्वास्थ्य कार्ड वितरण, कसल बीमा योजना की कवरेज, एवं माइक्रो सिंचाई व्यवस्था में सुधार हेतु व्यापक

जनजागरूकता एवं लक्ष्य आधारित कार्य योजना बनाने को कहा गया। मृदा स्वास्थ्य कार्ड के लिए उन किसानों को सम्मिलित करें जिनके भूमि का परीक्षण 2 वर्ष से अधिक समय पहले हो चुका है। सामाजिक विकास एवं आधारभूत अर्थोसंरचना से जुड़े अन्य सूचकों पर भी चर्चा की गई और सभी संबंधित विभागों को आगामी समीक्षा बैठक तक संतोषजनक प्रगति सुनिश्चित करने हेतु निर्देशित किया गया। जिलाधिकारी महोदय ने कहा कि जनपद सोनभद्र में आकांक्षी कार्यक्रमों को जमीनी स्तर पर प्रभावी रूप से लागू करना हम सभी की सामूहिक जिम्मेदारी है, जिससे नागरिकों को बेहतर सुविधा मिल सके एवं जीवन स्तर में सुधार हो सके।

## संक्षिप्त समाचार

**राष्ट्रीय लोक अदालत का आयोजन 10 मई को हमीरपुर।** जिला विधिक सेवा प्राधिकरण, हमीरपुर के तत्वावधान में आगामी 10 मई 2025, शनिवार को राष्ट्रीय लोक अदालत का आयोजन किया जाएगा। नोडल अधिकारी लोक अदालत अनिल कुमार खरवार और प्रभारी सचिव कीर्ति माला सिंह ने बताया कि इस लोक अदालत में विभिन्न प्रकार के मामलों का निपटारा किया जाएगा। लोक अदालत में शमनीय आपराधिक वाद, पुलिस चालानी वाद, लघु आपराधिक वाद, अतिम रिपोर्ट, 138 एनआई एक्ट, मोटर दुर्घटना प्रतिकर वाद, वैवाहिक वाद, भरण-पोषण वाद, श्रम वाद, सिविल वाद, किरायेदारी, बैंक बसूली, उत्तराधिकार, विद्युत अधिनियम, आरटीओ चालानी वाद, नगर पालिका, बांटमाप, रेलवे, वन विभाग, नहर विभाग, सेवा एवं पेंशन, प्राकृतिक आपदा, क्षतिपूर्ति, मनोरंजन विभाग और आरबीट्रेशन से संबंधित मामलों का निस्तारण किया जाएगा। प्राधिकरण ने सभी पक्षकारों से इस अवसर का लाभ उठकर अपने मामलों का निपटारा करने और लोक अदालत को सफल बनाने की अपील की है।

## कुरारा पुलिस ने 1.15 किलो गांजे के साथ वाछित अभियुक्त को किया गिरफ्तार

**हमीरपुर।** पुलिस अधीक्षक हमीरपुर के निर्देशन में अपराध नियंत्रण और अपराधियों के खिलाफ चलाए जा रहे अभियान के तहत कुरारा थाना पुलिस ने बड़ी सफलता हासिल की है। आज दिनांक 18.04.2025 को कुरारा पुलिस ने वाछित अभियुक्त रामबली पुत्र रामऔतार सिंह (उम्र 35 वर्ष, निवासी ग्राम भिवरी बिलौटा, थाना कुरारा) को 1 किलो 150 ग्राम नाजायज गांजे के साथ गिरफ्तार किया। पुलिस ने अभियुक्त के खिलाफ थाना कुरारा में मुकदमा संख्या 96/2025, धारा 8/20 NDPS एक्ट के तहत मामला दर्ज कर उसे माननीय न्यायालय में पेश किया। गिरफ्तार करने वाली पुलिस टीम, उपनिरीक्षक राशेंद्र प्रसाद सिंह, कांस्टेबल नागेंद्र सिंह, कांस्टेबल नवीन कुमार, हेड कांस्टेबल सत्येंद्र कुमार, पुलिस का यह अभियान अपराधियों पर नकेल कसने और क्षेत्र में कानून-व्यवस्था बनाए रखने की दिशा में महत्वपूर्ण कदम है।



## नवनिर्मित इंटरलाकिंग का ब्लॉक प्रमुख ने किया लोकार्पण

**सोनभद्र।** सौरंदागांज ब्लॉक के ग्राम पंचायत बेठीगांव में नवनिर्मित इंटरलाकिंग का शुक्रवार को ब्लॉक प्रमुख अजीत रावत ने लोकार्पण किया, ग्राम पंचायत में मेन रोड से तपेखर तिवारी के घर तक करीब चार लाख रुपये की लागत से 60 मीटर लम्बा इंटरलाकिंग सड़क का निर्माण कराया गया है, ब्लॉक प्रमुख ने कहा कि इंटरलाकिंग का निर्माण होने से लोगों को आवगमन में करने में सहूलियत होगी, लोकार्पण के अवसर पर ग्राम प्रधान नीलम तिवारी ने कहा कि ग्राम पंचायत में विकास कार्य कराने के लिए वह निरंतर प्रयास कर रही है, इस मौके पर ग्राम प्रधान प्रतिनिधि अनूप तिवारी, हरिप्रसाद चौबे, अनिल, अभिषेक, विकास, चिंतामणि तिवारी, नागेश्वर आदि उपस्थित रहे।



## त्याग, करुणा, प्रेम के प्रतीक नौवें गुरु श्री गुरुत्वेग बहादुर साहिब का प्रकाशोत्सव धूमधाम से मनाया गया

**इटावा, अवधनामा ब्यूरो।** गुरुद्वारा श्री गुरुत्वेग बहादुर साहिब में श्री गुरुत्वेग और अपने जीवनकाल में अछूतों के साथ समानता और लोगों के अधिकारों के लिए लड़ने वाले बाबा साहब भीमराव आंबेडकर जी का जन्म 14 अप्रैल 1891 को हुआ था जिसके चलते देश में हर साल बाबा साहब की जयंती बड़ी धूमधाम से मनाई जाती है। 14 अप्रैल से 30 अप्रैल तक जयंती मनाई जाती है बाबा साहब की 134 वीं के मौके पर कस्बे सहित क्षेत्र में धूमधाम से शोभायात्रा निकाली गई इस बार काफी तादाद में मुस्लिम समाज ने बड़े-चड़कर हिस्सा लिया और बाताते चलें कि महिलाओं ने भी शोभायात्रा में काफी तादाद में मौजूद रहीं शोभा यात्रा अपने गंतव्य स्थान पर पहुंची जहां पर वक्ताओं ने बाबा साहब द्वारा अछूतों, दलितों सहित शिक्षा के क्षेत्र में जो आंदोलन चलाए।



## ऑल इंडिया उलेमा व मशाइख बोर्ड यूनिट इटावा का चौथा शादी सम्मेलन सम्पन्न

**एक साथ 9 जोड़ों का हुआ निकाह**

**वहाज अली निहाल**

**इटावा।** शहर के पक्के बाग स्थित इटावा गार्डन में ऑल इंडिया उलेमा व मशाइख बोर्ड इटावा यूनिट की तरफ से एक साथ एक छत के नीचे हुआ 9 मुस्लिम जोड़ों का निकाह, बड़े ही धूमधाम एवं शानो शौकत के साथ सम्पन्न हुआ। शादी समारोह में मुख्य अतिथि के रूप में पहुंचे अल्लामा मौलाना हजरत सैयद मोहम्मद अशरफ अशरफी मियां राष्ट्रीय अध्यक्ष ऑल इंडिया उलेमा व मशाइख बोर्ड सूफी फॉर्म के राष्ट्रीय अध्यक्ष की मौजूदगी में निकाह की रस्म अदा की गई। निकाह के बाद हजरत सैयद अशरफ अशरफी मियां ने 9 जोड़ों के लिए और जिन लोगों ने इस शादी सम्मेलन में भाग लिया एवं जिन लोगों ने इस शादी सम्मेलन में अपना-अपना सहयोग एवं योगदान दिया उन सभी लोगों के लिए हजरत ने खुद तआला से दुआ मांगी और कहा कि जिन लोगों ने इस शादी सम्मेलन में अपना योगदान दिया उनका जीवन खुशियों भरा बना रहे और खुदा उनको बरकत अता फरमाए व हर बीमारी हर बला से उन सभी को खुदा बचाए। निकाह की रस्म से पूर्व सैयद मौलाना हजरत अशरफ अशरफी मियां ने कहा

कि हर बीबी की जिम्मेदारी है कि वह अपने शोहर के लिए राहत बने एवं हर सुख दुख में एक दूसरे का साथ निभाए व हर शोहर की जिम्मेदारी है कि वह अपनी बीबी के हर ख्वाहिश और जरूरतों को पूरा करे। उन्होंने कहा कि हमारा फर्ज और हमारा कर्म है अपने बच्चों को इत्थं हासिल करना, इस नारे के साथ अपनी बात को खत्म किया। आधी रोटी खायेंगे, अपने बच्चों को पढ़ाएंगे। प्रेम वार्ता में उन्होंने कहा कि बहुत जल्द शिक्षा के लिए हमारी तंजीम इटावा में एक इंस्टीट्यूट खोलेगी, जिसमें गरीब बेसहारा बच्चों को मुफ्त शिक्षा मिल सके। शादी सम्मेलन में शहर के प्रतिष्ठित समाजसेवियों ने भूरी-भूरी प्रशंसा करते हुए कहा कि इटावा जिले में इससे अच्छे एवं बड़ा कोई निकाह नहीं है, गरीब बेसहारा लड़कियों की शादी करना बहुत ही सबाब का काम है। ऑल इंडिया उलेमा मशाइख बोर्ड के दिवली सचिव अजीम चाई ने कहा कि ऑल इंडिया टीम पूरे भारत अपनी तंजीम के इसी तरीके से ऐसे ही नेक काम करती चली आ रही और आगे भी करती रहेगी।

